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A képviselöküIdési jog felfüggesztése.
Irta: dr. Visontai Soma orsz. képviselő. 

Budapest. január 23.
A népképviselet a törvényesen megálla­

pított váiasztókeriiletek képviselőküldési jogán 
nyugszik. Valamint az egyes polgár választó­
joga, úgy az e jognak gyakorlatát megteste­
sítő és ennek megvalósítására kellő ke­
retet nyújtó képviselőküldési jog is eminens 
alkotmányos jog. Eddigi törvényeinkben nem 
is volt oly intézkedés, amelynél fogva bármily 
körülmények között is valamely választókerü­
let követküldési jogától megfosztható lett volna. 
A megválasztott képviselő passzív reziszten­
ciája, ha tudniillik megbízólevelét be nem 
mutatta, eddig is megtorolható volt ugyan 
olyan módon, hogy újabb megválaszthatósá- 
gát hosszabb időre felfüggeszthették, de vala­
mely választókerületnek olyféle ellenszegülése, 
hogy képviselőt nem küld, ha t. i. sem jelö­
lés, sem választás nem történik: törvény sze­
rint sújtható nem volt.

A kúriai bíráskodásról szóló uj törvény­
ben megvan az a nagyjelentőségű törvé­
nyes intézkedés, hogy valamely választókerü­
let képviselőküldési joga a törvényben meg­
határozott esetekben hosszabb időre is fel­
függeszthető, vagyis a kerület erre az időre 
legfontosabb alkotmányos jogától megfoszt­
ható. Közvetve tehát e jogfosztás az illető 
kerület választópolgárait ó lati, meri választó­
joguk gyakorlásában, mely őket rendes kö­
rülmények között megilletné, a törvény a 
statuált esetben megakasztja.

ügy vélem, nem kell erősebben hang­
súlyoznom, hogy midőn annak a kutatásába 
bocsátkozom, vájjon mik a képviselöküldési 
jog felfüggesztésének törvényes föltételei, kik
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A dada.
— A Budapesti Napid eredeti tárcája,— 

Irta: Braun Sándor.

Egy kései hódolat következik itten. De meg­
van a magyarázatja. A Magyar Sró héttő esti 
számában valósággal bántott az a beszámoló, 
amely Bródy Sándoron es uj darabján kegyetlen 
indulattal végiggázol. Ha jól sejtom, a cikk Írója 
Pályi Eda kollégám, akit személy szerint szere­
tek, tehetsége következtében naeyratartok, férfias 
küzdéseiben gyakran megcsodálok. Ez érzéseim 
vallanak annyit, hogy a dada szerzője iránt 
se vagyok elfogultabb, mint 0 irányában. Es 
három nappal a beszámoló után meg kell 
írnom, hogy az utóbbi esztendőkben bíráló 
oikk szerzővel szemközt nem volt igazságtalanabb, 
méltatlanabb és erőszakosabb a Magyar Sró be­
számolójánál éppen. Megvártam a nogyedik elő­
adást, amikor már elcsitul a bemutatók láza, a 
sápadt szerző megható hajlongása nem férkőzik 
a megbocsátás lépcsőjén az érzékeny szivekbe, 
babér sincs, virág sincs, osak a darab van meg. 
E negyedik előadás után az első olvasás nyers 
impressziójánál erősebb hittel mondhatom, hogy 
a mód, amolylyel a Magyar Seri egy magyar Író­
val elbánt, messze túlmegy azon a határon, ahol 
az egyéni tévedések, vagy az irodalmi lebántások 
várt alkalmai moghuzódni szoktak.

Maga a cikk névtelen. Formájának és stílu­
sának bravúrja mondja csak, hogy dr. l’ályi sok 

és mely tényezők állapítják meg e föltételek 
fennforgását, azzal a féltékenységgel és tépe- 
lődő gondossággal teszem ezt, amely joggal 
megkövetelhető mindig ott, ahol alkotmányos 
jogainkat és azok biztosítékait teszszük meg­
beszélés tárgyává.

E felfogás mellett jutunk el első sorban 
arra az eredményre, hogy valamint az állam­
polgár aktív és passzív választójogát és ezzel 
összefüggően a választókerületek képviselő­
küldési jogát is alaptörvények erejével biró 
alkotmánytörvények biztosítják, azonképp e 
nagvfontosságu közjogoknak bizonyos esetekre 
szóló felfüggesztését és az ezáltal bekövetkező 
jogfosztást is csak alkotmánytörvények jelle­
gével biró és alkotmányosan meghozott tör­
vények szabályozhatják és mondhatják ki.

A képviselőválasztások felett való bírás­
kodásról szóló 1899. évi XV. törvénycikk 4. 
címében intézkedéseket foglal magában a kép- 
viselőküldési jog felfüggesztése tárgyában. A 
törvény ez intézkedéseinek fölvétele, amint a 
törvény indokolása is hangoztatja, szükséges­
nek mutatkozott, hogy bizonyos, immár meg­
szokott és mételyként terjedő választási visz- 
szaéléseket nagyobb hatályossággal és erővel 
lehessen kiirtani a nép köréből. Az etetés­
itatás és a megvesztegetés csábitó kinálkozás- 
sal és ingerlő tolakodással könnyen talál 
utat a nép nagyobb rétegéhez és erkölcs­
rontó hatását kiolthatatlanul képes beol­
tani egész vidékekbe, A választók egész 
rétegeibe. E visszaélések büntétőjogi üldö­
zése, bár több mint két évtizede, hogy 
felvétetett büntetőjogunkba, a kellő eredmény­
nyel nem járhatott már azért sem, mert a 
bűnvádi eljárás megindítását épp ezekben az 
esetekben kisebb záros batáridőhöz és a fel­
jelentés megtételéhez köti. De a büntető utón

próbát látott asztaláról való. De akár irta, akár 
csak dajkálta, lapjában e cikk nem egy tehetség­
gel kelt vitába, hanem sárba, szennybe akarta 
fullasztani a legacélosabb, a legragyogóbb magyar 
talentumok egyikét. Nem érdemeképpen mondom, 
csak mert tény, hogy a legérdekesebbot is. Színre 
furcsa és meglepő a társaság is, amely bo l’ályi 
Ede e mértéktelen támadása következtében keve­
redett. Azokkal árul egy gyékényen, akikkel meg­
győződése állandóan harcban tartja. Akik az 
irodalmi kurzust felekezeti súlyzókkal mérik. És 
akiknok meddő kiáltozása merőben árva marad, 
tartalmatlan is, ha a kórusba bizonyára nem ke­
resett, de annál sajnálatosabb vélotlenségből bele 
nem téved az a hang is, amelynek irodalmi me­
zőkön so szabad takaródét fujuia.

A dadáról azt movidja: egy feleresztett rend­
őri hir. A baj egy parasztlányon megesik és a 
parasztlány meghal akárcsak szolgáló volna és 
nem dajka, kénes gyújtó mérgétől a cselédtanyán. 
Ennyi az egész. Közben csupa romlott, büzhödt 
gazembor, a tiszta mrtgyar nép megvádolása, meg- 
mérgezéso, szonynycl való telcszórása, fullasztó, 
csinált csatornaélet, egy rosszat akaró, hazug 
fantáziájú ember tákolása, felrúgása mindon drá­
mai törvénynek, mútt irásmü is alantas, értékte­
len és silány. Se az ember, se a munkája nem 
mutat ogyetlon sima, nyugodt felületet. Nem sza­
bad bevárni a reggelt Úgy, ahogy láttuk, azon 
este meg kell türödjii. Pfuj 1 Es az isten óvja a 
magyar publikumot az ilyen széttaposott rendőri 
hírektől. Miktől? Fekélyektől.

Igaza lehet Pályi Edének. Gondolkozni kell 
csak. Egy piszkos képű szereesen elcsábít egy 

való megtorlás egyfelől csak az egyeseket éri, 
akik nagy ritkán a bitóság elé állíttatnak, 
másrészt az elharapódzott és befészkelt bajnak 
és e visszaéléseket istápoló közhajlam meg­
szégyenítő és törvénytelen voltának általá­
nos tudatát fölébreszteni nem képes. Sőt 
az országos választások alatt való etetés­
itatás és megvesztegetés hova-tovább az 
ősi virtusok jellegét öltötte. És amint a 
büntető hatalmat gyakorló hatóságok, úgy 
maga a társadalom is e métely könnyed el­
nézésében versengtek egymással. Az a törek­
vés, hogy a választások megtisztittassanak 
minden salaktól, és a létező állapotokból me­
rített tanulságok arra vezették a törvényho­
zást, hogy hathatósabb orvosszerről gondos­
kodjék. Midőn független bíróságra, a királyi 
Kúriára bízta a választásokról való bírásko­
dást és a törvénytelen módon véghezvitt vá­
lasztások megsemmisítését, ennek kiegészíté­
seként törvénybe iktatta, hogy a választás 
érvénytelenítése esetében annak a személy­
nek cselekvő és szenvedő választóképessége, 
akinek cselekvése közvetetten oka a meg­
semmisítésnek, 5 évig terjedhető időre fel­
függeszthető. Sújtható ezzel tehát a meg­
választott képviselő is. (122. §) De tör­
vénybe foglaltatott az is, hogy a törvény­
ben meghatározott esetekben é3 föltételek 
mellett maga a választókerület is megfoszt­
ható képviselöküldési jogától a folyó ország­
gyűlés tartamára, tehát egészen a legközelebbi 
általános képviselői választások idejéig. Ez az a 
nagy horderejű intézkedés, mely ha bekövet­
kezik, bizonyos szolidaritásba helyezi a kerü­
let egész választóközönségét. Tudtára adja 
mindenkinek, hogy ime bizonyos egyetemle­
ges felelősség áll fenn a választás tisztasá­
gának megóvása és a kerület jó hírnevének

szökő édes leányt, azután üldözi a szennyes 
gyanújával, végül kést ragad valami zsíros tüsző­
ből és ledöfi. Egy eszelős királyfi apja halálán 
való buta töprengés után ostoba színjátékokat 
rögtönöztél, vad orditassal szétkergeti az ogész 
királyi udvart, őrületbe kerget egy leányt, meg­
öli az atyját és addig ágál, mig saját magának is 
rossz végo lesz. Egy agylágyult vén ember olyan sza­
márul végrendelkezik, hogy legrosszabb gyermekeim 
hagyja ogész vagyonát, az édes jót pedig kitagadja. 
Az agylágyulás benne oly fokot ér később, hogy a 
szegény öreg versenyt bömböl a viharral, csak a 
bolondot tartja okosnak cs sok hivatalos omber 
kell, amig meg lobét fékezni, hogy azután ölő­
kelő családjára való tekintetből mégis odahaza 
búcsúzzék az élet napjától. Továbbmegyek. Julius 
Cézárt nyilt tanácsülésen ledöfi Brutus, már 
előbb megkörnyékezte több barátja és nem is 
lehet belőle dmma, ha az akkori Rudnay főkapi­
tány lefogatja a gyilkosokat, mielőtt politikát csi­
nálhattak volna véres cselekedetükből.

Valóban megérdemelte Otelló is, Hamlet is, 
Lear király is és Julius Cézár szintén, hogy o 
sűrített kivonatok sorsára jusson, mert esküszöm, 
a Bródy Sándor drámáját komprimáló rendőri hir 
nem készült több lelki ismerettel, mint o tuto pil­
lantás a legmagasabb rendű tragédia területén. 
De o futó pillantás is bizonyít annyit, hogy az 
isten rémesének elsatnyitás.ira és letiprására so 
koli más, csak rosszakarót.

Az a kérdés azután: szabad-e és hogy a kö­
zönség ítéletét meg lohot-o vole hamisítani. A mai 
est nagyszerű hatásai, erős emóciói, hangos moz­
gásai, széles tapsai, a hevület, a megrendülés, a 
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fenntartása dolgában. A jó és komoly eleme­
ket arra inti, hogy hathatós szavukkal és 
erkölcsös példaadásukkal a rosszrahajlókat is 
emeljék fel és óvják meg a régi bűnökben 
való elmerüléstől.

Ámde valamely választókerület képviseleté­
nek felfüggesztése és az ezzel járó jogoknak és kö­
telességeknek szünetelése mélyen belevág egész 
parlamentáris létérdekünkbe. Az az egy vagy 
több üres szék, amely egy egész országgyűlési 
cikluson át a pellengérre állított kerületek tör­
vényes megrovását jelzi és az az egy vagy több 
szavazat, mely igy a parlament rendes funk­
ciója közbül kihullott: komolyabb időkben, 
nehezebb napokban, válságosabb órákban 
többet is jelenthet, mint egy üres széket, 
vagy egy hiányzó vótumot. Nem kell ezt ne­
kem jobban megmagyaráznom. Azért, akikre 
bízva van, hogy a részleges alkotmányfel­
függesztés e nagy, komoly törvényét alkal­
mazzák, e funkciójukban nem nézhetnek egye­
bet, mint csak magát a törvényt. És csakis e 
törvény szigorú magyarázata és alkalmazása 
mellett érvényesülhet a valódi jog. A törvény 
140. §-a a képviselőháznak adja meg azt a 
jogot, hogy a folyó országgyűlés tartamára 
valamely választókerület képviseletét, vagyis 
képviselőküldési jogát felfüggesztheti. Mik ennek 
a föltételei?

a) Hogy valamely választást a Kúria íté­
lete vagy a Ház valamely bíráló-bizottságának 
ítélete érvénytelennek mondjon ki. Mindegy, ha 
bármely okból, a törvényben megállapított bár­
mely érvénytelenségi okból semmisittetik meg 
a választás.

b) Hogy a Kúria, vagy a Ház bizottságá­
nak jelentése folytán tudomására jusson a 
képviselőháznak, hogy az érvénytelennek ki­
mondott választás alkalmából a választókerü­
letben nagymérvű vesztegetés vagy etetés és itatás 
történt Tehát eltérve a törvény nomenklatú­
rájától, itt a „nagymérvű" jelzővel e vétségek 
nagyobb fokozata kívántatik meg. (137. §.) 
A szakasz indokolása szerint itt az értendő, 
ha az etetés-itatás és a vesztegetés bizonyos 
területen nagyobb mérvben lép fel, különleges 
természetet ölt és egy egész’ város vagy vidék 
ferde irányba terelt erkölcsi felfogására mutat

c) Hogy a képviselőház a Kurta ítélete 
vagy a Ház bizottságának jelentése folytán jus­
son tudomására a gyakorolt vesztegetés, etetés 
és itatás nagymérvüségének.

d) Hogy amennyiben a Kúria semmisí­
tette meg a választást, ha bármely okból sem­
misítette is meg, tehát ha nem is etetés-ita­
tás, vagy megvesztegetés okából, — mert például

meghatottság, amit a dráma és a színjátszók mun­
kája keltett: mindé nagy jelentkezései egy iro­
dalmi remek megértésének azt mutatták, hogy nem.

Ha valami megmolyosodott, csöndes tudós, 
évtizedes pókhálózás után a szabadba jutván, e 
dráma láttán siránkozik az avult, sommire jó, 
haszontalan esztétikai sablón bukásán; ha egy 
fülledt lovegójü ház, egy haszonleső, éhes és do­
hányért aprómód ravaszkodó paraszt képében 
gondolja, hogy a modem iró meg akarja csulolni 
a magyar népet, e nép tisztaságát; ha egy 
bukott pórleány hütelen anyaságának, dajkai hű­
ségének és öngyilkos elmúlásának példáján hiszi, 
hogy ime ez jelképe a közsorsban levő magyar haja­
don életének, lélek-ós szivbéli nyomorultságának:— 
ha mindezt hiszi, hát hagyján. De hogy ujságiró- 
ember e kristályos és világos drámából ne tudja 
kihámozni a való tartalmat, hogy mindenképpen 
általánosítson, hatványozzon és köbgyököljön, 
hogy e parasztszoba, lakói és e parasztlány sorsa, 
a sok rossz pára, amoly belőle kiárad, az úri csa­
lád, amely a gyermek és a tej parancsára e sors­
sal a maga gyalázatában összeszövődik: hogy 
mindez arculütése a magyar nép tisztaságának, 
talán még a magyar nomzet tisztaságának is, a 
nagy világért meg nem értem.

A paraszt is, felesége is, a dajka is, az ur 
ée az ő asszonya is, a csábitó is, sőt maga a 
rendőr: kétségenkivül típus valamennyi. De se 
külön-külön, se együtt nem a nép. Egyáltalán 
miféle munka az, keresni adott felületeken rejtett 

e cselekedetek kölcsönösen begyakoroltatván, 
kölcsönösen beszámíttattak és igy latba nem 
esnek — az etetés és itatás, vagy a megveszte­
getés a kúriai ítéletben mint figyelemre méltó 
jelenség külön felemlítve legyen. A törvény 
126. §-ában egyenes parancs és utasítás van a 
Kúria számára, hogy ha a kérvény tárgyalásakor, 
vagy a bizonyítási eljárás folyamán olyan 
jelenségekről szerzett tudomást, amelyekből 
arra lehet következtetni, hogy az elbírálás alá 
kerülő választás alkalmából az illető választó­
kerületben vesztegetés, etetés és itatás „na­
gyobb mérvben űzetett", „az ítéletben e jelen­
ségek külön felemlitendök." Felemlitendök kü­
lön éppen úgy, mintha büntetendő, vagy 
fegyelmi vétség jelenségei mutatkoznának. Sőt 
e külön felemlitésnek a törvény 126. §-ának 
idézésével kell történnie, világos lévén a tör­
vény ama célzata, hogy valamint a bűnvádi 
és fegyelmi jelenségek felemlitésével az illető 
miniszterekre, úgy az etetés-itatás és megvesz­
tegetés nagyobb mértékének külön felemlité­
sével a képviselőházra vár a feladat az e fel­
tételekhez kötött igazságszolgáltató kötelessé­
gek teljesítésére.

A törvény idevonatkozó szakaszai meg 
is mondják, hogy ily esetben a képviselőház 
a Ház szabályaiban megállapított módon el­
járhat, vizsgálatot rendelhet el és döntő Íté­
letet hozhat.

Ezek azok, amik a törvényben világosan 
megvannak. Quod non est in lege, non e^t 
in rnundo. A törvényből pedig azt látjuk, 
hogy azokban az esetekben, amelyekben a 
Kúria Ítél, a gyanús jelenségek fölvetését és 
ezek kötelező külön felemlitésével az eljárás­
aik kezdeményezését a Kúria appreciációjára 
bízza. Ezen túl aztán a házszabályok értelmé­
ben való parlamenti eljárásra kerül a sor, 
de természetesen csakis a törvény intézkedései 
szerint.

Világos dolog, — ne merje- senki sem 
megcáfolni — hogy arról, vájjon lehet-e és 
ha lehet, mikor és mely feltételek mellett 
lehet valamely választókerületet követküldési 
jogától felfüggeszteni: csak országos törvény 
intézkedhetik. Csak az érvényes, ami a törvény­
ben benne van; ami nincs benne, az nem 
ér semmit. Az idevonatkozó törvény, amint 
már fent is megmondtam, alaptörvény 
erejű alkotmánytörvény. A házszabályok contra 
legem tehát nem disponálhatnak semmit.

Ha a választási bíráskodás során meg­
semmisítik a választást, de az alkotmánylör- 
vényeink értelmében bekövetkezendő uj vá­
lasztást elodázzák, az illető választókerület

rétegeket. Bármit mondjanak adrámairás korhadt 
törvényei (pár esztendővel a penzum után mindenki 
elfelejti őket) —egyetlen ember sorsa is elég hálás, 
mély és komoly tárgya a drámai kompozíciónak 
és sem fölötte, sem alatta, sem mögötte nem kell 
lenni senkinek. A való életben is csak nagy­
ritkán exponons egy-egy ember. De hu sorsa mélyén 
drámai összeütközések magvát hordozza, nem 
lőhet kiközösitoni ama témák Borából, nmelyekot 
hivatott költők a színpadra visznek. És ha ez 
igaz, miért kell mindon sötét pontnak az egész 
közösségre terholőn átháritódnin. Es vájjon, ha a 
népélot egy tiszta, derűs jelenségét vitte volna 
Bródy a színpadra, megkapja vala-e az illatos 
bókot, hogy hódolni akart az idiilnek, amely a 
muskátlis ablakok mögött az istennek hála min­
dennapos.

Az élőt általában igen kényelmes eszköz az 
elfogult kritika kezében. Szembe lehet velő állí­
tani a szerzőt és számon is lehet tőle kérni. íme 
a színpadi hős most áll, holott mozognia kellene, 
most cselekszik, holott várakoznia kellene, még 
él, bárba már meg kellett volna halnia és 
már elmúlt, bárha az élet csak most tartogatja 
számára nagy értékeit, feladatait, jutalmait és 
próbáit. A másik ponton: nem érdekes a színpadi 
ember, mert látnia kellett volna, mi jön rá, mi 
várja, kivel van szemközt, aki ezt az életben 
nem látja, buta, korlátolt és tehát a színen sem 
érdekes. Megint az élet. Es az életro való ilyen 
hivatkozás a ieghazugabb. Mert az eleven élet 

joggal panaszkodhat Bérelemről. Csak akkor 
nem teheti ezt, ha ez világosan, a törvények 
alapján történik. Ha nem is függesztik fel a 
választókerület követküldési jogát, de csak 
vizsgálatot rendelnek el és igy a törvényesnél 
hosszabb időn át marad képviselet nélkül az 
illető kerület, már akkor is sérelem esik rajta. 
Sérelme csak akkor nincs, ha ez a vizsgálat 
elrendelése is törvényen alapszik és a törvényes 
föltételek mellett történik.

A képviselőház által ilyen ügyben a tör­
vény szerint és a házszabályok értelmében 
foganatosítandó eljárás csak akkor törvényes, 
ha maguk a házszabályok is törvényesek, ha a 
házszabályok e fontos jog körül szorosan az 
országos törvényhez alkalmazkodnak és telje­
sen annak szellemében alkottatnak meg. Ház­
szabály nem derogálhat a törvénynek, nem 
ronthatja azt le. Fontos alkotmánytörvénynek 
pedig éppen nem mondhat ellent. Még csak 
az kellene, hogy házszabályokkal csináljunk 
alkotmányt, vagy pláne házszabályokkal sem­
misítsük meg az alkotmány garanciáit.

Midőn a törvény bizonyos szoros föltéte­
lekhez kötötte a követküldési alkotmányos jog 
felfüggesztését, e föltételekkel alkotmány-garan­
ciákat alkotott. E garanciák tehát nem mellőz­
hetők sem a bíróság, sem a Ház által. És a 
házszabályok idevonatkozó és a 8. címben 
foglalt szakaszai — 115—123. §§. — e ga­
ranciákat nem is mellőzik. Teljesen megfelelnek 
a törvény dispozicióinak, szellemének, paran­
csainak és utasításainak. Ami bennök van, a 
törvénynek megfelel és törvénypótló hatályú. 
Ha ellentét akadna a törvény és a házszabá­
lyok közt, akkor az erős alkotmányos érzület 
nem azt sugallja, hogy a házszabályt, — 
hanem azt, hogy a törvényt tartsuk meg.

A törvény és a házszabályoknak 8. cime 
világosan megírják, hogy a Ház a részleges al­
kotmányfelfüggesztés nagy jogát mikor és ki 
által gyakorolja. Gyakorolja akkor, ha akár 
a Kúria Ítéletéből, akár a biráló-bizottság 
jelentéséből tudomást szerez a nagymérvű 
vesztegetésről, vagy etetés-itatásról. Gyakorolja 
továbbá oly esetekben, midőn a Kúria Ítélt, 
ha a törvény 126. §-a szerint e jelenségek az 
ítéletben külön fel vannak említve. Az utóbbi 
esetben a Ház a vizsgálati eljárást azonnal 
saját elnöke által, az elnök törvényszerű fe­
lelőssége mellett megindítja. A törvényben 
nincsen más, a házszabályokban sem lehet más.

Igen ám, de itt van a házszabályoknak 
111, szakasza; ez egészen mást mond, mint 
a törvény és mint a törvényre alapított ház­
szabály-szakaszok. E szakasz külön minősiti

szabályai egyenletes, zavartalan, összhangzatos 
pályák, helyzetek, relációk számára készülnek. 
Mihelyt valamely szituáció drámai értelemben 
érdekessé, tohát színpad képessé válik, rendkívüli 
következéseiben, bonyolódúsaiban, kifejtésében is, 
az üzansziogika törvényeivel mérni tehát nem 
lőhet.

A drámai szabályok, az esztotikai tételek ez 
örök hánytorgatása különben is a legmeddőbb 
dolog. A szűk területet, amelyet az esztétikai 
sablon a színpad számára kimért, a művészet 
szabad és grandiózus fejlődése már rég kirúgta 
maga alól. Egy ihletett, nagy szárnyú, teremtő 
poéta egyetlen alkotása többet ér az esztétikai 
régiségbuvárok minden rágódásánál. E rágódások 
sorában különben is az első is, az utolsó is csak 
kész drámák alapján indulhatott. Hát miért kell­
jen uj talentumoknak, uj értékeknek, uj érdekek­
nek, uj kérdéseknek, uj ideáknak, uj forron­
gásoknak, uj eszmeköröknek, ennek az egész uj 
világnak a régi rend Bzük ágyába szorulnia csak 
azért, mert a kompilátor uraknak tetszik a ké­
nyelmes másolás és a kis iskolákban is, a nagy 
iskolákban is tanítják az avult, avas rendet és a 
tudós uraknak nem tetszik a régin épült régi 
szabályt az újból táplálkozó uj törvénynyel fel­
cserélniük.

Bródy Sándornak telik az erejéből az uj 
drámai irányoknak nemcsak a követése, táplálása, 
de még a szabása is. Nagy boldogságot érezhet 
azon a tapasztaláson, hogy ámbár a színpadi
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a Kúriának oly itéiefeit, amelyek valamely 
választást megvesztegetés, etetés vagy itatás 
okából mondják érvénytelennek. Azt jelenti 
tehát e 111. §., bogy ilyen esetben, tekintet 
nélkül a megvesztegetés, etetés-itatás mérté­
kére, minden körülmények között felfüggesztendő 
az uj választás elrendelése és az előnyomo- 
zati eljárás az állandó igazolási bizottság által 
foganatba veendő. E 111. §., bár tisztán 
csak a kúriai és nem a bírálóbizottsági Ítéle­
tekről szól, nem kutatja többé, vájjon ez Íté­
letre rávezette-e a Kúria a 126. §. értelmé­
ben a gyanús jelenségek fennforgását, vagy 
nem: minden esetben kiadandó az ügy a 
bizottságnak a vizsgálati eljárás végén.

És már most mit jelent ez? Azt jelenti, 
hogy ha az ügyet a Ház eljárás végett ki­
adta, akkor a további eljárásnak abbanha- 
gyását épp úgy javasolhatja a bizottság, mint 
a vizsgálat elrendelését. És bármint döntsön, 
is a Ház, e szakasz — a törvény intézkedé­
seitől eltérően — a kerület követküldési jo­
gának felfüggesztését de facto, a vizsgálat 
keresztülvitele által, de jure pedig a Háznak 
marasztaló döntése által lehetővé teszi még 
akkor is, ha a tapasztalt megvesztegetés vagy 
etetés-itatás nem volt nagymértékű.

A házszabályok e szakasza akár jó, akár 
rossz, senkit mélyebben nem érdekelhet 
Mert e szakasz dispoziciói sohasem vétettek 
föl az országos törvénybe. Akik proponálták, 
nem nézték a törvényt, és akik megalkották, 
elfelejtették a törvényt. Néhány napja csak, 
hogy amikor a deési mandátumot megsemmi­
sítő kúriai Ítélet a Ház elé került, a Ház 
egyik érdemes tagja az alkotmányos és tör­
vényes felfogásra hivatkozva e 111. szakasz 
alapján kérte az uj választás elrendelésének 
elodázását és az Ítéletnek az állandó igazoló­
bizottsághoz való kiadását kérte annak a meg­
vizsgálására, vájjon nem válik-e szükségessé 
az illető kerület képviselőküldési jogának fel­
függesztése. Csak 8— 10 nap veszett legfeljebbigy 
el. Nem sok idő, mert a törvény szentségének 
nevében történt És a törvényes és alkotmányos 
érzület ez erős lüktetése mellett történt meg, 
hogy a Ház éppen a törvény ellen cseleke­
dett, tiz napra jog nélkül fosztván meg a 
deési kerületet a parlamenti képviselettől. Ha 
valaki a házszabályoknak ezt a törvénytelen 
szakaszát jónak tartja, kísértse meg, ruháztassa 
fel a törvény erejével, tegyen indítványt a 
beiktatására. Ám addig e szakasz hatálytalan. 
Jogot se nem teremthet, se nem béníthat, sem 
nem szüntethet meg soha, egy percig sem.

esztétika őslényei vén okulárékon még mindig a 
penészes sablont nézik, a közönség már teljes­
tökéletesen megértette, tapsol neki és hálás n re­
mekért, amit alkotott. Magam is láttam, hogy az 
első bemutató estéken a színházat Bródy Sándor 
barátai lepték el süni sorokban. Es úgy értem, 
hogy tömegesitve e barát: a magyar közönség. 
És aki még nem volt barátja, amikor belépett, 
azzá lett, mire lezajlott az este. Bizonyára ott 
volt a Lipótváros is. De tudtommal az is Magyar­
országon van. Sőt a magyar fővárosban. Nagy 
áldás, ahogy Bródy Sándor Írni tud. Darabjának 
sötét hangulatait valami végtelen szorenosés in­
spirációval úgy tudta tarkítani, hogy színtiszta, 
derűs beszédben, illatos, törzsökös magyar be­
szédben füröszti meg előbb a nézőt Hallani e 
beszédet, érezni korosetlen, üde, bájos népiességét 
kész gyönyörűség. Utána az erős drámai össze­
csapás kész és erős hatás.

Hogy hatalom legyen, szivem szerint kívá­
nom Bródynak. És örülök mégis, hogy nem 
az. Mert nincs voszodolem o kései sorokban, 
amelyek bevallott célja a tehetségének való 
hódolás.

ORSZÁGGYŰLÉS. •
Budapest, január 23.

A folyosó hangos volt az éljenzéstől, mikor 
Széli Kálmán miniszterelnök ma régi jó kedvébon, 
egészséges jó színben először jelent meg hívei 
között Az éljenzés és az ováció megismétlődött, 
mikor a miniszterelnök tiz óra után a terembe 
lépett s a szabadelvüpúrt, de az ellenzék is hozzá­
sietett, hogy fölépüléséhez gratuláljon.

Széli Kálmánon nincs már nyoma a kiállott 
betegségnek. A vármegyei pénztárakról szóló ja­
vaslat részletes tárgyalása során ismételten föl 
kellett szólalnia ós ma is fáradhatatlan volt a 
szükséges felvilágosítások előzékeny megadásá­
ban. Egyetlen felszólalást, egyetlen ellenvetést 
sem hagyott megjegyzés nélkül s véges-végig 
frissen védte javaslatát Aránylag rövid vita után 
el is fogadták a javaslatot részleteiben is. Csak a 
második szakaszon történt egy kis módosítás, az 
is Széli Kálmán indítványára.

Egyébként megállapodott a t Ház, hogy 
holnap nem lesz ülés, szombaton mentelmi ügyek 
lesznek soron, hétfőn a deési választásra vonat­
kozó jelentést tárgyalják és kedden megindul a 
budgetvita . • •

A képviselőház ülése január 23-án.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Gróf Apponyi Albert elnök megnyitja az ülést.
Felolvassák és hitelesítik a múlt ülés jegyző­

könyvét. Bemutatja ezután az elnök a Kúria átiratát 
a vonatkozó ílé.etlel együtt mely szerint a Beck 
Marcell országgyűlési képviselő választásának érvé­
nyessége eileu beadott kérvényt a Kúria elutasnotta. 
Ennek folytán nevezett képviselő, miután választása 
ellen sem panasz, sem kilogás nem tétetett, végleg 
igazolt képviselőnek jelentetik ki.

A kérvények előterjesztése után
Heltai Ferenc bemutat a a közgazdasági bizott­

ság jelentéseit a m. kir. központi statisztikai hivatal 
1902. évi munkatervéről és az ipari munkának vasár­
napi szüneteléséről szóló 1891. évi X1IL t.-c. 3. §-a 
alapján bemutatott két kereskedelemügyi miniszteri 
rendelet tárgyában.

Az első a kereskedelemügyi minisztérium költ­
ségvetésével együtt tog tárgyaltaim, a második 
napirendre tűzése iránt a Ház annak idején lóg ha­
tározni.

Pékár Gyula a könyvtári bizottság előteljesíté­
sét nyújtja be.

Marothy László : A mentelmi bizottság legutóbbi 
ülésén letárgyalta Rakovszky István Baross Károly, 
Szabó Kálmán Artun Mihály, Valasek János, Papp 
Zoltán és Olay Lajos két rendbeli mentelmi ügyét. 
Az erre vonatkozó jelentéseket beter eszti, melyek 
annak időjén napirendre lógnak tűzetni.

Belltaka Béni: Az igazoló állandó bizottság 
nevében je.enti. hogy a bizottság Meszlény Pál. a 
nyitramegyei galgóczi és Tisza Kálmán az abrudbá- 
nya-verespataki választókerületben megválasztott kép­
viselők megbízó leveleit megvizsgálta és miután azok 
a törvénynek és szabályoknak meglelelően vannak 
kiállítva, nevezett képviselőket a kérvén) ezésre lenn­
tartott 30 napi határidő fenntartása mellett igazolt kép­
viselőknek jelentette ki.

(A deési választás.)
Belltska Béni: A képviselőház határozatával 

kiadta a deési képviselőválasztás ügyében a Kúria 
által hozott és a választást érvénytelennek kimondó 
ítéletet a Ház mázoló állandó bizottságának a ház­
szabályok 115. §-a érteimében teendő jelentés végett. 
A bizottságnak erre vonatkozó jelentését beadja.

Elnök utal arra, hogy a házszabályok szerint ez 
a jelentés azonnal is tárgyalható, tárgyalható azon­
ban a bizottsági jelentések rendes tárgyalási rendje 
szerint is. L i. hogy előbb kinyomassék és a Ház 
tagjai között kiosztassék.

Széli Kálmán miniszterelnök: A tárgy fontos­
ságára való tekintettel helyesebbnek tartaná, ha a 
jelentés előbb kmyomatnék és a Ház tagjai között 
kiosztatnék és zarosbatándőn belül tűzetnék tár­
gyalásra.

Elnök: A jelentés tárgyalását a hétfői ülésre 
tűzi ki.

A Ház ezután harmadik olvasásban elfogadja a 
pápa-bánbidi h. é. vasút engedélyezéséről szóló ja­
vaslatot.

(A vármegyei pénztárak.)
Következik a vármegyei pénztárakról szóló tör­

vényjavaslat részletes tárgyalása.
Az eiső §-nál felszólal
Babó Miháiy: Maga az indokolás a törvényja­

vaslattal ellenkezőket tartalmaz. Az első szakasz he­
lyett egészen uj szakaszt javasol elfogadni, mely a 
következőképpen hangzik :

A varmegyék központi (ideértve a gyámpénz­

tárakat is) és járási pénzkezelése az 1901 : XL 
törvénveiak alapján a bel- és pénzügyminiszterek 
által kibocsátandó egységes szabályzat értelmében 
a belügyminisztérium közvetlen felügyelete és el­
lenőrzése mellett eszközlendő.

Bizony Ákos: Válaszol a miniszterelnök részé­
ről az általános vita során elhangzott 8 a vármegyére 
sérelmes kijelentésekre s példákkal akarja megcáfolni 
azokat, amiket a miniszterelnök az általános vitában 
mondott s kijelenti, hogy a közigazgatás államosításá­
val még nem fog'a megmenteni a hazát, mert az jó s 
különben is a miniszterelnöknek olyan jogai vannak 
a közi gaz gat uh körül amelyekkel ba helyesen alkal­
mazza, meggátolható, minden kinövése a közigazga­
tásnak. A közigazgatás államosítása helyett állítsa lel 
a miniszterelnök a nemzeti hadsereget, taníttassa a 
gyermekeket nemzeti szellemben s akkor nem lesz 
szükség arra, hogy a vármegyéket megioszsza auto­
nómiájuktól. Csatlakozik Babó indítványához.

Széli Kálmán miniszterelnök természetesnek ta­
lálja, hogy az ellenzék elvi okokból a javaslat 
gerincét, az 1. §-t ellenzi, de azért nincs igazuk, 
mert e javaslat nem akarja lényeges tartalmában a 
vármegyei autonómiát megcsonkítani. Itt tisztán 
pénzkezelésről van szó. Ha ő egy takarékpénztárra 
bízza vagyonának kezelését, azért ő rendelkezik 
vagyonának minden fillére lölött Ez a körülmény 
nem csonkítja meg a teljes ingerenciáját a várme­
gyének, bogy vagyonát ne oda iordiisa. ahova akarja. 
Kén a szakasz változatlan elfogadását (Helyeslés 
jobblelől.)

Azt mondják, bogy az a költség, az a teher, 
amely előáll, akaora költségszaporitás, hogy nem ér 
föl a céllal amelyet ezzel a reiormmal ei akarunk 
érni. Mondják, hogy az a millió korona amelyről szó 
voit az általános vitában, oly befektetés, amely nem 
én meg azt, amit vele ei akarunk érni. Ezt azt össze­
sítést nem találja megleielőnek. Lehet ezt a törvény­
javaslatot mindenféle szempontból bírálni és ellenezni, 
hanem már abból a szempontból, hogy valaki nem 
tartja helyesnek, hogy az 186/: XH. t-o. löláiíitotta a 
közösügyek kezelésére azt a két közö9 kormányható­
ságot, a kü.ügy minisztériumot és a hadügyminiszté­
riumot, hogy miképpen lehet ezt az ügyet összekötte­
tésbe hozni, azt fölfogni nem tudja.

U nem tagadta, hogy ez a reform igenis fog 
bizonyos .költséggel járni; de nem a központi pénz­
tári szolgá.atnak és a számvevőségnek uj szervezése 
és államosítása jár költséggel, mert ez nem fog 
költséggel járni, hanem egy uj intézmény szerve­
zése, a járási számvevőség szervezése, ame*y  intéz­
ményt pedig egv igen nagy célból szükségesnek tart 
s ebben a törvényjavaslatban javaslatba is hozott. 
Ennek a célja pedig az, hogy legyenek orgánumok, 
melyek a megyei háztartásokat, költségvetéseket 
és számadásokat, ott a helyszínén, az okmányok 
megvizsgálásával, az egész eljárásnak íolylonos 
felügyeletével és ellenőrzésével íelüi vizsgálják, be­
nézzenek minden tényébe annak a községi elöljáró­
ságnak, mely a költségvetést összeállta, és azt 
sokszór be nem tartja, hanem egesz más zárszámadá­
sokat terjeszt elő s hogy legyen orgánum, mely ezt 
a számviteli ellenőrzést hatályosan tudja gyakorolni, 
hogy ezek már igazán ellenőrizve kerüljenek a me­
gyei közgyűlés elé. Az a célunk, hogy tenat az adózó 
polgároknak az a nagy kontingense, mely panaszko­
dik méltán a felől, hogy nem is az állami egyenes 
adók terhesek, hanem a községi adók, megnyugvást 
találhasson.

Már most tájékoztatni akarja a házat az iránt 
is, hogy nem oly szertelen költségekről van itt szó. 
Itt egy hét, legfeljebb nyolcszázezer koronára tehető 
költségről van szó. mely három-négy év múlva foko­
zatos életbeléptetéssel lóg az államkinostárra hárulni. 
S hogy legtölebb 7UU.000 korona lesz az a több­
költség. amely a járási számvevőségek által az államra 
fog hárulni.

Természetesen a megyei önkormányzatnak mai 
jogköréből folyik, hogy azt minden részletében, a 
maga egészében mindenütt végrehajtani nem lehetett, 
mert a helyi befolyások itt-ott a helyi viszonyok és 
körülményeknek kialakulása, azután bizony az a föi- 
logás meiylyel a megyei önkormányzat terén találko­
zunk, ily általános rendeleiek végrehajtásánál nagy 
hézagokat és szabálytalanságot mutat föl. úgy, hogy 
a pénztári es számvevői utasítás a legritkább helyen 
van teljesen végrehajtva és ahol végre is van hajtva, 
ott nincs betartva, mert a miniszter nem rendelkezik 
azokkal az orgánumokkal. Kiküldhet. vizsgálatot in­
díthat és meggyőződheti*  itt-ott a bajokról. Kern is 
volt belügyminisztersége alatt egyetlen egy vizsgálat 
sem. hol a pénztári és számvevői szolgálat abszo ut 
korrektségéről kapott volna >eientést. Nem visszaélés, 
nem delraudáció hanem laza, nem szakavatott, nem 
folytonos, nem hatályos ellenőrzése a pénztári szol­
gálatnak, az mindenütt napirenden van. (Igaz I Úgy 
van! a jobboldalon.)

Váradj Károly: A Tisza-korszak csinálta!
Széli Kálmán miniszterelnök: Ezek oly állapo­

tok, melveknek végét kell szakítani, amelyeknek javí­
tását mindenki szivén hordja; ezt végre komoran 
és tényleg foganatba akarjuk venni, meg akarjuk 
kezdeni.

Csodálkozik Bizony képviselő a lölött, hogy ő az 
általános vitánál tartott bestédében kiosiny.ö eg azt 
mondotta a vármegyékről, bogy azok a közg\ ülése­
ken a községi számadásokat nagyon .is pausabter 
intézik el a közgyűlés harmadik, negyedik napján. 
Nem akart ő gúnyt űzni a megyei intéz mén' bői. 
Hiszen nemosak akkor foglalkozott ezekkel a do.gok-

A modern 
nanyír konyha 

kódexe:
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kát Volt a 70-es években, mikor pénzügyminiszter 
volt, van most- amióta belügyminiszter es különben ő 
is ismeri az életet. ,

Azt mondja továbbá, hogy a mai rendszernek a 
következése a?, hogy a községi tisztviselők, vagy az 
elöljáró1', akik bejönnek a megyei közgyűlésekre, 
itt-ott napidijakat követelnek. Nem kell ezt bizonyos 
túlzott felfogással elitélni. Ü az első, aki nem teszi, 
hanem azt mondja, hogy a változott viszonyokhoz 
alkalmazni kell az institúciókat és a változott viszo­
nyok azt követelik bogy olyan dolgokat, amelyeket 
a megyei önkormányzat csak áldozattal, csak ter­
hekkel vagy a mái szervezeténél fogva éppen nem 
tud elintézni, azokat vegyük onnan el és helyezzük 
at egv állandó szakszerű, tartós és igazi szerve­
zetbe ; (Tetszés és helyeslés jobbról és a középen.) 
a megyék számára pedig tartsuk fenn a közjogi 
iunkciót, az ellenőrzés jogait, tartsuk fenn az igazi 
önkormányzati jogokat ós hatáskört a szó valódi 
értelmében, de ezeket a kérdéseket, amelyeket a 
hehes. olcsó és gyors adminisztráció igényel, ve­
gyük el tőle. Ezáltal kettőnek szolgálunk:, az admi­
nisztrációnak és a vármegyék igazi önkormányzatának 
is. 11a ezt nem teszszük, ugy nem szolgálunk egyik­
nek sem. hanem megöljük mind a kettőt. Az admi­
nisztráció lo*yton  rosszabb lesz, a vármegyékben pe­
dig a közszeííem éppen ezen terheknek, éppen ezen oda 
nem tartozó dolgoknak otthagyása által romlani lóg és 
apránkint el lóg kallódaj. 0 pedig azt a tartalmat, azt 
a kincset, ami benne van meg afearja tartani, de egy­
szersmind meg akarja tisztítani azon terhektől, ame­
lyek nem az ő iunkoiójába tartoznak s amelyeket a 
közigazgatasnak egy másik sziérájába kell áthelyezni. 
Ezek az Ő nézetei általánosságban és az első §-ra vo­
natkozólag. Kéri a t. Házat, méltóztassék azt eliogadni. 
(Tetszés és Helyeslés jobbról és a középen.)

Elnök felteszi a kérdést. A többség a szakaszt 
változatlanul elfogadta, Babó módosítását elveti.

Szé 1 Kálmán miniszterelnök kéri, hogy a lláz a 
2. és 3. §-t együttesen tárgyalja. Kéri továbbá, hogy 
a két szakaszt lelcserélje s az uj 2. §-hoz egy toldást 
javasol, mely szerint a törvény életbeléptéig az állá­
sokat helyettesítéssel töltsék be. Elfogadtatok.

Az 5. §nál lelszólal
Babó Mihály : E szakaszba toldást javasol, az 

első sorba, számvevőségek után „és megyei kiren­
deltségek- szurassék be és a végén ,a megyei szám­
vevőségnek. községi ügyekben intéző osztályában 
a kirendeltség uiegbagyatik." Kéri a módosítás elfo­
gadását.

Széli Kálmán miniszterelnök s; érint e toldás 
részint felesleges, részint ellenkezik a törvény szel­
lemével. Kén elvetését.

A többség a szakaszt változatlanul fogadta el.
A C. §-nál Eabo Mihály szólal lei: Nem helyes 

dolog az hogv a.; állam a vármegye pénzéhez most 
kamatmentes adóssághoz jut. Ezért oly pótlást ajánl 
a §-boz mely szerint az állam az adóhivatalokba be­
folyt pénz után 4 százalékos kamatot fizessen.

Széli Kálmán miniszterelnök: Fölöslegesnek 
tart a ezt a pótlást, mert folyó pénzkezelés után ka­
matot fizetni nem lehel.

Sabó Mihály - Félreértett szavait magyarázza.
A többség a §-t változatiauul togadta el.
A 7. § nái Bizony Ákos iölvilágositást kér a 

niiuiszterehiöktól azon aggályaira uézve, melyet az 
indokolás keltett benne hogy vájjon az állampénz­
táruk űzetnek-e ki pénzt, ha a megfelelő alapban 
e egendő pénzkészlet nincs?

Széli Kálmán miniszterelnök: Ki;elenti. hogy 
fizetni igenis lóg az állampénztár előbb is. mielőtt a 
pénz befolyt volna, csak arról van szó a szakaszban 
uogy az év végen az ailampénztár által kifizetett 
összeg ne haladja tűi a költség vetést.

A szakaszt elfogadták
A 12. §-nál Babé Miháiy sértőnek találja a sza­

kaszt a vármegyére nézve. A vármegye ne legyen 
megbéh egezve a szakasz által s ez értelemben a §-hoz 
módosítást is nvu t be.

Széli Káimáu miniszterelnök: A felelős ezután 
is az marad, aki eddig voit. A vármegyéről nem le­
het a felelősséget levenni. Ezért kéri a szakasz válto­
zatlan el ogadasát.

A szakaszt változatlanul fogadta el a többség.
A 14. §-nál Szeli Kálmán miniszterelnök kéri a 

14. § törlését.
A szakaszt kihagyták.
A 15 §-nál Bizony Ákos nagyon méltánytalan­

nak falába a §-t. Állásokat szüntet meg a nélkül, 
hogy kárpótlási nyújtana. A mu yei pénztárnokokat 
mind hat évre választoltak, illő, hogy ez idő alatt 
fizetésüket el ne veszíthessek. A szakaszt nem logad a 
el. Törvény lehet ez, ha megszóljak de iog és igaz 
ság semmi esetre. (Helv*  s>és a szó sőbaloidalon.) Azt 
indítványozza hogy mondja ki a Ház, ha valamolyik 
megyei tisztviselő állami szolgálatba lépni nem akar, 
tartsa meg n\ugdíjigényét s mehessen nxugdijba. Ez 
érleiemben módosítást is nvu t be a § hoz.

Szeli Kálmán miniszterelnök: A módosítás mel­
lőzését kéri.

Gró. Wilozek Frigyes hozzájárul Bizony módo­
sításához Méitánvtaian volna a nyugdijszabályzat 
kedvezményeitől meglosztani a tisztviselőt

Györv Elek; Méltányossági okokból szükséges­
nek tartja hogv az állam ily szervezetet létesíteni 
akar, vise je ennek konzekvenciáit és ne loszszon 
meg senkit jogos igényeitől. Azokat akiket nyugdíj 
illet azokat az aliamí nyugdíjalap terhére át is ked 
venni.

Széli Káímán: Csak azok vesztik el nvugdiju- 
kat, kik minden ok nélkül nem akarnak tovább szol­
gaim. liyen eset azonban nagyon ritka lesz. Az át­
veendő tisztviselők sokkal biztosabb helyzetbe útnak. 
Minden szervezéssel járnák egyes átmeneti nehéz­
ségek melyeket nem kell tragikusan venni.

A Ház többsége mellőzi a beterjesztett módosit- 
váuyt és a szakaszt változatlanul eliogadja.

A 16. §-nál Hellebronth Géza aggályait fejezi

ki, mert anomáliák és méltánytalanság keletkezhetnék 
belőle. Módosítást terjeszt be, mely szerint a javaslat 
igy hangzanak: . . ,

"Azokra a vármegyei pénztan éa számvevő­
ségi alkalmazottakra nézve, akik az állami szol­
gálatba átvétetnek, illetőleg kineveztetnek, nyug­
díjaztatásuk esetén azon törvényhatóság nyugdij- 
szabálvrendeleto nyer alkalmazást, amely törvény­
hatóság kötelékéből az illetők átvétettek, ha az 
illető "törvényhatóság nyugdíjszabályzata rajuk 
uézve előnyösebb.

Széli Kálmán miniszterelnök: Tagadja, hogy 0 
felfelé jogieladást lefelé jogfosztást gyakorol. Nincs a 
szakaszban semmi jogfosztás. Ez oly frázis, melynek 
e szakasznál nincs értelme. Jogkcdvezmeny foglaltatik 
benne, mert még akkor is nyugdijat biztosit az át­
veendő tisztviselőknek, ha nem is lógnak fiz évig 
állami szolgálatban állani. Nem áll az sem, hogy 
Hevesmegye uyugdi szabályzata kedvezőbb lenne, mint 
az államé, mert ott ötévi szolgálat után semmi nyug­
dijat sem kap, tízévi szolgálat után csak befizetett 
illetményeit kapja is vissza. Kéri a javaslat mellőzesét 
(Holy lg^s^rkíJlyl . Pártolja Hellobronth mó­

dosítását, mert az teljesen méltányos. A szerzett jo­
gokat respektálni kell. A Ház jogérzetére appelIM, 
midőn ajánlja, hogy ne loszsza meg az illetőket 
jogaiktól, mert azok tulajdonjog jellegével bírnak.

Széli Kálmán miniszterelnök: Ismételten kije­
lenti hogy jogkedvezmény foglaltatik a szakaszban, 
mert akkor is biztosit nyugdijat az átveendő tiszt­
viselőknek, ha nem töltöttek tiz évet állami szolgalat­
ban, amennyit az állami nmgdijtörvény előirt.

A Ház a szakaszt változatlanul el ogadja.
A 18. szakasznál Babó Mihály két határozati 

javaslatot terjeszt be. mely szerint a megyénél maga­
sabb fizetéssel biró tisztviselők az állami átvétel után 
a fizetéseknél mutatkozó differenciát ne személyes 
pótlékként, hanem rendes illetményként kapják.

Szeli Kálmán miniszterelnök: Minden átvétel­
nek vannak bizonyos konzekvenciái. Miután a rend­
szer az, amely a törvényjavaslatban meg van álla­
pítva, kéri a szakasz változatlan ellogadását.

Babó Mihály félreértett szavait igazítja helyre. 
Bizony Ákos: Csatlakozik Babó módosításához. 
A többség a §-l változatlanul fogadja el.
A 20. 8-n ál l abó Miháiy kérdést intéz a minisz­

terelnökhöz az iránt, hogy árva-pénzek kezelésével 
megbízott községekre is "alkalmaztatik-e ez a törvény ?

Széli Kálmán minisi-térelnök : Kijelenti, hogy ez 
a javaslat a vármegyei pénztárakról szól, a községi 
pénztárakról a közigazgatás egyszerűsítéséről szóló 
törvény intézkedik.

Széli Kálmán miniszterelnök végül javasolja, 
hogy a Ház szombaton mentelmi íig eket, héttőn a 
deési mandátumra vonatkozó elöntést és a dunántúli 
vasúinkról szóló javaslatot, kedden pedig a költség­
vetést kezdje tárgyalni.

Elnök az ülést berekeszti.

BELFÖLD.

Magyar miniszterek Béoaben. A magyar mi­
niszterek közül akik Erzsébet .őhercegnő renunciáció- 
jára utazlak Bécsbe, tegnap este csak &zéll Kálmán 
miniszterelnök és TFZawics Gyufa vallás- és közokta­
tásügyi miniszter érkeztek vissza. Báró Fejérváry 
Géza. Hegedűs Sándor és Plósz Sándor miniszterek hi­
vatalos ügyekben még Bécsbeu maradlak. Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi minisztert tegnap este a 
magyar minisztérium épületében fölkereste báró Call 
osztrák kereskedelemügyi miniszter és hosszasabban 
tárgyalták a Iolyó ügyeket. Hegedűs minisztert ma 
délután Mária Jozefa és Mária Terézia hercegnők 
íogadták.

Tisza Kálmán üdvözlése. Az alsó-febérme- 
gyei képviselők ma délben félegy órakor fölke­
resték Tisza Kálmánt bogy kédviselővé történt meg- 
vá asztatása alkalmából üdvözöljék. Mohay Sándor 
volt a vezetőjük, vele mentek gróf Bethlen Sándor. 
Wemer Gyula és Szóts Pál képvisoiők. Mohay a me­
gye távollevő képviselői nevében is beszélt, köszöntve 
Tiszát, aki na2y díszére szolgáit az abrudbányai man­
dátum elvállalásával nemcsak a vármegye itt tisztelgő 
országg\ üiési képviseletének, hanem magának a vár- 
megyének ts 2úza Ká mán meleg hangon mondott 
köszönetét az ovációért és hosszasan elbeszélgetett a 
küldöi’ség tag’aival Tisza Kálmán rendkívül jó szín­
ben van. a múltkori betegségnek nyoma se maradt 
rajta s legközelebb már minden va ósnnüség szerint 
elmegy a képvíselóház ülésére.

Egy la félreértéi. A deési választás dolgában 
tegnap hozott igazoló-bizottsági határozat körül egy 
kis félreértés támadt a sajtóban, még pedig a félhiva­
talos sajtóban is. Ezt a félreértést most a következő 
félhivatalos kommünikével igyekszik eloszlatni a 
Budapesti Tudósító:

NémeL hírlapi közlemény szerint el ontét mu­
tatkoznék a Kur a itelete közt amely gról Teleki uotno- 
kos deési mandátumát érvénytelenítette es a képvi­
selőház jgazolú-bizoiiságának indítványa közt hogy 
a deési vátasziókeriiiei képviselőküldési jogának töi- 
lüggesztíse tárgyában. minthogy nagjrmérvM etetésnek 
vagy itatásnak jelenségei az érvenytelenitett válasz­
tásnál a Kúria ítélete szerint nem mutatkoznak, még 

a vizsgálat se indittassék meg. Valósággal azonban 
ilyen ellentétnek itt még nyoma sem található,. a 
Kúria abszolút érvénytelenségi okra alapítja íté­
letét, tudniillik arra, hogy maga a képviselő volt 
részese oly cselekménynek, amelyet a Kúria ete­
tésnek és itatásnak minősített; ha pádig abszolút 
érvénytelenségi ok forog fönn, akkor egyetlenegy ilyen 
cselekmény is, tekintet nélkül az ily módon befolyá- 
solt szavazatok számára, elegendő a választás érvény­
telenítésére. A választókerület képviselőküldési jogá­
nak felfüggesztése ellenben csak nagymérvű vesztege. 
tés, etetés és itatás fennforgása esetén jöhet szóba és 
az erre vonatkozó előzetes vizsgálat is csak akkor 
indítható meg, ha akár a Kúria Ítéletében, akár a 
bíráló-bizottság jelentésében támpontok léteznek arra 
nézve, bogy ezek a visszaélések a kérdéses válasz­
tásnál nagymérvüleg fordultak elő. Ezeknek egybe­
vetéséből’világos, hogy igen könnyen állhat elő olyan 
eset, midőn — akár vesztegetés vagy itatás címén is 
— abszolút érvénytelenségi ok megállapittatik, anél­
kül, hogy a képviselőházi jog felfüggesztése — amely 
nagymérvű ilyetén visszaéléseken alapul, még csak 
szóba is jöhetne.

Kiutasított pótlóié. A Bedő Albert székelykeresz- 
túri mandátuma ellen beadott petíció dolgában, melyet 
tegnap tárgyalt a kir. Kúria, ma délben hirdette ki 
Paiss Andor tanácselnök az Ítéletet A Kurta a kér­
vényt elutasította. Az ítélet megokolása szerint a fel­
tétlen érvénytelenségi okokként felhozott lakomák, 
melyekre az etetés-itatás vádja van alapítva, nem vol­
tak figyelembe vehetők, mert nincs a kérvényben 
megjelölve, hogy melyik lakomán személyenkint mely 
választók vettek részt. A feltételes érvénytelenségi ok 
vagyis megvesztegetés címén érvénytelenittetni kéi 
szavazatok száma pedig összesen negyvenhétre rúg 
tehát Bedő Albert ezeknek a szavazatoknak leszámi 
tása után is megnyerte volna az általános többsége; I

A szamosujvári mandátum. Szamos-üj várró.\ 
telegrafálják, hogy dr. Gopcsa László közoktatásügyi i 
miniszteri titkár a képviselőjelÖitsőget, amelyet a ke­
rület szabadelvüpártjáuak tekintélyes rész© lelkese­
déssel ajánlott fel neki, nem fogadta el és igy Gajzágó 
Ferenc szamosujvári járásbirónak ez idő szerint nincs 
ellenjelöltje.

A horvát országgyűlésből. A horvát ország­
gyűlés ma folytatta a költségvetés részletes tárgyalá­
sát. Az ülés nagy részét dr. Frank beszéde és Kraj- 
csovics osztályfőnök válasza húzta ki. A báni költség­
vetésnél szólalt fel Frank s a tiszta jogpárt állá - • 
pontját lejtegelte, hangsúlyozván, hogy Horvátorszá­
got megakadályozzák autonómiája fejlesztésében. 
Távirati tudósításunk a beszédről a következőkben 
számol be:

A belügyi osztályra — mondja Frank — sok­
kal többet áldoznak, mint kulturá-is és igazságügyi 
célokra. Közgazdasági célokra sem áldoznak eleget. 
A mostani rcudszor nagy sulylyal nehezedik a lakos­
ságra. A közös pénzügyi gazdálkodás nagy teher a 
népre. Csak ha Horvátországnak önálló kormányzata 
voma javulna a helyzet. E probléma megoldá­
sára Ő egymagát gyöngének tartja, de a nagy 
többségnek vele kellene tartania ebben az irány­
ban. Ma a horvát nép sorsa éppen olyan rossz, 
mint volt tiz évvel ezelőtt, igaz, hogy itt-ott haiadas 
mutatkozik, do a horvát nép már néni bírja sokáig a 
reá nehezedő iszonyú terheket. A jövő sem ígér javu­
lást. Bevételeink legnagyobb részét a hivatalnoki 
fizetések emésztik let A kiegyezés az oka, hogy az 
autonómia nem lepődhetik, az a kiegyezés, amely az 
ország nyomorának is az oka. Hogy ez a nyomor meg­
van ezt Lukacs pénzügyminiszter is elismerte, aki 
orvosszeraént azt ajánlotta, hogy bizzuua és várjunk. 
Ez azonban annyit tenne miül helyeselni a magyar 
pénzügyi politik d, amit a tiszta jogpárt soha sem 
lóg megtenni. Védi azu án a tiszta jogpárt fel­
irati javaslatát és közbevetőleg megokolja azt is, 
hogy Montenegrót horvát tőidnek jeiö ik meg s erre 
nézve hivatkozik Miklós tejedelom Balkanszka Cartca 
cimü dráma,ának ogy passzusára. Végül lelolvassa a 
goszpicsi zavargásokra vonatkozó ismeretes táviratot 
(Krajcsovics osztályfőnök közbekiált: Mindebből egy 
szó sem igazi) és követeli az eset megvizsgálását. 
(Egersdorfer : Akkor az önök emberei börtönbe jutnak 1) 
mert a horvát népnek effajta provokációját nem sza­
bad tűrni. (Barc8ies: Miléle provokáció ? Az emberek 
egyházi kokárdát viseltek I Tetszés jobbról.) Nem fo­
gadja el a tételt.

Krajcsovics osztályfőnök kijelenti, hogy a kor­
mányhoz a goszpicsi eseményekről érkezett jelentés 
egészen másképp hangzik. A zavargások arra szo­
rítkoznak, hogy egy kereskedőt to ássál megdobtak 
es egv ablakot bevertek. Egersdorfer előadó ki­
fejti, hogy Goszpicsban a provokáció Frank kivet 
részérói történt. Polemizál Frankkal és kilejtit 
hogy épjien a közösség nyújt garanciát arra, hogy 
Horvátország el fog a viselhetni terheit, mert minden 
állam, mely lótköitségeit nőm bírja elviselni, tönkre­
megy. Ellenmondás van Frank fejtegetéseiben, mert 
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egy részről az államtól követeli, hogy teremtse meg 
a jólét teltételeit, ugyanakkor azonban panaszkodik 
az államhatalom túlságos kiterjedése és a hivatalno­
kuk túlsúlya miatt. Lukácsnak az a kijelentése, hogy 
várjuk meg a gyógyulási folyamatot, nem a pénzügyi 
törvényhozásra vonatkozik, hanem as európai válság 
megoldására. Az előadó elfogadásra ajánlja a tételt*  
mert minden elfogulatlan politikusnak teljes bizalom­
mal kell viseltetnie a bán iránt. (Élénk lelkiáltások: 
Ífíivto bán!)

A tételt ezután elfogadták.

A katholikus autonómia.
• Budapest, január 23.

A katholikns autonómiát szervező kongresszus 
tea délután öt napi pihenő után folytatta tancskozásait, 
ezúttal az Újvárosháza üléstermében.

Az ülés elején a kongresszus gróf Szápáry 
Gyula indítványára, köszönetét mondott Márkus Jó­
zsef lópolgármesternek, aki a városháza üléstermét 
a kongresszus céljaira átengedte. Ezután napirend 
előtt Horánszky Nándor szólalt fel.

Horánszky Nándor : Mélyen tisztelt kongresz- 
szus! A kongresszus legutolsó ülé&ének végén nem 
lehettem jelen — és pedig önhibámon kivül — akkor, 
mikor ő méltósága gróf Mailáth Gusztáv erdélyi 
püspök ur nyilatkozatom egyik részére reflektált és 
így nem lehettem abban a helyzetben, hogy akkor 
alkalmat keressek és találjak azon reflexióra, tiszte­
letteljes észrevételeimet megtenni. Felkérem tehát ő 
nagyra állóságát az elnök urat, legyen kegyes nekem 
tanácskozásunk ügyrendje értelmében a napirend előtt 
felszólalást engedni és pedig egyfelől azért, hogy első­
porban szavaimnak igazi értelmét helyreállítsam, más­
felől pedig, hogy személyes kérdésben nyilatkozzam. 
Tenni lúgom ezt azon objektivitással és tisztelettel, 
amelylyel egyházam egyik főpapjának tartozom, de 
egyszersmind azon határozottsággal is, amelylyel fel­
szólalásom azon része mellutt, mint amelyet igaznak 
tartok, ma is megállani kötességem.

A kongresszus utolsó ülésében tartolt beszédem­
nek az a része, amolvre reflexió történt, következő­
képp hangzik : (Olvassa.) Egyébiránt kegyeskedjenek 
nekem ez alkalommal megengedni egy kizárólag sze­
mélyes megjegyzést. En szerintem, t kongresszus, 
ideáiis állapot Magyarországon a középiskolákra vo­
natkozólag*  az volna, ha fenntartással a telekezetek be­
folyásának. a hiterkölcsi oktatás és nevelés tekinteté­
ben, vagyis fenntartásával annak, hogy minden íeleke- 
zet őrködjek és lényeges beiolyást gyakoroljon arra, 
hogy a maga gyermekeik saját vallásának megfelelő 
szellemben neveltessenek, csupán állami középiskolák 
volnának.

Konstatálom, t. kongresszus, hogy ezen nyilat­
kozatomnak értelme annak szavai szerint is a követ­
kezőket tartalmazza: Először, hogy kizárólag egyéni 
és saját nevemben szólottám: másodszor nem tagad­
ta m egyhazunknak azon jogát, hogy középiskolákat 
állíthasson fel és tarthasson lenn: annakutánna. hogy 
nyilatkozatom az összes középiskolákra vonatkozott, 
felekezeti különbség nélkül... (Zaj a karzaton.)

Elnök: Csendet kérek a karzaton I
Horánszky Nándor:... majd továbbá, hogy a 

valláserkölcsi oktatás és nevelés biztosító konditió 
sine qua nonnak tartottam és végül, hogy Magyar­
ország speciális politikai helyzetében ezt mint ideális 
állapotot állítottam. Ezeknél sem többet sem keve­
sebbet nem mondottam.

(» méltósága, az erdélyi püspök nr. szavaimra 
reflektálván, több rendbeli megjegyzést tett, amely 
megjegyzések mindegyike egy egészet képez, úgy, 
hogy azokat nem foglalhatom össze akként, hogy 
azokra kumnlative, vagyis összeségükben telelhes­
sek. Egyenként logom tehát azokra megtenni észre­
vételeimet.

Az első, amit ő méltósága mondani méltóztatott, 
kr. volt, mintha én azt mondottam volna, hogy min­
den iskolánkat bocsássuk át az államnak és államo­
sítsuk. Annakutána nyilatkozatának vége olyant is 
tartalmazott, mintha éu azt a szervezetbe már ma 
belehozni akartam és igyekeztem volna. Én szerintem 
t kongresszus, ez az interpretáció az én nyilatkoza­
tom tartalmának meg nem felel, mert én azt, mint 
mondottam, nem pasztán saját iskoláinkra mondottam 
és a szervezetbe pedig ma semmi ilyent felvenni nem 
óhajtottam.

Arra kérek tehát mindenkit, aki szavaimra súlyt 
kivin helyezni, vagy aki véleményemnek igazi tar­
talma iránt magát tájékozni kívánja, vagy nyilatko­
zatom lelett ítéletet mondani kíván, hogy azt saját 
szavaimra építse, ne pedig arra az interpretációra, 
amelyet annak ő méltósága a püspök ur adni mél- 
-tóztatott.

A második, amit ő méltósága mondani szives 
volt, egy kissé súlyosabb, egy kissé reám vonatkozó­
lag, — ezt a szót használom, mert legmegfelelőbb — 
elitélőbb. Azt mondta t. i. hogy mielőtt ezen nyilat­
kozat történt volna, igazán teljes meggy őződéséből 
mondotta, hogy e teremben minden egyes ember 
kivétel nélkül, akármilyen pártálláshoz tartozzék is, 
a jót akarja, az egyháznak hü és odaadó ha. Ha 
ebből le akarunk következtetni, aminthogy ezt tenni 
jogunk van, akkor gondolom, éu ennek az ellenke­
zője vagyok.

Gróf Mailáth Gusztáv erdélyi püspök : Még a 
▼égét is méltóztassék lelolvasni, ahol azt a .bü és 
odaadó fiát" megmagyarázom I

Horánszky Nándor: Akkor végig olvasom az 
egészet: (olvassa) Nem akar e szervezetben létesíteni 
olyant, ami az anyaszentegyháznak isteni intézményei­
vel és jogával ellenkeznék és a püspök’ joghatóságot 

csorbítaná.44 Gondolom, ez niitsem változtat a megelőző 
passzus értelmén.

Gról Maitath Gusztáv erdélyi püspök : Legalább 
részben!

Horánszky Nándor : . . . legalább részben — bár 
ismétlem, hogy a szervezetbe bevenni ma semmi ilyet 
nem akarok — de azzal olyan kvalifikációval bírok, 
mint a minő ő méltósága tolmácsolni szives volt. Igen 
t. kongresszus ’ Megvallom őszintén, hogy ezt a nyi­
latkozatot éu is sajnálom, mert ő méltósága nem az­
zal foglalkozik hogy az én véleményem helyes-e, 
vagy helytelen, hauem animust visz be e ő méltósága 
az éu nyilatkozatomba, szándékot és pedig olyan 
szándékot, amely tőlem távol állott és távol áll és 
erre a szándékra alapítja Ítéleté:.

Méltóztassék nekem ő méltósága megengedni, 
ha én ezt magamtól az igazság érdekében elhárítom 
és a hivcitáskörtől eltekintve, amelyet érinteni sem 
akarok, sőt a legnagyobb tiszteletben kívánok tartani, 
mint ember embernek, mert nnud a kelten azok va­
gyunk, ha egyébre nem. koromra vaió tekintettel is,— 
szives ügyeimébe ajánljam annak megfontolását, hogy 
nincs-e igazam akkor, midőn éu az igyekezet és a 
szenvedély, a buzgalom és a türelmetlenség között 
megőrizni tanácsolom azokat a határvonalakat és mos- 
gyeket, amelyeket kényes cs nehéz helyzetben min­
denkinek megőrizni, azt gondolom, nemcsak okos, 
nemcsak bölcs, de tanácsos is. Mert ezeket a határo­
kat el mosódni engedni, nem vezethet másra, mint ez 
intésekre a tanácskozásnak olyan módjára amelyet 
ettől a testülettől távol kívánok éu is tartani és hi­
szem, hogy ebben mindenki egyetért velem.

Még a méltósága beszédének utolsó részében, 
amelyet már is olvastam, szives volt akként nyilat­
kozni: hogy nem akar a szervezetben létesíteni 
olyant, aun az anyaszentegyháznak isteni intézményé­
vel és jogaival ellenkeznék és a püspöki joghatósá­
got csorbítaná.

Távol áll tőlem, igen t. kongresszus, ezt elkö­
vetni, hogy ezzel a ki elentéssel szemben vagy annai 
tartasma lelett eszmecserét folytassak vagy vitát pro­
vokálják. Ez elsősorban nem is tartoznék ide, má­
sodszor pedig, erre magamban sem hivatást, sem ké­
pességet nem érzek, mert specialista e téren nem 
vagyok. Azonban azt gondolom, nem vétek ezeu té­
tel ellen, ha egy történeti eseményre és annak ada­
taira hivatkozom, mert erre hivatkozni mindig és 
minden körülmények között lehet, annélkiil, bogy 
abból az illető maga vouja le azon konzekvenciát.

Méltósiatik emlékezni arra a nagy kontroverziára, 
amely Amenkaoan éppen az oktatás terén egyfelől 
az ottani jezsuiták, másfelől pedg az érseki kar kö­
zött kifejlődött és amely annyira elmérgesedett hogy 
ö Szentsége a pápa kénytelen volt Amerikába egy 
delegátust küldeni, hogy olt az ügyeket rendbe hozza. 
Ezen delegátus Satolii bibornok ur voit, akiről az 
vagyon megírva, hogy a legintrausjuensebb álláspont­
hoz tartozó theológus, és aki New-Yorkbán 1892. no­
vember 12-én fette meg a püspökök gyülekezetének 
azt a 14 prepozíciót, amely propoziciík azután el is 
lettek iogadva. Ezen prepozíciókban egyeljek között 
következőket is olvasom. A hatodik prepozíció ekként 
hangzott hü német fordításban, mert ekként vau 
visszaadva azon egyházi levelekben amelyekből tör­
téneti hűséggel kívánok idézni:

..Es hegt kein Gruud vor. dió Kiuder darán zu 
hindern. dass sie die ersteu Elemeute des Wisscns 
— tehát itt nagyobb dologról, mert a népiskolákról 
vau szó — sowohl, als die höheren Wissenschaiteu 
in den vöm Staat comrolirleu Schulen — ezalatt az 
állami iskolák értendők — sich aneiguen, indem es 
dem Staate zu»tebt, durch gesetzlicbe Regeimig des 
ünterrichts lür das künltige Glück seiner Untertbauen 
zu sorgen."

A 9. pont — hogy egyebektől eltekintsek — ismét 
a következőket tartalmazza: K. . . . überiüsst den 
Bischuicu die Entscbeidung, ob nach Maassgaue dér 
örtlichen Verhiiltmsse katüoiiscbe Eiarrschulen zu 
gründen oder mit Rücksicht auf dringende Amgaben 
darauf zu verzichten und dér Rehgions-Unterricbt in 
eigeuen Stunden (offenbar neben dem títaats Unter- 
richt) zu ertheilen sei."

Ismét annak egy pontja, a 11. pont, hasonlókép­
pen a következőket tartalmazza: ..Nichts soLl unver- 
sucht bleiben, uiu biusicbtüch eiues so wicbtigen 
Gegenstandes, wie die Bchuíen. die bürgerlicheu uud 
religiöseu Intere&sen in Eiuklang zu bnu^en und 
mau soll óul beiden tíeiten. zuin Besten dér rieligion 
und des Landes. mit Klugheit und Liebe vorgehen.* 4 

Az én nyilatkozatom, azt hiszem, sem tartalma­
zott ezeken túlmenő tendenciákat vagv felfogásokat, 
sőt ha azon prepozíciók megolvastatnak, én abban a 
meggyőződésben vagvok hogy azok, amiket én mon­
dottam, teljesen beillőnek az állami érdeksz.érába, 
abba a békés pertraktalásba. amely propozioiók alak­
jában annak idején az amerikai érseki karnak meg­
tétetett és el is fogadtatott.

Ha már most mindezekhez hozzáveszem még, 
hogy az mondatik: „Indem dér pápstliche lJele- 
gat diese Proposit ionén den Erzbischölen vor- 
legte, gab er die Erkliirung ab dass dieselben bis 
ins kleinste den Anurdnungen und Wünschen Leó 
XIII. entsprechen0. akkor én ezekben a történeti 
adatokban azt találom, hogv az én itteni múltkori fel­
szólalásom tekintetében mind katholicitásom mind 
leikiismeretem méltán megnyugodhátik. Ha én ebben 
a testületben olyan nyilatkozatokat teszek, aminőt azon 
nagy két érdek kielégítése és kiegy enlítése érdekében 
tettem, mint az állam és egyház, akkor azt gondo­
lom, azzal a súlyos váddal, amelvlyel illettettem,igaz­
ságosan és méltányosan nem illethettem.

Ezeket kívántam a magam részéről elmondani. 
(Helyeslés a baloldalon.)

Mailáth Gusztáv püspök: Nagvméltóságu elnök 
ur! Mélyen t. kongresszus 1 Engedje meg nekem a 
mélyen t. kongresszus, hogy csak igen röviden, szin­
tén a múltkori nyilatkozatomhoz tűzhessek néhány 
magyarázó <?. Midőn Horánszky igen t képviselő 

' nr múltkori felszólalása végén (nemcsak én szerintem, 
de majdnem az egész kongresszus nézete szerint 
indokolatlanul) azt az utalsó passzust lüzte beszédé­
hez, amelyben ideális állapotnak jelezte azt. hogy e 
hazában a középiskolai okia'ás teljesen az államra Hi­
báztassuk — tehát nemcsak kizárólag a mi iskoláink, 
hanem a többi felekezetek iskolái is, én is igy értettem 
ezt — és midőn én erre felszólaltam, felszólalásomban 
nem vezetett sem türelmetlenség, sem animozitás. 
Nagyon kérem a t. képviselő urat, legyen erről meg­
győződve, akik hallották felszólalásomat, azt a meg­
győződést meríthették, inért hangsúlyoztam ismétel­
ten, hogy nagyon sajnálom, hogy ez a felszólalás 
történt, mert ezen lelszólalás olyan világításba tün­
tetheti jel a jelszólaló urnák nézeteit, hogy azok az 
anyaszentegybázíiak tanításává1, hisztorikus jogaival, 
(Igaz 1 ügy van ! a jobboldalon.) isteni intézményei­
vel és a püspöki joghatósággal ellenkezésben allanak. 
(Igaz! ügy van! a jobboldalon.) Az auyaszentegy- 
liáznak, mint tökéletes társulatnak, joga van. és pedig 
feltétlen joga — amelyet isteni alapítójától nyert, • 
mindazon eszközökhöz, amelyek céljának eléréséhez 
nemcsak szükségesek, de még hasznosak is. (Ugv 
van I a jobboldalon) és igy elsősorban az iskolák­
hoz is. (Helyeslés a jobboldalon)

R&kovssky István: Ugv van ! Ahhoz jogunk van ! 
Gróf Mailáth Gusztáv erdélyi püspök; Biztosítja 

az egvtiáznak ezen jogát a történelem, a történelmi 
fejlődés is. Mindig voltak iskoláink, hiszen az iskola, 
az anyaszentegyháznak elsőszülött gyermeke és leg­
féltettebb kincse volt mindig. (Elénk tetszés és helyes­
lés a jobboldalon.)

Tehát midőn felszólaltam ezen nézet ellen, nem 
személyeskedtem, hanem mint püspök eg\ házunknak 
jogait védelmeztem. (Elénk Helyeslés a jobboldalon.)

Ami a mélyen tisztelt képviselő urnák a leg­
utóbbi amerikai zsinati határozatokra vonatkozó kije­
lentését illet, nem vagyok azon helyzetben, — mivel erre 
nem voltam elkészülve, hogy szintén felolvassak 
ellenkező határozatokat, de tudom hogy a Szentségei*  
Atya egy ízben, és pedig 1892-ben — és taiau ep­
pen erről az időpontról szólott a mélyen t. képviselő 
ur — Ireiand püspök áltál in.ormaltatva, arra az 
álláspontra látszott heh ezkedui, amely a. mélyen t. 
képviselő urnák nézeteit is igazolni látszik. Azonban 
az amerikai püspökök felszólalására a Szentséges 
Atya már a következő esztendőben, 1893. ovi május­
ban megmagyarázta akkori á.iástoglalását és igenis 
határozottan a bitvaliásos iskolák mehett foglalt állást 
és azoknak ápolására es fejlesztésére buzdította a bal­
timorei bíboros érseket és az amerikai püspököket..

Hiszem, hogy a kongresszus tanácskozásainak 
folyamán lesz a kalma másnak is ezen igen lomos 
vitális kérdéshez hozzászólni. Mellóztassauak uzutta 
ezeu nyilatkozatomat tudomásul venni s igen kérem a. 
mélyen t. képvise ő urat, ne gondolja, hogy szemé- 
l^esked’em. mert tis2tau csak az egyház jogait véd­
tem. (Igaz! Ügy vau! a jobboldalon.) Es Ua azt io- 
gom látni, hogv 6 és ve'.u együtt mindazok, akik az 
ő nézeteit osztják, ezen előttünk fekvő tervezetbe be 
fogják vinni azokat a lényeges módosításokat, ame­
lyek szüksége ek arra hogy a kufholikus Unttás és 
nevelés a mi összes intézeteinkben biztosítva legyen, 
én leszek az első, aki örömmel log*ok  ezeu javasu’- 
nak végleges elfogadásához szavazásommal hozzájá­
rulni. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Követke ik a napirend, a 27-es bizottság javas­
latának altalános tárgyalása.

8imouyi Semaoam Nándor kifejti, hogy a 2i-es 
bizottság javaslata igazi togteiadas. mert xegiőbb 
jogaink kihasítva a javaslatból külön nyilatkozatom: 
tartatnak iÖnn. Ez hallgatólagos joglemondás.

Báró Jó3ika Samu: Szintén óhajtja a katnolikus 
önkormányzatot, de nem azzal a hatáskörrel, mint 
a nemkatboukus lelekezeteké. Isten óvjon ben­
nünket bitói, hogy vagyonúnkat azzal a szabadság­
gal keze! ük s ennek következtében oly pénzügyi 
eredményekre jussunk, mint egyik református egy - 
házmegye. Zichy Nándor azt mondta, hogy az autonó­
mia sorsa nem itt dől el. hanem az országgyűlésen, 
(aróí Zichy Nándor: Nem mond’amJ; A javaslatba 
belemegy, mert jogokat nyújt. (Egv hang: Ezsau 
lenesé,e” lesz I Derültség.) A jogfenntartó nyilat­
kozatban megnyugvást nem taíal. (Általános he.vés- 
lés.) A nvilatKOzatot azonban nemcsak togaiinazasaban, 
de índoku á&ábau is példaszerűnek tartja. A következő 
határozati javaslatot nyújtja be:

..Fogadja el a kongresszus a 27-es bizottság 
többségének jelentésében leglalt határozati javaslatot, 
indokolásaival együtt emelje határozattá es kérje lel 
az eluökséget bogy ezen határozatot a kongresszus 
jegy zőkönv vei vei ej* »ült téri eszsze lel a legfőbb kog’.>ur 
elé” legkegyelmesebb tudomásulvétel végett (He­
lyeslés. i

Hettyey Sámuel püspök: A statútumok élén.
Szabó Jenő: Tárgyilagos elbírálás alapján az a 

véleménye, hogy a két álláspont között való különb­
ségek nem olyan nagyok hogv azokat kiegyeuüteni 
ne lehetue és bogv e miatt a katholikus antonóima 
létrejöttét kockáztatni szabadna. Ha annak a jogfenn­
tartó nyilatkozatnak, melyet Apponyi benyújtott, a 
kormánynál nincs is eredménye, mégis icntos mert 
meghatározza a végcélt, meivet az autonómiánál ki­
tűzni akarunk. Eltagadja a javaslatot.

ür. Gyórffy Gyula: A hatalom ha az iskolákra 
tette a kezét, cső álatosképp mindig a mi iskoláinkra 
tette kezét. Most is ezt a Kísérletet teszi a hatalom. 
Nem fogadja el a javaslatot. (Helyeslés.)

Szabó Jenő az erdélyi státus dolgában mondott 
szavait helyreigazítja.

Kies Bálint személyes kérdésben Győrffv Gyulá­
nak válaszo»ja, hogy az erdélyi katholikus autonómia 
igenis az erdélyi fejedelmek alatt nyene alapját. De 
az autonómia lejlődése a szabadelvű politikával kar­
öltve haladt.

Sslnnyey Merse József : Ha eg.v grő Apnonyi- 
nak ékesszólása és tekintélye nem volt Képes a kéte- 
lyeket eloszlatni, bogy vállalkozhatnék arra ő? A _7-es
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bizottság javaslatához hozzájárni, mert erős meggyő­
ződése, hogy ezzel a katholikus autonómiát sikerrel 
inegval ősi thatjú k.

Ülés vége 7 órakor.

KÜLFÖLD.
Uj török császári biztos Szófiában. Szó­

fiából jelentik, hogy .V. irsió Melhamé bég, a csá­
szár szófiai főbiztosa megválik állásától és he­
lyébe Ali Fdrud béget nevezi ki a sznltán.

Delcassé beszéde. Bécsből jelentik fél­
hivatalosén: Az itteni kormánykörökben Deleas^í 
francia ktilíigyminisztor bosz.édo nagy megelíoedíst 
keltett mérsékelt és mégis határozott hangjánál 
fogva. Nyilatkozatai valószínűleg kevésbé ked­
vező benyomást fognak tenni bizonyos hármas 
szövetségellenos olasz körökben. A francia kül­
ügyminiszter egyenesen kijelentette, hogy csak 
azokért a szavakért vállalja a felelősséget, amelye­
ket tényleg mondott, nem pedig azokért is, 
amelyeket a szájába adtak, és ezzel a kijelentés­
sel valódi értékükre, vagyis helyesebben érték­
telenségükre redukálta egy temperamentumos 
olasz hirlnpiré által közzétett és neki tulajdonított 
sUlitólagos megjegyzéseket Olaszország esetleges 
akciójáról Albániában.

Alig lehet, kétség aziránt, hogy Ddeassé ide- 
. vonatkozó nyilatkozata Pétervároit is megelége­
déssel fog találkozni, sőt közel fekszik az a föl­
tevés, hogy a francia külügyminiszter alapos tu­
domással bírt az orosz kormány idevonatkozó 
nézeteiről, amelyek a l’ol. Corr. pétervári levele­
zőjének megbízható jelentése szerint abban össz­
pontosulnak, hogy az orosz kabinet, melynek 
politikáját « Keleten létező állapotok /'ónnturtásánat 
elve irányilja, rendületlenül hit marad ahhoz az 
egyezményhez, amilyet a Ballán-fflselgctre eonatkozi- 
l'j.g az osztrák-magyar kvrmányniml leütött, és meg 
Van győződve róla, hogy ez az egyezmény a fél­
szigeten a békét és nyugalmat, biztosítja és az 
ottani lakosság érdekeinek is legjobban meg­
felel.

. A romín mintsitorváttozái. Klurdza miniszter­
elnök ma a karácsonyi szünet titán újra összeült kép- 
viselöbá2bau éa szenátusban felolvasott egy királyi 
dekrétumot. amelr szerint Pnlladi yézzügymmisster 
lemondását a király elfogadta és a pénzügyi tárca 
vezetéséi, valamin’: ideiglenesen a liailiigymtnieztérmm 
vezetését is a miniszterelnökre bízza. /iratiano köz­
munkaügyi minisztert ideiglenesen megbízták a kiil- 
ttgymimsittrv'm vezet"’érel. A miniszterelnök a dek­
rétum felolvasása után hozzátette, bogy Palladi ama 
nagy munkák betejezéso utón, amelyeknek több hó­
napon át szentelte magát, most egy ideig pihenni kivan. 
A kormány megtartja eddigi jellegét, Legelső feladata 
továbbra is az ákamháztartás cy önsúlyának konszo­
lidálása és az állambitel megszilárdítása marad. E célt 
legnagyobb részben a mostani liberális kormány már 
el is érte. A miniszterelnök egyidejűleg bejelenik 
hogy a költségvetési javaslatot hétfőn togja beteriesz- 
toni és kéri a házat, hogy működjék közre ezen, a 
jövő ér pénzügyeinek szabályozására nézve oly fon­
tos törvény megalkotásában. (Elénk tetszés.)

Mimir kereskedelemügyi miniszter törvényjavas­
latot nynjt be az ipari szövetkezetek szervezete tár­
gyiban.

Sloiceeeo igazságügymiuíszlcr törvényjavaslatot 
nyújt be a bírósági szorvezet kiegészítéséről, mely 
javaslat a vizsgáló- és biintefőhirák elmozditbatatlnn- 
ságát mondja l:i és azoknak előléptetését szabályozza. 
(Tetszés.)

A szenátusban a miniszterelnök szintén be'dön­
tette a minisztériumban történt változásokat és ugyan­
azokat a kijelentéseket tette, mint a kamarában.

z India veszedelme. Komoly veszedelem kör­
nyékezi Indiát, — erről ad hírfa Daily Chronicle, 
állítólag feltétlenül megbízható forrásból. Eszerint 
Indiában az a hir van elterjedve, hogy a tavasz­
éról alighanem záráról: fognak támadni. Eendeabban 
általában azt hiszik, hogy a tél folyamán orosz 
csapatokat fognál: Htmrrvonni Afganisztán északi hatá­
rán, amelyek esetleg be fognak tömi, mihelyt n 
lió elolvad. Ugyanez n lap jelenti, hogy n térit 
határon rüddmi intézkedéseket tesznek, hogy minden 
eshetőség készen találja az angolokat. Pendaab- 
ban katonai hadgyakorlatok lesznek februárban, 
ami ebben nz időben nagyon szokatlan dolog. 
JjtgkSeelrhh az egész katonaság hadilábon fog állam. 
(Néhány ezred már gyülekezik, állítólag azért, 
hogy a vnezirik ellen induljon, tényleg azonban 
a várható komoly bonyodalmak miatt. “A határ men­
tén kórházakat rendeznek be.

r' Cáfolat Belgrádból. Egy belgrádi félhiva­
talos távirat lakonikus rövidséggel adja tudtára 
mindeneknek, hogy a ..n szerb trónörökléaről a 

külföldi lapokban megjelent híreket illetékes 
helyen megcáfolják". Szép, do azokat a híreket 
olyan lapok hozták, amelyek rendszerint több 
hitelt érdemelnek, mint az ilyen igen kényelmes 
és semmivel som támogatott cáfolások, annyival 
inkább, mert az illető lapok a maguk közléseit 
egymástól függetlenül hozták, nem pedig valamely 
közös forrásból merítették. A miről három-négy 
nagy világlap a maga külön forrásából értesül, 
abban keli valami igaznak lenni, s a belgrádi 
cáfoló gépezetnek sokkal jobban meg kell magát 
erőltetnie, ha a szerb trón-válságot egyszerűen 
nem létezőnek akarja a világ előtt feltüntetni.

HÍREK
Budapest, január 23.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Január 15-én uj 

előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­

kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 

ezen a napon lejárt, méltóztasaanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a Lapot akadálytala­

nul küldhessük tovább.
— Ab udvar Budapesten. Az udvar — mint 

már jeleztük — lebruár elején érkezik Budapestre. 
A budai királyi várpalotában nagy előkészületeket 
tesznek az udvar tagadására és az udvan ünnepsé­
gekre. Sürgősen végzik a berendezés utolsó munká­
latait a most elkészült Szent István-teremben, az nj 
ebédlő és cercle-teremben, ameiyel ő felsége ezúttal 
íog először használatba venni. A király lakosztálya 
és c termek közt uj összeköttetést csinállak.

— Ebéd a hadtestparancsnoknál. A budapesti 
vezénylő tábornok és herceg Lobkowitz Rudoitné ma 
este 7 órakor ebédet adtak, amelyre a következő no- 
tabilitások voltak hivatalosak. Szili Kálmán miniszter­
elnök Lukács László, dr. Wlassics Gyula, dr. Darányi 
Ignác és Cseh Ervin miniszterek, Szabó Miklós a 
Kúria elnöke, Wekerlc Sándor, a közigazgatási bíróság 
elnöke Rakovszky István, az ál.ami számvevőszék el­
nöke, Rohoucsy György, lovag Czibulka Hubert, Klo- 
buccar Vnmos. Gaudemak 3ui.se Csesznák Bonó és 
Bihar Fereno altábornagy ok, Vörösmarty Béla, a 
Kúria másodelnöke, Latkóczy Imre, a közigazgatási 
bíróság másodelnöke és Márkus Józsel iőpo lg ár­
mester.

— Szeli Kálmán betegsége. A miniszterei nők 
tegnap óta a fővárosban van s most már kiváló sebé­
szünk, Beresrí tanar kezoli. Szili Kálmán még tegnap 
kérette dr. Herczel Manót, bogy látogassa meg ma 
reggel a miniszterelnöki palotában. Herczel tanár ma 
korún reggel ment fel özéil Kálmán miniszterelnök­
höz, aki az utazás fáradalmait már kipihente és várta 
Herczel tanár bejelentett vizitjét. A mmiszleremük 
súlyt helyezett rá, hogy 6ebét az európai hírű tudós 
is megvizsgálja és ezentúl ő legye rá a friss köté­
seket. Eredetileg is Herczel tanarnak kellett volna 
megoperálnia a miniszterelnököt, aki haiasztúatatlan 
bécsi ut óról hazaérkezve, akarta magát alávetni a 
műtétnek. A seb-ok ózta iá; dalom azonban arra kész­
tette a miniszterelnököt, hogy Bécsben operaitassa 
magát t-zéll Kálmán miniezieremöa acélszervezete 
diadalmasan állotta ki a műtétet és a nyomában járó 
lájdaimat, de teles gyógxulásról ezidószennt még 
szó sincs. A miniszterelnök agyán lázmentes, de a 
seb még nyitott, körülötte duzzanat van és így tartóz­
kodnia koll mindentől ami seb a gyógyulását irritál­
hatná. .Ma étjei egyébként jelentékeny lájdalma volt a 
miniszterelnöknek; a köté9 a vonaton meglazult és 
éjjel lecsúszott. Herczel tanár ma reggel uj kötést 
alkalmazott a sebre és a kötés alán a fá.da om tel­
jesen megszűnt Egy teljes órahossLat időzött Her 
czel tanár a miniszterelnöki palotában és miután 
a sebet bekötötte, a miniszterelnök elmondotta 
neki a be egségét és a bécsi operációt Természete­
sen ez idő alatt a miniszterelnök csa.ádja nagy rész­
letességgel kérdezősködött a beiegség tolói és boldo­
gan vette tudomásul a tanár megnyugtató válaszát. A 
iegbájosabb voit Széli Kálmán mimsziercinök unokái­
nak: a hétéves Ferikének és a hároméves Lilikének 
az érdeklődése, akik alighogy megtudlak, hogy itt 
van a „doktor bácsi*,  rohantak hozzá és az elsők 
voltak, akik a „nagypapa*  állapota lelöl megkérdez­
ték. Herczel tanár most naponkint lóg teimenm a 
miniszterelnökhöz és nap-nap után friss kötést alkal­
maz a sebre, melynek tökéletes begvőgyulása, ha 
komplikációk közbe nem jönnek, mintegy tizennégy 
napot igényel. Persze feltétlen óvatosságra van szük­
ség és nagyon kell vigyázni, hogy a sebet levegő 
ne érje.

— A montenegrói trónörökönpáx Fiaméban 
Drniló montenegrói herceg nejével és kísérettel a 
Pannónia gőzösön ma délután Fiúméba érkezett. A 
trónörököspár egyenesen a vasúthoz haitatott és a 
bécsi vonatra szállott.

— A oár vendeget. Pétervárról jelentik, hogv 
az udvari körökben elterjedt hírek szerint Viktor 
Emánuel király pétervári utazása végleg el van hatá­
rozva. A király május havában érkezik Pétervárra. 
Szófiából jelentik, hogv a Vecerna Posta szerint Fer- 
dinánd fejedelem nem mondott lo pétervári útjáról, 
hanem március elején utazik Pétervárra.

— Lueger vigasza. Bécs város bálján 
hajnalig folyt a mulatozás tegnap este. Lueger 
ezúttal kiköszörülte a rajta esett csorbát s föl­
hívta a tiszteket, hogy éljenezzék meg

— Itt — mondta — bátran koccinthatnak 
velem az urak. Ez az én udvari bálom fi itt nem 
lehet belőle semmi bajuk.

A tisztek, akiknek nem volt mitől félniöl, 
koccintottak -is Luegerrel 8 meg is éljenezték.

Ami az udvari bálon tilos és illetlen, azt 
Bócb város bálján hajnalban, nagy vigadozás 
közben megszabad cselekedni.

— Az olass király oivillistája. Palermói 6\ je­
lentik, bogy a Giomále di Siciha római tudósítója 
szenzációs hirt közöl. Viktor Emánuel király ragasz- 
kodik e szerint trónraléptekor nyilvánított szándékához 
és a civil istát nyolcmillió lírával akarja redukáltatni. 
Mindazokat a javakat, amelyek fönntartása sok költ­
ségbe kerül vissza akarja adni az államnak. Ezc'. 
a palermói Villa Favonta. a sicolai és carditeilói bir­
tokok, a nápolyi királyi palota, az apugliai birtokok 
paloták és bazilikák, a oasertai királyi palota, tovább.1 
a lomboloi és sanrossorei kastélyok. Valószínűié, 
visszaadja még a milánói és monzai palotát is és re­
dukálni fog(a az udvartartás és a katonai iroda sze­
mélyzetét is.

— A Nemzetközi Diákszövetség a miniszter*  
aél A Nemzetközi Diákszövetség rendező-bizottság.*  
ma tisztelgett Búsaira G.yuia közoktaiasügyi minisz­
ternél. A küldöttséget Zstmbery István vezette, tasrjai 
voltak ; Hindy Zónán Mándy Sándor, ifj. Dáme> Gá­
bor W asRics Tibor báró Majthényi JCzset és fíenkc 
Imre. A küldötiség arra kérte a minisztert, hogy a 
szeptember havában tartandó Nemzetközi diák kon­
gresszust erkölcsi és anyagi támogatásban részesítse. 
A miniszter Lüstszasabban kérdezősködött a kogresz- 
szus rendezesd és mérve feiöi, végül örömmel vette 
tudomásul a diákszövetség komoly munkálkodását, 
nemes társadalmi célját és megígérte párti ogást. 
Ezután bemutattatfa macának a küldöttség tagjait, 
akikkel az egyetemi ifjúsági ügyekről űosszasaöban 
értekezett

— D&nilo trónörökös Fiaméban. Kattaróból je­
lentik, hogy Danilo montenegrói trónörökös és fele­
sége a Pannoma-hajón inkognitóban Fiúméba utazott

— Bixo Lajos itthon. Bíró Lajos, a kecskeméti 
reáiskola indós tanara már atban vau haza Uj-Gui- 
neábóL ahol évek óta bogarakat rovarokat és ritka 
állatokat gvüit Gyűjtésének gazdag eredményét sok 
nagy ládában már hazaküieozgette a Magyar Nemzeti 
Múzeumnak, me.y a Természettudományi Társulattal 
együtt Bíró kutatásainak, költségeit viseli. Bíró Lajos 
logadására nagyban készülnek. A Természettudományi 
larsu.at és a Nemzeti Muzeum vezetői értekezletet 
tartanak a lOgaa’atas ügvében. Bíró májusban érkezik 
Budapestre s csak pár napig marad itt, mert siet a 
berlini zoológiái kongresszusra, hol kutatásainak ered­
ményéről be fog számolni.

— A t. Has előtt. Hordárok tülekedtek ma a 
t Ház előtt és báromlajta nyomtatványt is osztogattak 
az ülésbe iparkodó honatyáknak. Leglürgébbek vol­
tak az egyetemi nemzeti párt emberei, akik a kép- 
nse.őkntk nvomtatoit leveleket nyújtottak át, hogy 
,ue tűrjék hazafias körükben a hazaáruló Vázsonyitl* ’ 
Ez a nyílt levél Vázsonyi Vilmos debreczeni beszédé­
nek egy eddig hivatalos szövegében még nem ismert 
részletét ajánlotta il7en erőiéi esen a honatyák figyel­
mébe A hordárok egy második csoportja a magyar 
katholikusokhoz intézett le hívást osztogatott Eb a lel- 
hivas az autonómiai ellenzéktől való s közli Vgron 
Gábornak a kongresszuson mondott beszédét is. A 
harmadik nyomtatvány egy’ kis leleplezés akar lenni. 
A magyar országi ut Szervezett szociáldemonzla pari 
tudatja e nyomtatványban, hogy a nagy bboc álisla 
apostolok egészen csinos fizetést kapnak önzet en 
apostolkodásukért. Konstatálni illik, hogy a t Házban 
egyik nyomtatvány se keltett különösebb szenzációt.

— B. l a fiaméi kormányccnál Fényes bált ren­
dez e hó dl-én Fiume bán grói Stapáry László, fiumei 
kormányzó a olt horgonyzó flotta tisztikarának tisz­
teletére. A bálra a kormányzó a politikai és társa­
dalmi élet számos kitűnőségeit meghívta

— Az Újságírók Egyeiülote a zugsajtó ellen. 
A Budapesti I. jsúgirók Egyesületének a zugsajtó ellen 
indított mozgalmáról közölt tutógitásnnkban tévedés­
ből a zug.apók között soroltuk lel a Milldeuropáischer 
b remdenftthrer cimü lapot is, amely eiien pedig a 
Kölnben megjelenő újság zsarolási vádat nem emelt. 
— J. Virág Bé.a, a Fővárosi Lapok volt szerkesztője 
kérésére kijelentjük, hogy ő nem azonos azzal a 
Ptnffl-gal, alti hatvan uj lapra kért engedélyt m fővá­
ros törvényhatóságától.

— Hüláluzás. SinikóNándor teguap 86 éve- ko­
rában elhunyt Győrött ssivi zélhüdésiu n.
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— Retten maradtak. Abban a dalnok­
versenyben, amiben a főváros közgyűlése tegnap 
három iró között válogatott abban a kérdésben, 
hogy ki a logméltóbb a főváros ezerforintos 
dijára, Endrődy Sándor, Benedek Elek vagy 
Kozma Andor, megfogyott a dalnokok száma. 
Három helyett most már csak kettőn vannak. 
Kozma Andor a közvéleménynyel egyetemben 
túlságosan fonáknak tartja azt a helyzetet, amibo 
korült s ma ezt a levelet küldte a polgár­
mesternek :

Nagyságos Polgármester ur!
Alólirott a székeslő városnak soha semmifélo 

dijáért nem folyamodtam a igy méltán érezbetem 
abbeli .jogomat, hogy a Ferenc Józseí-dij kinek- 
adása kérdésében, a mai újságok szerint immár 
elhatározott közgyűlési szavazásra nevemet oda 
ne adjam.

Rám nézve igen becses irodalmi kitüntetés 
volt az, hogy a székesfőváros részéről vélemény­
adásra felkért irodalmi szakértők közül a Magyar 
Tudományos Akadémia kiküldöttei a díjra engem 
ajánlottak. De miután az ő véleményüket a szö­
késié városnak ez ügyben alakított bizottsága, te­
hát küldetésénél lógva irodalmi fóruma, nem 
fogadta el, engem, a nem pályázót, akaratom 
ellenére egy igen tiszteletreméltó, de politikai 
fórumhoz, a közgyűléshez, appelláltatni nem lehet.

A közgyűlés mindenesetre teljes joggal dönt­
het az irodalmi dij kérdésében is, amennyiben 
kitűzése alkalmával odaítélésére legfelsőbb fórumul 
önmagát statuálta. Es teljes joggal szavazhat min­
den iró lelett, aki a díjért való folyamodásával 
magát az ilyen nem irodalmi szavazás eshetősé­
gének is eleve alávetette.

Én azonban, aki magamra nézve irodalmi 
kérdésben kizárólag irodalmi fórumok illetékes­
ségét ismerem el s kinek a székesfővároshoz 
díjért folyamodni épp ezért eszemágába sem jut­
hatott, élek természetes jogommal s kijelentem, 
hogy nincs rá semmiféle jogcím, amelynél fogva 
a közgyűlés lelettem is szavazhatna.

Tartozom jelen tiszteletteljes, de határozott 
fellépésemmel mindazon irótársaimnak is, kiknek 
elveit és ízlését szintén kelletlenül illetné, ha tud- 
tukon s akaratukon kívül — pusztán irodalmi 
szaklérfiaknak róluk kije entett jóvéleménye foly­
tán — a magaméhoz hasonló helyzetbe kerül­
nének.

Kitűnő tisztelettel
Budapesten, 1902. január 23-án 

Nagyságodnak kész szolgája
Kozma Andor,

iró, a M. T. Akadémia levelező-, 
a Kisfaludy-Társaség rendes tagja.

Tehát kettőn maradtak a dalnokok, mind a 
ketten érdemes, komoly írók, akik szintén nem 
szolgáltak rá arra, hogy a nevük ebben a kelle­
metlenkedésben szerepeljen. Ha ennek a díjnak 
az odaítélése ilyen horco-hurcával jár, a legjobb 
volna visszavonni az egészet.

— As Erxaébat-Bzobor. Az lürzsébet-királyné- 
emlék végrehajtó-bizottsága ma már tudatja, hogy a J 
tegnap lejárt pályázatra összesen 18 pályamit érkezett 
be a Városligeti Műcsarnokba és pedig a következő • 
jeligék alatt: 1. In memóriám sempitemam, 2. Regina ! 
Hungáriáé, 3. Mater Dolorosa, 4. Anima Pia, 5 Aere i 
perennius. 6. Őrangyal, 7. Anyánk, 8. Magyarország J 
nagyasszonya, 9. Jó szellem, 10. Szentély, 11. Szent j 
György, 12. Irma, 13. Csillag kígyóval, -4. A nemzet ; 
oltára, 15. Magyarország védőasszonya. 16. Nemzeti- • 
szinü körben piros szív, 17. Kör 18. Körben k&!a- ' 
pács és háromszög. Egyúttal tudatja a vécrehajtó- ! 
bizottság, hogy szombaton, január 25-ikén délután 5 I 
órakor a Városligeti Műcsarnokban ülést tart, amelyen , 
a pályázó művészeknek a pályabiróságha általuk vá- | 
lasztandó két tagra beadott szavazatait fogja össze- ’ 
olvasni és hogy az eredményt azonnal közhírré teszi. •

— Jótékony adományok. A Podmaniczky-utcai 1 
kenyérosztó-bolt javára a következő adományokat Kap- i 
tűk: Friedman Adolf (Miskolcz) 58 fillér: Steimtz Frida ; 
kisasszony 40 filléres adománya, amelyet Franki < 
Zsigmond (Budapest) 1 koronára egészített ki. — Az . 
ingyentej javára adakoztak : Berger Ferike (Veszprém) 
gyűjtése barátai körébeu 12 korona. (Ehhez adakoz- . 
tak: Lengyel Aranka 10 1., Rotbauser Artúr 10 1., 
Kornai Irén 20 f., Rothanser Ella és Pista 20 1., Haas 
Olga 10 1„ Nay Ilonka 20 f., Becske Margit 20 !., 
Rothanser Heda 20 f., Krausz Róza 20 f., Róth J. 
10 f., N. N. 20 f., egy bácsi 40 f., Anni, Ilonka 
40 f., Köves Mariska 20 f., Gunst Imre 20 f., 
Hamburger Bandi 20 i„ Fojth Jenő és Margit 40 1., 
Krausz Andor 1 K., Meiszner Margit 20 L, Ilirscli j 
Olga 20 f.. tíuly Bandi 20 f., Kéz Margit 20 1., Hzo- j 
merey Luli és Anna 40 f., S. néni 20 1., Steiner Róza . 
20 1., Stern Bettiké 1 K., Bánóczi Dezső 20 1., Lővy 
Irma 30 f,, N. N. 20 f., Rosenberg Sári 10 f., N. N. 
20 f., egy nőni 20 f., Piliitz Imre 20 ?.. Irma 00 I., 
Velledits Veronka 60 f., Rothanser K. 40 K.. Berger 
Ferike 80 1, Józsi, Jenői K. — Pécsei Elza (Budapest) 
a lovag-utcai elemi iskola JV.A. osztályú növendékei­
nek gyűjtése 4 korona. — A szives adományokat ren­
deltetési helyére juttatjuk. '

— Vlrohow állapota. Berlinből táviratozzák, 
hogy Virchow állapota rcsszabbra fordult. A nagy­
beteg az éjszakát álmatlanul töltötte. Ma valami­
vel jobban érezte magát, de az orvosok aggódnak 
életéért.

— Amerika. Honnan kerül hozzánk min­
den extravagáns hir, hol teremnek a milliomosok, 
honnan szakadnak Európába százezres örökségek, 
minden valószínűtlen, lehetetlen és hihetetlen 
dolog, hol történik meg?... A felelet csak egy 
Jöhet: túl az operencián, Amerikában. Operett­
témák bölcsője a hatalmas, gazdag és független 
világrész s csak zenét kellene egynémely ameri­
kai meséhez Íratni s már is biztosítva volna öt­
ven, vagy száz előadás. És most térjünk át a 
tárgyra. Alineapolisban vagyunk, ott is a gabona­
tőzsdén. Üzleteket kötnek, adnak, vesznek, nagy 
a sürgés-forgás, amikor egyszerre megjelenik egy 
ur s harsány hangon igy kiabál:

— Uraim 1 A tőzsde épületében egy telegráf- 
hivatalnok himlőben, még pedig feketehimlőben 
megbetegedott. A városi főorvos vagyok. Le a ka­
bátokkal, mindenki gyűrje fel ingujját, mert min­
denkit beoltok!

Csend lett. Az emberek összenéztek, azután 
mindenki levetette a kabátját; milliomosok, kétes 
spekulánsok és szolgák felgyürt ingujjal járultak 
az orvos elé, aki sorra, ahogy jöttek, beoltotta 
őket; a többi között Pilsburg Alfrédet, a világ 
leggazdagabb maiomtulajdonosát is. Nehány órai 
oltogatás után az orvos újra középre lépett s ud­
variasan meghajtva magát, szólott:

— Köszönöm, uraim!
íme, igy győzi le a foketehimlőt Amerika.
— A berlini munkátlanok és a császár. Ber­

linből táviratozza tudósítónk: FiZmos császár kedden 
délután több tiszttel a Thiergartenből a kastély felé 
lovagolva, a hídnál egy csoport munkanélkü i embert 
pillantott meg, akik hódolattal köszöntötték. A csá­
szár barátságosan viszonozta az üdvözlést, aztán 
magához intette a rendőrbiztost és kérdezőskö­
dött a munka nélkül valók száma felől. Jó lorrás- 
ból közük, hogy a császár intézkedéseket tett 
a munkátianok érdekében s addig is. míg munkát 
lehet adni a szüköiködőknek, saját pénztárából na­
gyobb összeget adományozott a munkátlanoknak és a 
berlini városi tanács után azt a kívánságát fejezte 
ki, hogy a születésnapján szokásos kivilágítás ezúttal 
maradjon el s fordítsák az ebből megtakarítóit össze­
get a munkátlanok ielsegitésére.

— Szinészhalál. Katona a csatatéren sze­
retne meghalni, a színész csatatere a színpad s 
nem egy színész halt már meg ragyogó nézőtér 
előtt, a közönség tapsai közepette. Az első pilla­
natban talán felzug a taps, talán azt hiszik, hogy 
játék, komédia az egész jelenet, de azután a 
sokadalom látja, hogy a színész nem mozdul, 
hogy társai megrémülve menekülnek a színpadról 
s a tréfa, bohóság hazáján egyszerre átszáll a 
halál lehcllete s — végo a komédiának, ahogy a 
Bajazzó mondja. A színpad legújabb halottja 
Vorlics György, német komikus, ki társulatával 
Londonban vendégszerepelt a minap. Az Ihre 
Familie cimü angolból átdolgozott bohóságot adták 
s Vorlics a főszerepet játszotta pompás kedvvel, 
de egyszerre akadozni kezdett, majd elesett s 
mire orvost hívtak, már meghalt. A függöny le­
gördült, az előadásnak vége volt.

— U| egyetemi tanár. A király Liebermann Leó 
egyetemi címzetes rendkívüli tanart, az országos ké­
miai intézet és a középponti vegykisérleti állomás ki­
tűnő igazgatóját a budapesti tudományegyetemen a 
közegészségtan nyilvános, rendes tanárává nevezte ki. 
Az érdemes tudós kinevezését a hivatalos lap mai 
száma közli.

— Ingyenkenyér. A kenyérosztóbolfokban szer­
dán 14.938 adagot osztottak ki, ebből a Podmaniczky- 
utcaiban 9450 adag, az óbudaiban pedig 5488 jutott 
kiosztásra.

Újabban a következő adomán vök érkeztek: 
J)r. Stern József Ó-Buda őü korona, N. N. 20 korona, 
Paumann Zsigmond 10 korona, Wittmann István szép- 
hölgy-utcai tejnagykereskedő ni óbudai helyiségben 
1902. január 1-étől e hó 19-éig 2000 liter tejet oszta­
tott ki.

— Házasság. Lovag Ahsbahs Tasziló cs. és kir. 
huszárfőhadnagy, lovag Áhsbahs Leó volt ország- 
gyü ési képviselő fia Iolyó hó 29-én déli 12 órakor 
vezeti oltárhoz az egyetemi templomban llol/mann 
Geraldine kisass. onyt. Wolimann Kázmér zemplén- 
inegyei nagybirtokos leányát.

Clribdterger Henrik rabbijelölt Mező-Csáthról el­
jegyezte Pláncr Róza kisasszonyt H.-Mádon.

— A munkahiány Fiúméban. A munkané kü- 
liek száma Fiúméban aggasztóan növekszik. A dock- 
társulat 3C0 munkást e bocsátott, a torpedógyárban 
redukálták a munkát a kikötőépitkezés is jóiormán 
szünetel s a többi gyár szintén korláto za az üzemet. 
Körülbelül 1000 munkás van foglalkozás nőikül, akik­
nek nagy része családos.

— Földrengés. Kamráiból jelentik, hogy a me­
teorológiai intézet megfigyelése szerint tegnap este 8 
óra 40 perckor gyönge földrengés volt.

— Tea — rum nélküL Ez az ital itt Bu­
dapesten egy szobában kapható, amelyet melegí­
tenek. Vannak ott újságok is és nagyon olcsón 
ennivalót is rendelhet benne az, aki akar. De italt 
csak teát kap, azt is csak szesz nélkül. Szóval, 
ez a szoba alkoholellenes szoba s még egy neve­
zetes tulajdonsága az, hogy magánember, bizo­
nyos Feinsilbert Róbert Frigyes nevű ur tartja, 
aki szeretne szintén harcolni az alkohol-méreg el­
len s ezt a módot tart ja magára nézve a leg­
hasznosabbnak. Majd bejárnak a szobájába 
munkásemberek, akiknek több az idejük, mint 
a munkájuk, s ha valaki dolgos kezet ke­
res, inkább számíthat arra, hogy józan fejet is 
kap hozzá ebben a helyiségben, mint a snapsz- 
butikban s a lebujokbau. Nem rossz gondolat ez 
a íütött szoba, még akkor sem, ha egy pár nem 
egészen mértékletes életű emberi teremtmény is 
beletéved. Mert akkor biztos, hogy annak is 
csak olyan meleg kell már, amit a szén meg a 
fa adhat. Különben az alkohol amúgy se tud 
nagyon inkognitóba bújni s mindig száműzhető 
abból a szobából, ha emberi burkolatban akar ott 
terpeszkedni. Ennek a melegedő szobának a léte­
zését dr. B. J. tudatta velünk. Érdemesnek tar­
totta a dolog megemlítését olyan időben, amikor 
sokat egyesülnek és banketteznek az emberek az 
alkohol ellen, s Möbiusnak, a híres német ideg­
gyógyásznak legújabb miivé szerint a német antial­
koholisták két csoportban veszekednek már egy­
más elfon. Az egyik csoport azt mondja, hogy 
ogy kicsit szabad, a másik azt mondja, hogy egy 
cseppet sem szabad inni.

— Aoélklrá’y-idillok. Az a rövid másfél nap, 
amelyet Schwab Károly, az amerikai acéitrust igazgatója 
Budapesten töltött, teljesen elegendő idő arra hogy 
legendák keletkezzenek róla és minden második em­
ber tudjon valami érdekes epizódot mondani amelynek 
bőkezű hőse a jól fizetett amerikai. Ezek közül vaió az 
is, hogy az acéikirálynál tegnap egv kékzuDbon^os 
magyar vasmunkás jelentkezett kihallgatásra, tíe- 
bocsá tolták. A munkás megállt az ajtóban, szem­
ügyre vette bchwabot azután minden ceremónia 
né kül letegezte és megkérdezte tőle, emieksz.k-e még 
arra az időro amikor Putsburgöan a Carnegie-works- 
ban együtt dolgoztak. Schwab megismerte régi munka­
társát. nagy szeretettel kezet szorított ve.e és e.be­
szélgettek a régi időkről, araikor még mind a két en 
kék blúzban dolgoztak. Majd Scuwab megkérte a 
titkárját, hogy adjon mami pénzt a magyar munkás­
nak. A titkár hétszáz .onntot adott a munkásnak, aki 
hálásan köszönte meg régi pajtásának iranta való 
bőkezűségét.

Mechuart András a Ganz-gyár nyugalmazott 
vezérigazgatója szinten tanúja volt az acéikiraiy egy­
szerű demokrata lefogásának. Amikor ugyanis Mech- 
wart e.entkezelt bcnwabnál titkárja Mercader löl- 
világositotta őt, hogy a jelentkező ugyanaz nálunk, 
ami ő Amerikában. Mint egyszerű lakatos került a 
Ganzgyárba amelynek azutan vezetője lett. Értékes 
találmányaivai nagyot lendített a magyar iparon külö­
nösen avval a hengerszekkel, amely korszakalkotó a 
malomiparban. Az acélkirály kisietelt a vendég elé, 
akit szívélyesen megölelt. Meghívta iunenre, bizalmas­
ságával halmozta e. az igazgatót, akitől részletes 
felvilágosítást kért a magyar vas- és gépgyárak vi­
szony airó.

Az acélkirály titkárának, a magyar Mercadernek 
a karriérje is egyszerűen bámulatos. A felvidéki tót 
fia kitűnő diák volt. Valóságos lángész a matemati­
kában. Szegény fiú létére roppant nélkülözések közt 
tanúit a budapesti egyetemen, majd gyalog ment Drez­
dába, Berlinbe, ahol csak ugy tudla magát fönntar­
tani, hogy nem válogatott semrai éle becsüietes; kenyér­
kereső munkában. Mint diplomás mérnök jött haza 
Budapestre de nyugtalan le kének nem volt honu 
maradása. Nagy tervekkel eltelve, Amerikába ment, 
de onnan csakhamar csalódva tért vissza s egy 
budapesti nagy vállalathoz szegődött főmérnök­
nek. Majd később ismét Amerikába került, ahová 
akkor már Schwab hívta, akivel az újvilágban meg­
ismerkedett. Ma már az acélkirálynak nemcsak tit­
kára, de barátja is. Fölötte érdekes, hogy mikor 
Mercader Kamii mint lőmérnök Budapesten volt, 
tudtán és akaratán kívül egy szerelmi tragédiának volt 
az okozója.

Akkoriban kerü.t Budapestre Bajor (Bloch'; Róza, 
színésznő, egy gyönyörű terme’ü, égő iCketeszemü, 
barna leány. A szép kisasszouy Szökésié érváron 
egy lüszeres üzlet pénztarosnője volt, s a gazdája 
fölfedezte benne az is'eni szikrát a színpadra ter­
mett tehetséget. Mint önzetlen mecénás Budapestre 
küldötte és taníttatta. Itt ismerkedett meg a kisasz- 
szouy egy fiatal szinészszel, Hornyánszky Lajossal és 
Mercader Kamilla!. Hornyánszky Lajos, az ábrándos, 
21 éves fiú, rajongásig szerette a szép sziuésznöven- 
dókét. De nagy gyötrelmeket okozott neki, hogy íél- 
tékenykedett Mercaderre. Pedig léltékenj kedésének

• nem volt alapja. Mercader Kamii és Bajor Riza csak
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éppen |ó barátságban éltek egymással. Egy ismerősé­
nek azt mondta:

— Ha meggyőződöm róla, hogy a pletyka igaz, 
főbelövőm magamat!

Ekkor aztán az történt, hogy Mercader Kamii 
hirtelen búcsút mondott a fővárosnak. Egyidejűleg 
Bajor Riza is eltűnt Budapestről. 8 Hornyáuszkynak 
egy jó barátja — mindig vannak az embernek ilyen 
jó barátjai — azt mondta, hogy Mercaderrel ment 
Amerikába. Pedig Bajor Kiza vidékre utazott, majd 
később küllőidre ment s ma a kötni színház tagja 
Mercader pedig nem szerelemben de üzleti do ogban 
ment Amerikába Öcnwab hívására. A szegény Hor- 
nyáns. ky Lajos hitt a pletykának és — agyonlőtte 
m^gát.

— Bobéi magyar örökösei. Nobel hagyatéka 
körül nagy a mozgalom. A sok humánus alapítványon 
kivül maradt még egy csomó millió, körülbelül tizen­
két millió forint, amelyért seregestül jelentkeztek a 
rokonok. Ezek között külföldi lapok magyarokról is 
megemlékeznek, akik a hagyatékra igényt tartanak. 
Egy mai bécsi lap budapesti forrásból névleg is fel- 
sorol több magyar rokont, és az az állítás is löl- 
merült, hogy Nobel családja innen származik, s csak 
úgy szakadt később idegenbe. Mindezt alaposan 
megcáfoljak Stockholmból. A svéd kormány semmi- 
íé.e tárgyalásokba nem bocsátkozott az örök­
ségre számottartúkra. A Nobel származására vo­
natkozó híresztelés is teljesen alaptalan. Nobel 
Aliréd atyja lbül. március -1-én született Geflében és 
1872. szeptember 3-án halt meg Stockholmban. Nobel 
Immánuelnek hívták és kiváló teknikus volt. Nagy­
atyja, akit szintén igy hívtak vidéki orvos volt; 
1757. november 22-én született Upsnlában s 1839. 
január 2^-én Geflében halt meg. Dédapja Oiof Nobe- 
lius akadémiai rajztanár volt, aki Upsalában lakott. 
A Nobei-csa.ád tagjairól egyetlen adat sincs homály­
ban. Arról, hogy a svéd kormány az örökségre 
igényt tartókkal tárgyalásba bocsátkoznék, a legtávo­
labbról sem lehet szó.

— A munkanélküliek tüntetése. A munkanél­
küliek ma délután népgvülést akarlak tartani a Külső 
Váci-utón lévő 2fufcw-iéle korcsmában. A főkapitány 
azonban nem vette tudomásul a gyűlés bejelentését és 
hogy a gyűlés megtartását megakadályozza nagvszámu 
rendőrséget vezényelt ki. Híre járt annak is, hogy a 
munkanélküliek a városban zavargásra készülnek 
s ezért a rendőrség nagy óvóintézkedéseket tett. 
Egész sereg gyalogos- és lovasrendőrt vezényel­
tek ki, akik a város különböző pontjain ké­
szenlétben ásottak. Ennek a széleskörű óvintézke­
désnek köszönhető, hogv*  a mars tervezett munkás­
zavargás elmaradt Délután fél háromkor ugyanis a 
Huber-iéle vendég ó elé vonult néhány száz .őből 
átló munkanélküli-csoport, hogy a gyűlést a betiltás 
dacára is megtartsa, itt azonban már Csajuk Alajos 
tanácsos. a Vl-iz kerületi rendőrkapitányság veze­
tője nagyszáma rendőrrel várta őket. A tömeg­
nek tudomására hozta a rendőrtanácsos, hogy a gyű­
lést nem tarthatják meg és lei hívta őket, hogy 
oszoljanak szét. A munkanélküliek megpróbál­
tak ugyan zajoDgani. de látva a nagy rendőri erőt, 
elvonultak. Egy csapat a Ferdinánd hídon át a ko- !

berg rendűrielügyelŐ legényeivel utjokat adta és szét- i 
oszlatta őket. A ármáeabbak közül egynéhányat el­
fogtak és a VI. kerületi kapitányságra előáliiltattak. 
A városban azonban nagyon izgatott volt a hangú aL 
Különösen a körutakon, a Kerepesi- és Andrassy- 
uton, ahol több üzlet kirakatára lehúztuk a vas­
redőnyt A munkanélküliek egy része bevonult 
a városba s különösen az Andrássy-uton sétál­
tak tömegesebben de botrány nem történt se­
hol. A szociáldemokrata párt vasárnapra negyven 
gyűlést akart egybehívni. A lőkapilány azonban ki- 
je.entette, hogy a negyven gyűlést nem veheti tudo­
másul. mert nincs annyi tiszt viselője erre a célra. A 
szociáldemokrata párt így csak 15 gyűlést je.< niett bo 
A bejelentések lölött még nőm határozott a lőzapi- 
tány. — Délután öt órakor a rendőrség az Andrássy- 
uton razziát tartott és hatvanhét foglaikozásnéiküli 
embert állított elő, akik közül huszonnyolcat letar­
tóztattak, a többit pedig kellő igazolás után szabadon 
boosátoiták.

— A gyermekek mesemondója. A gyermekek 
kedves mesemondója, Balassa Jenő, a Vígszínház ki­
váló művésze, tegnap délelőtt nagy örömet szerzett a 
pesti izraelita hitközségi elemi és polgári fiúiskola 
ifjúságának. Egy órán át szebbnél-szebb meséket, 
verseket olvasott lel és beszélt sl Basa bácsi az is­
kola szegény gyermekeinek napközi otthona javára. 
Amikor Basa bácsi Pósát és Benedeket megszólal­
tatta, megnyílt egész valójában batszáz gyermek ke­
délyvilága, mosoly ült az arcukra, és könnyek áztat­
ták a szemüket A gyermekek filléreikkel közösen 
áldoztak a jótékony célra és sokáig hálás szeretettel 
fogják emlegetni a mesemondó Basa bácsit

— Elsikkasztott hamis váltók. Feltűnést keltő 
vizsgálatról adnak hírt Kolozsvárról. Egy aktacsomó­
ból a bűnjel gyanánt szereplő hamis váltó eltűnt és a 
sul.vos gyanú két táblai irodatísztet terhel. Gewürz 
Mihály deési kereskedőt vádolták váltóhamisítással, 
aki ellen a deési törvényszéknél megindult a vizsgá­
lat Fölebbezés folytán az iratokat a hamis váltóval 
a kolozsvári tábla oimőre elküldték. A csomagból a 
vizsgálat eddigi adatai szerint az iktatóban eltüntették 
a hamis váltót, a bűnjelt. A táblának természetesen mi 
tudomása sem volt a deési küldeményről, mely néhány 
héttel első odairányitása után — még egyszer megér­
kezett Am nagy volt a meglepetés, mikor kiderült, 
hogy az ügyiratok között minden van, csak hamis 
váltó nem. Hamar kérdezősködés ment Deésre. ahon­
nan megjött a válasz, hogy a hamis váltót mellékel­
ték. A küldeményt különben is már hetekkel ezelőtt 
leladták. Valószinüleg lopás történt Hogy miként, azt 
nem tudják. Megnézték azután a csomagon a posta­
bélyegzőt, mely elárulta a nyomokat: ,Feladatott 
Szamosujvárt.- Ez áll rajta, tehát nem Deósen. A 
nyomozás kiderítette, hogy Szamosujvárt egy isme­
retlen, le átyolozott, jói öltözött nő bízta a posta ke­
zére a csomagot Az ügyészség hite szerint ez a hölgy 
az írodatisztek megbízottja volt. Az ügj észség a két 
hivatalnoknál — ak k persze mindent tagadnak — 
házkutatást tartott, de eredménytelenül.

— Uj módszer. Egy párisi csirkefogó a maga 
pályáján haladást jelentő uj módszert fedezett iöL 
A nevezetes iérfiu kitünően ért abhoz, hogy miképpen 
kell grófi vagv bárói allűrökkel föllépni. A gróf ur 
odalép egy bérkocsishoz s fölszólítja, hogy bizonyos 
órábau jelenjék meg a legelőkelőbb városrész vala­
melyik háza előtt. Ott aztán a gróf felül a koosira, de 
hirtelen rászól a kocsisra, hogy álljon meg s hozzon 
neki egy pár szivart.

A kocsis leszáll a bakról, sietve megy a dohány­
tőzsdébe, de mire visszatér, sem kocsinak, sem lónak 
nyomát sem leli. Az álgróí, aki valóságos réme már 
a párisi kocsisoknak, pompásan ért ahhoz is, hogy 
miként kell eladogatni az elkezelt fogatokat.

— Szerelmi dráma a tengeren. Haldokló házas­
párt hozott ma a Bokor nevű gőzös Cirkvenicából a 
fiumei partra. Vergnanin Milán községi hivatalnok a 
ha ón rálőtt a feleségére, aztán maga felé fordította 
i egy vérét. A dráma szereplői: kiskorúak. A lérj 
huszonkét éves, a szépséges szép asszony tizennyolc 
éves. Az asszony testéből eltávolították a golyót, a 
férj állapota azonban reménytelen. így adják hírül az 
esetet Fiúméból. És a tenger huJámai szelíden csap­
kodják a partot, látták a száraz 1 öldi élet egy szomorú 
jelenetét, a szerelmet gyilkos indulatában, a féltékeny­
ség hala os izgalmát és két fiatal lest piros vérét. Akik 
nyugalomra vágyakozva ma a kis hajón tengeri sétára 
mentek, lüizaklatott lelki állapotban jöttek vissza a 
száraziuidre. A tenger nem háborgott, de a földi em­
ber megbontotta a habok zenéjének harmóniáját...

— A nyomorúság áldozatai. Az Angyalföldön 
az éjszaka véres dráma történt. A Főthi-ut ld. számú 
házban lakott Matlekotics András uúvaruoki születésű 
gyári munkás és kedvese, Ftrf Júlia. Boldogan éltek 
együtt mindaddig, mig a férfinak keresete volt Hat 
hónappal ezelőtt azonban Matlekoviosot elbocsátották a 
gyárból. Egy ideig megtakarított filtereikből éldegéltek, 
de amikor ez is elfogyott, beköszöntött a nyomor. A 
leány eljárt ugyan mosni és takarítani, de keresetéből 
nem tudtak megélni. Az utóbbi napokban már a leg­
nagyobb ínségben éhek. Tegnap este azutan elhatá­
rozlak. hogy meghalnak együtt. A leány csak azt 
kérte a férfitől, hogy álmában ölje meg, mert nincs 
elég lelkiereje igy meuni a halálba. Matlekovics tehát 
megvárta, amig kedvese elalszik. *Ugy  két óra táj­
ban azután egy hatlövetű forgópisztoiylyal szivenlőtte 
az alvó leányt, aki nyomban meghalt. Azután a gyil­
kos fegyvert maga ellen ordítva, goivót röpített az 
agyába. 0 is hamarosan meghalt. Mire a házbeliek, 
akiket a két lövés zaja felriasztott, betörtek a la­
kásba. már mindkettő‘halott volt. A vadházasok na- 
gyon szerették egymást és éppen akkor tervezték az 
esküvőjüket, amikor a férfit a munkából elbocsátották. 
Holttestüket a törvényszéki orvostani intézetbe szán­
tották, a lakást pedig a rendőrség lepecsételte.

— Koholt merénylet. Említettük, hogy Tóth 
Jánosné, rendőri felügyelet alatt álló asszony panaszt 
emelt a rendőrségen, hogy Őt a múlt éjjel egy iérfi a 
Fő vám-tér 4-ik szám alatt lévő lakásán meg akarta 
g) ílkolni. A rendőrség ezzel szemben kiderítette s ezt 
már Tóthné is bevallotta hogy tegnapelőtt este együtt 
mulatott egy fiatal napszámossal s egyik vendéglőből 
kél abroszt is loptak. Mikor hazatértek, elvette a férfi 
zsebkését és azt kinyitva az asztalra helyezte, mintán 
előbb vérrel bekente. Testét törött tükördarabokkal 
több helyütt megkarcolta és nagy lármát ütött. A 
rendőrség már megtalálta a leány elre.tett aranvne- 
müit és a iérfi aranyóraláncát ir amelyet ellopott tőle. 
Tóthné az egész dolgot azért követte el, hogy áldo­
zatnak tüntethesse fel magát.

— Hány embernek nlnos Budapesten munkáj ? 
Voltaképpen ma se tudjuk még csak hozzávető­
legesen se, hogy hány munkanélküli van a főváros­
ban. A numerusok olyan szélsőségekben járnak, bogy 
lehetetlenség eligazodni közöttük. Hogy egy kis vilá­
gosság legyen ebben a sötét kérdésben, a tanács fel­
hívta a statisztikái hivatalt arra, hogy rendezzen kü­
lön népszámlálást a főváros területén — a munkanél­
küliek összeírására. A közjótékonysági ügyosztály pe­
dig megkérdezte az országos statisztikai hivatalt, 
hogy ott vezetnek-e nyilvántartást a munkanélküliek­
ről, azt javasolva egvszersmmd, hogy egyesítsék eb­
ben az irányban a két statisztikai hivatal munkáját. — 
Kőrösy József, a .óváros statisztikai hivatalának igaz­
gatója a tanácshoz beadott jelentésében azt mondja, 
hogy az összeíráshoz ezekre az ada okra volna szük­
sége: — a munkanélkülieknek és családtagjainak ne­
vére, illetőségének korának bedlkiáláaára. Mi a fog­
lalkozásuk, mióta vannak Budapesten, hol voltak a 
mait évben és hogy miért nincs munkájuk. Hogy 
ezeket az adatokat hogyan szerzik be, arra nézve 
még nem határoztak.

— A Bennigsen-féle párbaj. Ft7mor császár, 
mint Berlinből jelentik, meleghangú részvéttávirafot 
intézett a párbajban elesett Bennigsen atyjához. Az 
agg Bennigsen, akit fiának tragikus sorsa ágyba dön­
tött, azelőtt tartományi tőelnök volt

— Feleeéggyllkeeeággal vádolva. Kassáról 
táviratozza tudósítónk, hogy Pacskay Pál huszaki 
löldbirtokost ama gyanú alapján, hogy nejét félté­
kenységből agyonlőtte, ma letartóztatták. Pacskay a 
tettet tagadja s azzal védekezik, hogy fegyvere tisz­
togatás közben véletlenségből sült eh

(x) Dr. Kováoe kézpantája félhold vtójegvgyel 
valódi. Három nap alatt minden kezet gyöngéddé és 
fehérré varázsol. Egy tégely 1.20 K. Főraktár ; Dr. 
Kovács gyógytára, Budapest, Gyár-utca 17. ,Toilett- 
titkok“ kívánatra ingyen.

(x) Jelmez-fényképeket késxit művészies kivi­
telben és kedvezményes árban Rivoli fényképészeti 
műterem. Kerepesi-ut 30. Előjegyzések eLogautatnak 
bármely esti órára. E'egans jelmezek díjtalanul, nagy*  
választékban.

(x) Báli legyezők, álarcok Kertész Tódornál.

Erzsébet főhercegnő esküvője.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Béos, január 23.

A méltőságosan komor udvari ceremóniáié sze­
rint káprázatos pompa közepette, ment végbe ma 
délelőtt a Burg József-kápolnájában Erzsébet Mária 
lőnercegnő és Windtschgruts Ottó herceg esküvője.

A legelőkelőbb társaságot fogadta ma díszes 
falai közé a Józsei-kápolna, mely méltó kerete volt 
annak a felülmúlhatatlan lényü képnek, mely Ív ai a 
Habsburg-ház esküvői elkápráztatják a néző ere­
mét. Az előre kiadott szertartási rend szerint a 
hölgyek reggeli toalettben jelentek meg, a tisz­
teken pedig a diszegyenraha csillogott. A kis kápolna, 
mely csak nénanap lát ekkora válogatott ▼eudégeere- 
get, korán megtett. Az oltár előtt a jegyespár részére 
imazsámoly volt ielállitva, balíelői pedig a király szá­
mára trónusszerü karoeszéket helyeztek el. A másik 
oldalon az örömszülőknek jutott hely: Léayap Elemér 
gróínénak, a rnonnyasszony anyjának, valamint Wsn- 
dischgráts Ernő heroegnek, aki a vőlegény atyja. Az 
evangélium oldalán az uralkodó család tagjainak voit 
a helyük, mig a Windisohgr&lz család tagjai ée a 
többi meghívott vendégek a kápolna középső részén 
levő padsorokban helyezkedtek eh

A monárkia legiényesebb nevelnek képviselői 
mind megjelentek, hogy emeljék az esküvő fényét, 
öregbítsék ragyogását Egymás mellé sorakoztak a 
Bécsben időző főhercegek és főhercegnők, valameny- 
nyien teljes udvartartásukkal: iőudvarmestereik. ud­
varhölgyeik fényes nevű és diadalmas szépségben 
ragyogó sorával.

Az uralkodóháznak bécsi tagjai közé elvegyül­
tek az idegenből érkezett feede'.mi vendégek: 
bajor herceg és Cktella bajor hercegnő, György ée 
Konrád bajor hercegok, Fülöp és Lépői száaz-kóburgi 
hercegek, Pál mecklenburg-sohwenni herceg, a JFin- 
discAyraü-család tagjai, gról Lónyay Elemér, a legiőbb 
udvari méltóságok, gróf Goluchowski közös külügy­
miniszter, grót Apponyi Lajos magyarországi ud- 
varnagy.

színekben tarkállott as első emeleten 
levő kápolna. Selyem, bársony, damaszt, nagy levelű 
növények, valósággal virító szőnyegek előkelő Ízlés­
sel és ügyes kézzel csoportosítva, barmónikus díszéül 
szolgáltak a kápolnának, melynek oltárképei és fal- 
loslmőnj ei a műtörténet nevezetességei közül valók. 
Tavaszi üdeséget árasztott a dúsan alkalmazott nö- 
vénydisz, mely valósággal ellepte az oltár emelvényét 
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és szertekigyózott a kápolna fülkécskéiben. Szorongó, 
szinte áhitntos csendben várakoztak mindenek a lako­
dalmas menetre.

A kápolnán kívül, a Burg udvaraiban természe­
tesen még százszorta nagyobb volt a közönség. Már 
kora hajnalban nagy emberfömeg verődött összo a 
belső, valamint a külső Burg-udvaron, az uralkodó­
iéi tagjaira várakozva, kiket érkezésük alkalmával 
lelkesen éltettek.

A legelsők között volt Lónyay Elemér grófnő, 
Stefánia belga hercegnő, kit nemsokára a vőlegény 
atyja, Windischgrátz Ernő herceg követett. A legtöbb 
vendég egyszerű logatokon érkezett, nagy diszhintó csak 
elvétve robogott be a Bnrg udvarába. Az őrségen 
ma déloeg császár-vadászok állottak, kik a megillető 
tisztelgésben részesítették az uralkodóház tagjait Az 
érkező vendégek közül különösen meleg ovációban 
részesítették Ilatner főherceget és Mária főhercegnőt, 
kik a napokban ülik meg aranylakodalmukat.

Amikor a vendégek már valamennyien megér­
keztek. a Burgnak Ferenc Károly-lakosztályában ösz- 
szegyült a nászmenet, melynek tagjai közül elsőknek 
jelentek meg: Erzsébet Mária főhercegnő és Windisck- 
gráti Ottó herceg, maid Lónyay Elemér grófnő és 

Ernő herceg, továbbá Erzsébet főher­
cegnő udvartartásának fejei: Bcllegarde grófnő és 
Coudenhove gró .nő.

A király a Sándor-lakosztályban volt ezalatt 
mig hirül nem hozták, hogy a nászmenet már meg­
alakult. Ekkor ő felsége gróf Paar fő hadsegéd és a 
szárnysegéd kíséretében a Józseí-kápoinába ment. 
Araikor a király belépett, mindenki tisztelettejesen 
felállóit és állva maradt mindaddig, mig az uralkodó 
a padsorokon ál el nem jutott az evangéüum-o.dalon 
levő helyéhez.

Közben a nászmenet elindult a pazar fénynyel 
feldíszített Fekete-Sas lépcsőn át a kápolna felé. Élén 
haladt lassú léptekkel a vőlegény és atyja. Nyomon 
követték őket a bajos, iijuságtól sugárzó menyasz- 
szony édes anyjával, Bellegarde gróflal és Coudenhove 
grómévaL

A kápolnában a jegyespár az oltár előtt elhe­
lyezkedett a bársony nyal kirakott imazsámolyokon. 
Lónyay Elemér gróiné és Windischgrátz Ernő her­
ceg a kiráy helyével szemben levő pádon loglalt 
helyet.

Mayer püspök fényes papi segédlettel az oltár­
nál mar varakoxutt az if,u párrá, mely grót Belle­
garde jeladására fö.ke t az imazsámolyról és az oltár 
elé épett. A püspök gvönj Örü képekben bővelkedő 
és mély eszmei tarta mával nagy hatást keltő be­
szédet mondott mire az esketés szertar asa követke­
zett. Aiaytr püspök kérdéseire ugy a lőhercegnő, 
mini a herceg hangosun és tisztán válaszoltak Ezután 
a ^egyesek gyűrűt vatottak és egymásnak nyúj­
tották kezűket, meyet Mayer püspök körűivel a 
SbáiaL A csendes mise után az immár házaspár 
a vendégek gratuláció iát ogadta.

A király az esküvő végeztével a kápolnából 
visszatért a Sándor-ián osztály ba, ahol kihallgatáson 
fogadta az ilja házaspart, mely báláját és köszönetét 
tolmácsolta az uralkodónak. Az udvar többi tagjai 
és a meg nívóit vendégek szintén távoztuk a kápolná­
ból. klímán a inra yi audiencia véget ért, Erzsébet 
iőheroeguö lakosztályában családi ebéd volt. Az asz­
talokat gy öngy virágok borították, melyeket a vendégek 
a mai felejthetetlen szépségű ünnepség bájos emlékéül 
magúkkal vittek.

Windischgrátz Ottó herceg és felesége délután 
háromnegyed 1 órakor elutazott Veldesbe. A király 
is megjelent a vasútnál és az udvari váróteremben 
érzékenyen elbúcsúzott unoka ától. Erzsébet Mária 
hercegnő kezet örökölt nagyatvjának, a király pedig 
mind a két orcáján megcsókolta a hercegnőt.

A pályaudvaron megjelent a királyon kivüj ! 
Gizella ba or hercegnő és Lipót bajor herceg, György ! 
és Kontód bajor hercegek, Ferenc Szalvátor főherceg. 
Mária Valéria lőhercegnő, gróf Lónyay Elemér és neje 
és a Windischgrátz-család tag ai, hogy elbúcsúzzanak 
az ifjú házaspártól. Az uj házasokat és az uralkodó­
ház tagjait a közönség lelkes ovációkban részesítette.

W’indischgráts Ottó hercegné zöld utazó ruhát 
viselt barna prémdiszszel, zöld kalappal, amelven pi­
ros és zöld bársony csokrok voitak. Alikor az indu­
lásra megadták a jelt, a király a szalónkocsi a:tájáig 
kísérte unoká át és búcsút intett neki. Amint a vonat 
kiröhögött az állomásról, a király még egyszer intett 
a kezével s aztán elhagyta a perront.

•
Erzsébet Mária főhercegnő menyasszonyi rnbá’a 

a szabómüvészét remeke voit. Lónyay Elemér grótné 
a gyönyörű toalett díszítésére odaajándékozta leányá­
nak azokat az utólérhetetlen finomságú csipkéket me­
lyeket Brüsszel városa húsz évvel ezelőtt neki ajándé­
kozott Rudolf trónörökössel való esküvője alkalmából. 
A csipkékből 6 méter hosszú és 30 centiméter széles, a 
szoknya számára való volant-szegély ós uszály készült,

továbbá a derekat körülfogó üchu s egy gyönyörű fá­
tyol, melynek bordurején rajta veit minden osztrák és 
magyar országos oimer. A fátyolt a menyasszony ; 
töltésűit szőke hajában brilliáns-diadém tartotta. A 
koszorú narancsvirágokból és zöld gályákból volt.

Lónyay Elomér grófné matt rózsaszín szatin- 
ruhát viselt. Az aljat hermelinszegély vette körül. 
Nyakán rubin collier tündöklött.

Mária Valéria főhercegnő rózsaszínű selyem­
toalettet viselt crómo-guipurerel díszítve, Izabella fő­
hercegnő világosszürke toalettet, dús csipkediszszeL 
A többi főhercegnő ruhája is csupa pompás drága­
ság volt.

•
Lemberg, január 23.

Gróf Potocki András tartományi marsall a tar­
tományi bizottság nevében üdvözlő iratot intézett 
Erzsébet Mária főhercegnőhöz iérjhezmenetole alkal­
mából.

•
A főheroegnő esküvője alkalmából tegnap este 

— mint röviden jelentettük — Mária Valéria főher­
cegnőnél estély volt a Hotburgban. Erzsébet Mária fő­
hercegnő rózsaszínű iélbársony öltözékben jelent meg, 
melyet finoman redőzött rózsaszínű gazé szegélyezett, 
három sor halvány rózsalevéllel, melyeken gyémánt 
harmatcsöppek csillogtak. A szoknya volánt;át mint­
egy rózsák tartották, és rózsák vették körül a derék 
gaze-zal díszített kivágását.

Rendkívül báios örömanya volt Lónyay Stefánia 
grófné, akinek szép alakját kék szatin roy öltözék 
burkolta. A selyem lölött kristálycsöppekkel tole- 
hiutett fehér csipkeruha diszlett A szoknya ele­
jén és az uszályon rózsacsokrok és gyémántok 
voltak szétszórva. A ruha derekán, amely iölü^ 
Van Dyk-gallérban végződött, gyémántrózsák csil­
logtak. Gyönyörű volt a gróiné ékszere is. A de­
rék kivágását pompás nagy chatonok vették körül, 
gyémántcsatt hosszú gyöngjókket tartott az övét 
és mindezt mesés értékű gyémánt-colier egészítette 
ki, amelyben itt-ott türkizek fénylettek. A grófné 
szőke haját lölíeló irányuló arabeszkekből képzett 
diadém ékesítette, melyben mogyoró nagyságú gyé­
mántok ragyoglak. Mária Valéria lőhercegnő zöld bár­
sony toileltet viselt pompás hímzésekkel.

Gizella iőberceg-nő nagyon szép fekete csipke­
öltözékben Mária Jozela lőhercegnő pedig pompás 
fehér selyem liberty ruhában jelent meg. Márta 
Annunziata főhercegnő iehér bongaliu öltözéket, Erzsé­
bet Amaiia főhercegnő pedig fehér selyemrubát hor­
dott, melvet ráestelt rózsái üzérek és hímzések díszí­
tettek. Izabella főhercegnő gv öngyökkel és gyémán­
tokkal hímzett és csipkével dúsan löldiszitett kék 
seleu.br okát toneuben leánai. Mária Krisztina, Anna 
és Henrietté leüer duchesse-rubákban jelentek meg*  
Erzsébet lőnerceirnő pompás fekete csipkeruhában je­
lent meg. hosszú us áiylyal, Rainer iőheroegnő pedig 
smaragdzöid atlaszruhában, mely alengoni csipkével 
volt díszítve.

hajsza Vázsonyi Vilmos ellen.
Ba*  apas:, január 23.

Vázsonyi Vilmos, a fővárosi VI. kerület ország­
gyűlési képviselője első képviselőházi beszédében 
megtámadta az egyetemi nemzeti párt klerikális sze­
replését és ma e párt aláírásával egy gyalázkodó pla­
kát elent meg a fényesteheiségü, fiatal houulva eben. 
A . keresztény szerei, let • prédikáló ifrak elierditették 
Vázsonyi Vilmosnak egv Debreczenben elmondott 
beszédét és néhány lap segédkezése melleit teli to­
rokkal kiabálják, hogy Vázsonyi Vilmos meg- 
gyalázta a nemzeti műit hőseit, tehát pusztulnia 
kell A „nemzeti párti'4 fiatalság e szereplésében ráis­
merünk arra a gyűlöletes bajszára, melyet ugyanez a párt 
nemrég Pikler Gyula tanár ellen megindított Sajná­
latos eltévelyedése az ily szereplés az egyetemi ifjú­
ságnak, amely komoiv tanulmányok helyett pallos­
jogot vindikál magának már nemcsak az egyetem falain 
belül, do kint a politikai közéletben is. Néhány órá­
val később uj plakát jelent meg a hirdető oszlopokon 
a demokrata-párt a'áirásával, melv síkra száll a meg­
rágalmazott vezér mellett. Érett iérfiak e le'kes tün­
tetése szép elégtétel Vázsonvinak a félrevezetett ifjú­
ság szomorú akciójával szemben.

Lapunk egy munkatársa ma fölkereste Vázsonyi 
Vilmost aki a következőkben nyilatkozott előtte:

— En Debreczenben körülbelül maslél óráig 
beszéltem az örök békéről és a párba ról. Erről a 
mástélórás beszédről egy más élhasábos kivonat 
jelent meg a Debreczen című újságban. Természetes, 
hogy az ilyen kivonat távoiról sem adhatja vissza a 
beszéd eredeti gondo átmenetét.

Hogy én a nemzeti hősökről gvalázólag nyilat­
koztam volna az képtelen, sőt őrületet föltevés, pláne, 
mikor ugyanez alkalommal Rákóczit, Bethlent, Bocskayt 
és szabadságharcunk alakjait dicsőítettem.

A beszéd szóban forgó része arról szólt, hogy 
a történelmet ma az iskolákban helytelen irányban 
tanítják, mert a zsenge ifjúságba beleplántálják a 
vérontás kultuszát. Az ifjú ilyen történelem-oktatás 
melleit azt hiszi, hogy az emberiség egész története 
csak háborúk és öldöklések sorozata és csak a had­
vezérek az emberiség igazi nagyjai. Alig hall valamit 
az emberi kultúra nagy harcosairól, a haladás mértíöld- 
jelzőirŐL

Magamról tudom, hogy az ilyen ferde oktatás 
milj en képzeteket teremt az ifjú elmében. Én például 
gyermekkoromban az emberiség legendaszerü. leg­
nagyobb hősének Kinizsit tartottam, mert azt tanítot­
ták. hogy a kenyérmezei ütközet után mindkét kezé­
ben és fogai közt egy-egy elesett törököt fogva 
táncolt.

Szükséges-e a történelemiráshoz Kinizsi e tu­
lajdonságainak kidombontása s mit nyer ezeknek tu­
dása által az ilju?

A világhistóriát is ugy tanítják, hogy egyre a 
vérontás apológiáiét halljuk és az emberiség Pantheon- 
jába helyezik azokat a lérfiakat, akik egész nemze­
teken keresztültiporva lettek nagyokká. Ilyen volt a 
nagy Napóleon, aki a történelem lerde tanítása 
miatt ideál.

A nemzeti szabadságért és függetlenségért folytatott 
háborúk — szentek, de minden háború, melynek más a 
célja, erkölcsi szempontból nem áll a gyilkosságnál 
magasabb színvonalon.

A történelem e ferde tanítását meg kell szün­
tetni, az erőszak gyökereit ki kell tépni s azokat kell 
dicsőíteni az ifjúság előtt, akik a kultúrának és a sza­
badságnak héroszai. 11a ez igy lesz, akkor kevesebb 
le8^ a kultur-bestia, a kiből ha érdeke ugy kívánja*  
minden pillanatban kitör a vérszomj.

— Még meg akarom jegyezni, — igy folytatta 
Vázsonyi Vilmos — hogy a debreczeni előadásnak 
semminemű agitácionális célja nem vö t s közönségem 
húromnegyedreszben hölgyekből állott

A beszédnél jelen volt Benedek János ország­
gá ülési képviselő, a Debreczen főszerkesztője is, aki a 
szabad előadást követő banketten oiy magasztalólag 
szólt rólam, hogy szinte belepirultam.

Benedek János egyébként lapjának támadását 
másnap egy vezércikkben maga is igaztalannak mon­
dotta s a következőket irta előadásomról:

BNom felel meg a valóságnak bogy Vársonyi 
nemzetünk történetét csak egy hanggal is piszkolla 
vo.ua s aki ilyen iránvbau in.orma>ta t szerkesztő­
társamat, az vagy nem értette meg Vázsonyi előadá­
sát, vagy pedig szándékosan ültette lel t. barátomat. 
En mindvégig gyönyörűséggel és hazafias lelkesedés­
sel hallgattam \ ázsonyi képviselőtársam beszédeit.

— Majd tovább így szól Benedek cikke:
„ügy a csarnokban, mint később a független­

ségi és 4*S-as  párt tagjai előtt mondott beszédeiben 
szónoki lendülettel magasztalta nemzetünk dicső múltját, 
szószerint a kövei nézőkéi mondva:

— A múlt dicsősége megdobbant ja sziveinket s 
önérzettel mutatunk a mi nemzeti hőseinkre Bocskaira, 
Bethlenre, a Rákócziakra, kik nemcsak nem? eiunk. 
politikai szabadságáért, hanem a jogegyenlőség éri is 
küzdöttek.?1

— Ezt a cáfolatot — mondotta VA»*onyi  — az 
ugvneve- ett nemzeti ifjak nagyon jól ismerték már, 
midőn plakátjukat ki ragasztották. A bnyafiatlanság 
nevetséges vád a ellen nekem, aki a véderő-mozga­
lomban az ifjúság vezére voltam, nem kell védekez­
nem. Persze, akkor az egyetemen nem a Hepp-hepp 
volt a nemzeti induló.

Én különben a nemzeti ifjúságot első parla­
menti felszólalásomban megtámadtam és igy az erő­
szakolt vád forrása igen nyilvánvaló.

Vázsonyi megtámadtatása alkalmából ma 'este a 
demokrata párt nagy értekezletet tartott, amelyre az 
összes fővárosi demokrata körök, a Demokrata-iijak 
társu ala és az egyetemi Reiorm-párt kiküldték meg­
bízottaikat. A kör termeit zsuioiásig megtöltötték a 
megjelent polgárok.

Az értekezletet dr. Somogyi Lajos elnök nyi­
totta meg. Röviden (ismertette az összejövetel célját 
és ragaszkodását fejezte ki Vázsonyi hoz. Dr. Pollacsck 
Sándor, az értekezlet jegyzője beszélt ezután és cy.o- 
gadásra ajánlotta a következő indítványt:

A budaposti demokrata körök és szervezetek 
mai értekezlete magáévá teszi azou választ, melylyel 
a párt vezetősége az úgynevezett egyetemi nemzet, 
part szemérmetlen és hazug támadása.ra megieielt. A 
legutóbbi éretlen támadást a párt nem tekinti másnak, 
mint csupán lolx tatását azon mev- éiemutesi kísérle­
teknek melyek közüt az első mar kudarcot val­
lott es amelyeknek ezéi a Vázsonyi Vi.mos par­
lamenti tevékenységét a népérdekek igaz ut’áról 
leterelni. Az értekezlet megvetéssel lordul el az 
egyetemi ifjúság eltévelyedett csoportjától, mely 
már eddigi reakciótiarius működésével is rég elját­
szotta Budapest népének rokonszenvét, de megvetését 
lejezi ki az egyesület azon titokban bu káló alakok 
iránt is, kik hazug rágalmaikkal az ifjúság háta mögé 

seleu.br
vo.ua
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bújnak. Az értekezlet bizalmát éa ragaszkodását fejezi 
ki Vázsonyi Vilmos becsületes és hazafias működése 
iránt és felhívja, hogy ilyen gyerekes és alattomos 
támadásra nem ügyelve, haladjon bátran tovább is 
azon az utón, melyet részére a nép bizalma kijelölt.

A demokrata körök nevében erre felszólaltak 
Földiák Gyula, Rosenthal Gyula, dr. Soós Béla, Horthy 
Jenő, majd Kardhordó Árpád és dr. Rózsa Vilmos, 
mindnyájan megvetéssel nyilatkozva a klerikális 
ifjak hajsza áról és biztosítva Vázsonyit szeretetükről. 
Nagy tetszéssel fogadták Horthy Jenőnek azt a ki­
jelentését, hogy Vázsonyi majd megvédi magát, de a 
hazát a polgárságnak kell megvédeni a hajszát ren­
dező kottériákkal szemben.

Ég a Concordia-malom.
— A Budapesti Napló tudósítójától. — 

Budapest, január 23.
Sebesen vágtató tiizoltókocsik zaja és éles 

kürtszó veri fel az éjszaka csendjét, s utánuk a 
virrasztók ezrei sietnek a Ferencváros felé, amelyet 
rémesen világítanak be a fölcsapó lángoszlo­
pok. Éjféltájt kigyulladt a Ferencvárosban az or­
szág legnagyobb malma, a Concordia-malom s 
még most is amikor már a rotációs gép veszi 
át a munkáját, a tűz még hatalmas erővel 
dühfing a hatemeletes főépületben, ugy, hogy a 
tűzoltók munkája csakis a szomszédos gyárak és 
malmok megmentésére szoritkozhatik.

♦

Fél tizenkét óra után vették észre a veszedelmet 
a malomban. Két főépületből s több kisebb mellék­
épületből és gépházból áll ez a malom. A hatalmas 
telek közepén vonul végig a lőépület, amely két rész­
ből áll, két egymástól teljesen különálló malomból. A 
két épület egymáshoz van építve, de közöttük erős 
tüzial eme kedik.

A belső malomban ma is dolgoztak mig a külső 
részben szüneteit a munka. A munkások egy részét 
ugyanis pár nappal ezeótt elbocsátotta az igazgató­
sai?. Temérdek mennyiségű liszt és gabona volt elhe­
lyezve az épü etben.

Ejtéi előtt mintegy 20 perccel látta az egyik 
alkalmazott hogy a külső nagy épület közepe táján 
lángok csapnak ki az ötödik emelet ablakaiból. Ha­
marosan .eiármázta a malom személyzetét s a tűz­
jelzőhöz szaladt, hogy a tűzoltóságot értesítse a ve­
szedelemről. Bármilyen gyorsan történt mindez mégis 
késő voit minden segítség mert mire az első tüzőrség 
— a IX ik kerületi — kiérkezett, akkorra már laiig- 
tengerben állt az egész épület.

A lüz alig egy negyedóra alatt végigvonult az 
egész tetőzeten, a következő félórában meg mar égett 
a- épület belső része is, egészen a löldszintig.

Óriási lángnyelvek törtek e ő az ablakokból 
amelyek csörömpölve hullottak alá a nagy bőségtől. 
A tetőzet szinte egyszerre égett s olyan hatalmas 
lángtenger keletkezett az épü et íe.ett, amely a főváros 
legtávolabb eső részeire is eliátszott.

Gyors egymásutánban érkeztek meg az egyes 
kerületi tüzérségek s a központi őrség is a nagy gőz- 
s-ivattyuval de mire kiérkeztek, az egész épület láng­
ban állott. Arra gondolni sem lehetett, hogy az égő 
épületet megmentsék s e^ért meg se kísérelték az 
oltást, csupán arra szorítkozott a tűzoltóság, hogy a 
szomszédos épületeket megmentse.

Nagy veszedelemben forgott a gépház és a fő­
épület belső része s minden pillanatban attól lehetett 
tartani, hogy ez a két épület kigyullad. A tűzoltók 
valóságos halálmegvetéssel dolgoztak az óriási láng­
tenger közvetlen közeiében s ezer szerencse, hogy 
többnek baja nem történt a nagy hőségben.

A léleimesen gyönyörű látványosság temérdek 
embert csalt ki a veszedelem színhelyére. A rendőr- ! 
ség s a katonai őrség amely az üllői-úti kas?árnyá- ! 
ból vonult ki, aiig tudta ^éken tartani a tömeget [ 
amely hajnalig kitartott az égő épülőt mellett.

Éjiéi után egy órakor már a földszintig leégett ' 
az egész épület s a tetőzet egy része már bedőlt, j 
Fél kettő tájban kezdődött meg a gépek lezuhanása, j 
Ha egv-egy hatalmas géprész alázuhant a nagy láng 
és parázstengerbe, olyan szikraeső keletkezett az 
egész környéken, bogy az emberek hanyatthoinlok 
menekültek távolabb az épülettől.

Nagy’ baj volt az, hogy a tűzoltóság nem ka­
pott hamarosan vizel, mert a víznyomás nagyon ki­
csiny volt s jó lélőrába került, amikor a nagy gőz- 
szivattyu megkezdhette működését.

Mikor ezoket a sorokat irjnk, még egész láng­
tengerben áll a hatalmas épület s az sem bizonyos 
még. hogy meg lehet-e menteni a szomszédos épület­
részeket

Érdekes, hogy körülbelől tiz évvel ezelőtt már 
leégett ennek az épületnek az első része, a koptató. 
A tűz akkor gyújtogatás folytán keletkezett. Most 

még nem lehet tudni, bőgj’ mi okozta a veszedelmet, 
ezt csak a tüzvizsgálat lógja holnap kideríteni.

A kár eddig körülbelől 2—3 millió korona, 
amely azonban megtérül, mert az épület biztosítva van.

*
A Concordia-malom az ország legnagyobb 

ilynemű iparvállalata, amely 1866-ban a Henger­
malom mintájára, do sokkal nagyobb arányokban 
épült. Részvénytársaság tulajdona, amelynek élón 
Hatvany-Deutsch Károly áll. üzletköre jórészt a 
belföldre és Ausztriára terjed ki, de lisztje jelen­
tékeny piacot találta Angliában és Délameriká­
ban is.

A takarékos király.
— Jelenet. —

Viktor Emánuel királyról azt 
jelentik az olasz lapok, hogy a 
túlzásig takarékos. Én ezt igy 
képzelem el:

A lakáj: Sire, megint elvesztette a gallér­
gombját.

A király : Hm, hm.
A lakáj: Megyek a boltba és veszek egyet.
A király: Azt nem muszáj éppen. Tegnap ol­

vastam, hogy egy spórolós ember gomb helyett a 
nyakán levő szemölcsre gombolta a gallérját-

A lakáj: Csak nem ...
A király: De igen. Hála az egek urának, van 

éppen egy pattanás a nyakamon. Amíg ez tart, addig 
nein kell gomb. Ha a pénzt előbb-utóbb ki is kell 
adni, de a kamatot legalább megtakarítjuk. Mi?

A lakáj: Igaza. van, Síre.
A király : Ma mennyi szivarvég gyűlt ütsze?
A lakáj : Vagy egy kiló.
A király: Orvendek. Tedd el hogy legyen feb­

ruárban mit szívni. Mindennel takarékoskodni kell. 
Hogy állunk az ebéddel?

A lakáj: Itt a menü (Áte4ja.)
A király: Hadd iám (Nézi.) Leves. Jó. Hát ez 

mi, ez a Citrouillc á la Garibaldi ? Valami drága étel ?
A lakáj. Oh, dehogy Sült tök.
A király: Az mar más. bza.aládé... ez jó. Hát 

ez mi: Mais sauté ?
A lakáj (zavartan): Ez kérem... kukorica, 

amely ... igazán restellem ... ame^y pattogtatás által 
önmagától felrepedvén, belső tartalmát kiielé 1ordítva 
kitűnő eledelt képvz.

A király: Ez aztán szegény menü. Meg vagyok 
elégedve. Az Auer-égőt betetted a cipőmbe?

.1 lakáj: Igenis síre.
A király: Nagyon helyes. Hallottam, hogy az 

asbest-bélés jót tesz a lábnak. Ezentúl minden elrom­
lott Auer-égő asbesiharisnyáját beteszed a cipőmbe. 
Ilyenre csak nem adunk ki pénzt!

A lakáj • De nem ám !
A király: Hozd ide a kis könyvemet. írd be, 

amit diktálok.
A lakáj Parancsára. (Ir)
A király: írd: .Kiadások, 1902. január 23-ikán. 

j Numero 1: Udvari ebéd öt személyre, hat líra .. .• 
' (Tovább diktál.)
I — o. —
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SZÍNHÁZ, ZENE.

• Adám éa Éva. Az Adámok változnak, de a 
közönség lelkesedése egyiorma marad s a mikor csak 
adják a kitűnő francia operettet, zsúfolásig megtelik 
a nézőtér. Szirmai után Szerdahelyi ugrott be Adám 
szerepébe, ma pedig Raskó Géza, a Népszínház kiváló 
tehetségű baritonistája .épett harmadiknak sorompóba, 
hogy hosszú életet biztosítson a nagysikerű darabnak. 
Nem hasonlítjuk össze a szerep megteremtőjével; en­
nek nincs is helye, csak éppen annyit konstatálunk, 
bogy játékban, énekben egyaránt kifogástalan volt és 
nagyon is megérdemelte a zajos tapsokat, melylyel a 
közönség felvonások után a lámpák elé szólította. 
Káry Évája önmagát dicséri s minden kritikának meg 
kell hajolni előtte. Kovács kitűnő, kacagtató s Harmatit 
Ilona szépségével és kedves játékával vesztegette meg 
a nézőket. (p j

•• Hírek az Operaházból. Az Operaházhan hó ­
nap, pénteken bérletszünetben (4. sz ) Tristan és Izolde 
kerül szinre, üugtteMé M. 1., Berte, Barnán, Takáts és 
Ney D. leliéptével. Az előadást 6«/i órakor kezdik. 
Dr. Dalnoki Viktor, a jeles fiatal baritonista szomba­
ton e hó 25-ikén kezdi meg vendégjátékát a M. Kir. 
Operaházban a Bajazzók Tonio szerepében.

•*  Kopacsy Juliska Bukarestben. Kopácsy Ju­
liska most nagy sikerrel vendégszerepel Bukarestben 
egy bécsi operett-t. rsti latnak oz ensemblejábau. A 
művésznő eddig a Modellben, a 6'^Jában és az Opera­
bálban lépett lel. Mindhárom előadáson a romániai 
királyi pár és a trónörököspár is jelen volt.

•• A Szókimondó asszonyság reprlze. A Nép­
színházban holnap Victorien Sardou Szókimondó asszony­
ság cimü színmüve kerül szinre, a címszerepben 
lilaha Luiza asszonynyal és Napóleon szerepében 
Szirmaival. Mind a ketten 82-szer. vagyis a darab 
összes eddigi előadásain játszották szerepűket. Mária 
Karolina nápolyi királynő szerepét P. Lukács Juliska 
fogja játszani, ezúttal 79-edszer.

•• Yvette Guilbert a Vígszínházban. Yvette 
Guilbert szombaton fejezi be vendégjátékait a bécsi 
An dér Wien színházban és vasárnap érkezik társula­
tával Budapest-re. A I igszinház-ban hétiőn este kezdi 
meg a Montmartre en ballade (A Montmartro vándor- 
uton) a hogy Yvette Guilbert művészi vállalkozását 
nevezi, három estére terjedő vendégjátékát. Yvette 
Guilbert maga az első estén, mint értesülünk, nyolc 
kupiét lóg énekelni, melyek közt ott a hires La Gin 
(Az anya szive) é3 a Ma tété (Szegény fejem.);

•• Rákosi Szidl színészié kóla ja. A Rákosi Szidi 
nyilvános joggal fölruházott szinésziskolája e hónap
30-án.  délután 3 órakor tartja első nyilvános operette- 
vizsgálati előadását. Ezzel az alkalommal Liorat- 
Varney A kis báránykák cimü kétiölvonásosa kerül 
teiies operetté-személyzettel színre. Ez a darab a 
Magyar Színházban hosszú ideig volt műsoron és ott 
már évek óta nem adják. Előjegyzéseket már most el- 
iogad az Urdniaszinház pénztára. /

*• A londoni Conveut-Garden Opera évadja*  
A londoni Oonvent-Garden Opera az idei évadban két 
Wagner ciklust is lóg rendezni. A ciklus műsorán 
lévő JFoíjntr-dahnüvek : '1 annhduser. Lohengrin Tristan 
és Izolde a Mesterdalnokok, a Walkiir és Siegfned. A 
W»gner-dalmüveken kivül előadásra lógnak kerülni 
Figaro házassága, a Sevillai borbély, Don Juan és Lucia.

•• Bohrait Katalin asszony Amerikában. Scbratt 
asszony jövó hónap közepén kezdi meg amerikai 
vendégszereplését New Yorkban. A művésznő new yorki 
fellépése össze fog esni a német trónörökös ott idő­
zésével s egy díszelőadást is terveznek a művésznő 
fellépésével. A művésznő jövő hónap e e;én indul 
Amerikába s Ntw Yorkon kívül St. Louisban is lát­
szani fog. Schratt asszony április végén tér vissza 
Bécsbe.

*• Hartm&nn páter oratóriuma. A bécsi Zene­
kedvelők Egvesüielebeu a jövó hónapban, Mária Jo­
zefa íőhercegasszony védnöksége aiatt, bárom nagv 
zeneest lesz melyen Hartmann római szerzetes Szent 
Ferenci cimü oratóriumát lógják előadni. A szerző 
maga lOgia müvét dirigálni. Az oratórium magáuszó- 
lamait a bécsi udvari Opera elsőrangú tagjai lógják 
énekei ni. a kórusok pedig négyszáz tagból íog állam.

•• Mascagnl honoráriuma. Említettük már, hogy 
Ricordi milánói zeneműkiadó szerződést kötött Mas- 
cagm-va\, amelynél fogva a hírneves zeneszerző arra 
kötelezte macát, bogy két év morgása alatt két ui 
dalművet „szállít- Rieordi-nak. Ügy olasz u_ság a 
szerződésnek azt a részletét közli, hogy Ricordi a 
két dalműért Jfaacoynwak, mindjárt a „szál itáskor1' 
negyvenezer lírát fizet készpénzben s ezenlelül köte­
lezi magát, hogv neki, illetőleg jogutódainak kilenc­
ven es; tendőn keresztül negy ven százalékot biztosit a 
két dalmű jövedelméből.

** A filharmóaikuaok hatodik hangversenye. 
A Filharmóniai 'Jársasag ezidei hatodik hangversenyét 
e bó 2 -én rendez a Vigadó nagy termében Kerner 
István karnagy vezénylete alatt Lertram Tivadar ka- 
maraénokes és Freund Etelka zongoraművésznő köz­
reműködésével. Kerner karnagy gyengélkedése loiy- 
tán a hangverseny műsora némileg változást szenve­
dett, s mini önálló zenekari szám csakis a hazai új­
donság. Ábrányi Emii Symphoniája kerül előadásra, 
ennek ellenében azonban Bertram kamaraénekes, ki a 
lipótvárosi kaszinó legutóbbi hangversenyén oly nagy 

‘sikert aratott, nemcsak Weber Lysierl-áriáját énekli, 
hanem befejező számul Wagner Walkürjéből Wotan 
búcsúját is. Honfitársnőnk Freund Etelka kisasszony 
Brahms D moll zongoraversenyét játszsza. Jegyek 
e hangversenyre Méry Béla zenemükereskedésében 
(Andrássy-ut 12.) válthatók.

• Vidéki Biinészet. Lúgoson Földez icazgatő 
színtársu ata a közönség nagy tetszése és érdeklődése 
mellett működik. A buzgó igazgató mindent megtesz, 
hogy a közönség Ízlésének megfelelő darabokat mu­
tasson be. A múlt héten A nevezetes kastélyt adták elő, 
amelyben Margeritet Geróffy Ilona, az igen tehetséges 
és bájos színésznő játszotta. A közönség a művész­
nőnek babérkoszorút nyújtott át és az egész estén át 
elhalmozta tetszésének minden jelével. — Berki Fe­
renc színtársulata a közönség állandó érdeklődése 
mellett működik Lippán. A derék kis társolat, amely­
nek néhány kitűnő tagja van, annyira lel tudta kel­
teni a közönség érdeklődését, hogy az eleinte bá­
rom hétre tervezett szezont még két héttel meg- 
kellett hosszabbítani. Legutóbb a Vígszínház Szivem ! 
cimü bohózata került bemutatóra nagy sikkel. A da­
rab két lószerepét: Szabados Gizi ésSzabados László 
játszották nagy tetszés mellett. Nagy sikerük volt a 
A nagymamában is. Szin-ekerült azonkívül legutóbb: 
a Folt, amely tisztit. Ebben Tomay Ella aratott sikert 
Mathilde szerepében. Kedvelt tacrjai még a társulatnak : 
Berki. K. Pálfíy, Derengi, Gáspár Anna.

•• Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. A 
Telefon Hírmondó összes állomásain keresztül ma este 
a Magyar Királyi Operaház előadása lesz hallható. Elő­
adásra kerül a Trikói és Izolde, Wagner Richard 
hatalmas zenedrámája. moly a Hírmondón keresztül telje.- 
egészében h legtisztábban lesz hallható. Az előadás fél 7 óra­
kor kezdődik. Az opera közvetítése után legújabb híreit és, 
táviratát olvastatja fel a beszélőújság, majd annak bőséget- 
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téréi 11 ériig cigtayzenét közvetít előfizetői ezórakortetéeére 
e Telefon Hírmondó, amelyet u Elité- és ez Emke-káréhézból 
közvetítenek.

Olasz tenoristák.
(Az Operaház mai előadása. — De Lucia Fernando hang­

versenye.)
Budapest, január 28.

L
A tenorizmus alkonya,

Goethe varázsló-mesterének keserves panaszára 
kell gondolnom, ha a nagy olasz impreszáriók szo­
rult helyzetéről hallok. Ok se tudnak megszabadulni 
a szellemtől, amelyet jó maguk idéztek föl. Az elke­
seredett üzleti versengés ádáz küzdelmeiben olyan 
eszközökhöz kénytelenek nyúlni, amelyek pillanatnyi 
sikerhez segítik őket, de előbb-utóbb bosszút állnak 
rajtok.

Uj remekművekre van szükségük. És uj művé­
szekre. Hozzon nekik pénzt, sok pénzt a mü is, a 
művész is. Kmeveznek tehát remekműveket is, művé­
szeket is, mindent a reklám segedelmével. Oh, a 
reklám, ehhez értenek. Magát a művészeti reklámot 
művészetté emelik.

Érdekes például, hogyan , készül" egy-egy uj 
fenorista. Elnéző nábobok nem költenek annyi pénzt 
léha csemetéjükre, mini egy nagy impreszárió az uj 
starra. Az uj nagyság fellép itt is, ott is, mindenütt 
óriási sikerrel. Lovait kilóg ák. Koszorúkat kap. Fák- 
lyásmenetet rendeznek tiszteletére. Képét mindenütt 
iáthatni. Az újságok hasábos cikkeket Írnak róla. 
Poéták dalolnak. Az egész világ róla zeng. Gázsija 
esténként ezrekre rúg. ÉL Rómában vagy száz 
elzüllött grófné, aki megrendelésre öngyilkossági 
kísérletet követ el az uj nagyság miatt, mert halálo­
san beleszeretett, amikor legutóbbi hangversenyén 
hallotta. Es így tovább. A hercegné már drágább- 
Vannak detromzált királynék is ilyen célból a< im- 
preszanók szolgálatában.

Csak Hogy az uj nagyság aztán háládatlan. Mihelyt 
annvira megnő hogy impresszáriója rászorul, kegvet- 
len Követelményekkel lép tői. Abszurdum és műiden 
más művészre, pláne íróra nézve megaláz'), hogy 
tenoristák egy-egy íeliépésért minő gázsikat csikarnak 
ki magúknak. És velük tart a léha csőcselék, amely 
a magas C-ben nagyobb élvezetet talál, mint a komoly 
művészetben.

Roppant mulatságos szövetséget kötött legutóbb 
két ádáz ellenség, akit a közös érdek hozott egymás­
hoz közelebb. Sonzoqno és Rieordi a két olasz zene­
kiadó-király a tenonsták szemérmetlensége ellen véd­
és dacszövetséget kötött, amely szerint egyikük se ad ki 
olyan dalmüvet, amelyben tenoristának szerepet Írtak. Ezt 
ők könnyen megtehették, hiszen trónusuk előtt hücé- 
pes jobbágyként áll minden zeneszerző. Nem lesz 
többé tenorista-szerep, a hősi címszerepet baritonnak 
vagy basszistának szánják. Ez a két hangnem sokkal 
gyakoribb, mint a riika tenor-érc, amelyért annyi 
pénzt kell adni. Olaszországban tehát beállt az elka- ‘ 
patott tenorizmus alkonya. Boldog Itália!

n.
De Luda Fernando hangversenye,

Alár premiérje után történt, úgy gondolom. Sze • : 
gőny Parolival az István lőherceg-szálloda kávéhá- | 
zában ültem, németre forditgattam neki a magyar • 
lapok kritikáit. Valamelyik kollegám De Lucia és 
Tamagno nevét vágta Perotti fejéhez.

— Higyje el, — mondá Perotti, — örvendenék, 
ha akár De Luciát akár Tamagnot Budapestre vendég­
szereplésre hívnák meg. Nem félek. Legalább látnák, 
hogy mennyire túloz a hir, a reklám. Önök úgy hi­
szik, hogy azok hangóriások és hiba nélkül való 
művészek.

Ma este kapta meg ezt az elégtételt a milánói 
Campo Santo csöndes alvója.

De Lucia Fernando, az ünnepelt olasz tenorista, 
aki öt-hatezer lírát kap esténként, európai kőrútján 
Budapestre érkezett. Utolsóelőtti állomása az osztrák 
főváros volt, ahol ugyancsak furcsa tapasztalatokra 
tett szert; az elkényeztetett tenorista tudniillik nem 
tetszett

Nálunk először is a Lipótvárosi Kaszinóban lé­
pett föl, ahol igen nehéz volt a helyzete. Zajos rao- 
iorossága alig keltett lelkesedést, mig mellette Bér- 
-ram Tivadar nemesen nyugodt művészete viharos 
ünneplésben részesült Ma este pedig a Vigadó nagy­
terme csak úgy kongott az ürességtől, pedig De Lucia, 
a hírneves De Lucia állott a dobogón, — a csekély- 
azámu közönség, pedig amely egybegyült az olasz 
tenoristával szemben két pártra szakadt.

Már most én igy gondolkodom:
Az olasz közönség legalább is olyan okos, mint 

én, — és ha De Luciát eszményi tenoristának taraja, 
bizonynyal megvan rá a maga józan oka. Mert akár­

hogyan is dolgozzon művész érdekében a reklám, 
erre a polcra, amelyet De Lucia elért, megfelelő tu­
lajdonságok nélkül nem lehet íöljutni.

A mikor ma megjelent a dobogón, — tessék el­
képzelni Szatmári Mór kollegánkat embonpointtel és 
tizenegy miniatűr-rendjellel 1 — feszült várakozás 
uralkodott a teremben. Hogy De Lucia a technika 
szuverénje, arról nem lehet vitázni. Föltétien ura 
mindennek, ami művészetében mesterség és lélekzet- 
vétele tüneményes produkciókhoz 6egiti. Orgánuma 
nemes, nem is fenomenális erejű, de nagy energiára 
képes. De érce már megoxidálódott. Reszket benne 
a tremolo.

De technikájától eltekintve, vita alá kerül művé­
szete. Minden művészet a nemzeti temperamentum 
megnyilatkozási formája. Ez a forma De Luciánk 
émelygős modorosság, bebalzsamozott stilizáltság. És 
erőszakosság 1 Művészetéből nemcsak az érzelmi ben- 
sőség árad elő, hanem — úgyszólván — már a belek 
is. Ha olasz löldön olasz dalmű keretében hallom, 
bizonyára engem is elragadna honfitársainak láza. De 
itt Budapesten, a Vigadó pódiumán a kozmopolita 
frakkhoz nem illik aránytalan túlzása, érzelmeinek 
szinfalhasogatása, kasírozott édessége, haragjának 
müfoga, finomságainak aranyfürtje.

ízlésünk megváltozott, nem kell már nekünk a 
pár excelience .olasz tenorista *

Milyen szegény volt a műsora, a TFerfAer-árián 
kivül csupa oicsó hatásra számító dal meg ária. 
Nagyon kevésre becsülheti közönségünket hogy Tosti 
jegyében állított be hozzánk. Leoncavallo Bajazzó- 
ánáia se lehet parádés-száma ilyen előkelőségnek, a 
bel-canto virtuózának.

Sinjer Ricbárd, a fiatal zongoraművész néhány 
zongoraszámmal töltötte ki a pauzákat és jeles techni­
kájával, komoly löltogásával ismét magára vonta a 
közönség figyelmét.

in.
Az Operaház mai előadása,

Aidát adtak. Castellano Victor Emanuel, a fiatal 
olasz tenorista ma este lolytaita vendégszereplését és 
sokkal kedvezőbb hatást keltett Rhadames szerepében, 
mint múltkor A trubadúrban. Az első felvonásból csak 
a románcot hallhattam, — majd a De Lucia hangver­
seny után visszatérve, a nilusparti jelenettől kezdve az 
előadás végéig voltam jelen.

Ez a rokonszenves énekes akit a minap nyil­
ván az első fellépés izgalma akadályozott meg képes­
ségei teljes kiejtésében, sok Ízlést és intelligenciát 
árul el előadásában, igen muz6ikálísnak látszik és orgá­
numa, különösen a íeiső regiszterben, hősies színeze­
tet mutat, de a kellő erő nélkül.

Ez az énekes állandó szerződtetésre — több 
mint ' gy okból, — semmiesetre se alkalmatos.

Wyns Charlotte asszony Amneris szerepében is­
mét óriási sikert aratott. Minden mozdulata uj szobor­
nak mutatja, telve a szép vonal költészetével. — Ki­
tűnő volt Ney Héráim, az Operaház fiatal drámai pri­
madonna a, akiről mindinkább megiát.uk, hogy minő 
jeies erőt nyert benne művészetünk.

(G-ly.) 

MŰVÉSZET.

□ Az Iparművészeti Társulat tárgyaorajátéka. 
A Mag. ar Iparművészeti Társulat tegnap délután négy 
órakor tartotta meg tárgysorsjátékát az Iparművészeti 
Muzeum üllői-uti palotájában. Jelen voltak: László 
Iván a kilencedik kerületi előliáróság részéről, mint 
hatósági biztos Dankovszky Gyula számtiszt, Bsmrecsányi 
Miklós miniszteri tanácsos, Beck Dénes igazgató, 
Györgyi Kálmán vozértitkár és Lipcsey József pénz­
tárnok. A sorsolás eredménye ez volt: Nyertek: a 
139-ik nyerőszámon Tisza Kálmánné, egy mahagóni 
szalon szekrényt; a 6ö-on gróf Hadik Sándor egy 
szövött divánszőnyeget: a 832-ön a bányai állami 
főgimnázium, Nagy-Bányán, egy női Íróasztalt: a 
127-en Stepháni Lajos légszeszgyári igazgató egy 
ezüst gyertyatartót; a 97G-on Walter Crane Lon­
don, egy zománcos vázát; az 1854-en a lo- 
sonczi ipartesiület egy bronz Íróasztal készletet; a 
143-on Zalka János püspök, Győr, 1 kotta - áll­
ványt; az 1411-en CAnshan Emil egy zománcos 
képkeretet; az 1241-en Barta Artúr hat porcelánt 
mokka csészét; az 1492-őn Braunstein Mór egy csiszolt 
üvegvázat; az 1245-ön marosjenői Rosnyai Kálmán egy 
porcellán vázát; az 1212-őn dr. Leopold Kornél Szeg­
zárd, egy porcellán-vázat; az 506-on Mahunka Imre 
maratott üvegvázat; az 1318-on Kohora Endre kanonok 
Kassa, egy dohány készletet; az öO-en Eisele József 
egy zománcos vázát; a 796-on Welliscli Gyula egy 
divánpárnát; az 67Ö-on Ormódy Vilmos egy bár- 
sonytoritőt; az 550-en Hagy Ödön egy zomán­
cos tálat; a 826-on gróf BdAZen Ödönné Kolozs­
vár, egy női bőröv; a 201-en Blockner J. egy 
bőrkeretü tükröt; az 1461-en TAonrZ-testvérck egy 
női erszényt; nz 1377-én Éried Károly ékszerész 
Szeged, egy hímzett képkeretet; az 1031-en Griinwald 
István egy fajenco vázát; a 681-en Stróbl Alajos 
1 tajték-pipát; az 1138-on Erőid Pista egy szivartár­

cát; a 230-on az ötödik kerületi katholikus főgimná­
zium Budapest, egy női erszényt; a 788-on Weinreb 
Füiöp egy ezüst-hamutartót; az ő70-en Hercz Hen­
rik, Belisőe, egy zománcos hamutálat; a 950-en Nádor 
Lajos egy tajtékpipát; az 1468-on dr. Tóth János 
egy hímzett táskát; az 1176-on Hegedűs Zsigmond egy 
fajence vázát; a 672-Őn Spulter Ferenc egy iajence 
vázát; az 1484-en dr. Lázár György egy korona 
erszényt; az 129ö-ön Far^a Pál egy zománcos hamu­
tálcát és végül az 1100. számon Kiss Sándor egy 
Iajence vázát. A nyeremény tárgyak már a mai naptól 
f*>gva  átvehetők az Iparművészeti palotában.

□ A magyar nők mtiklállitása. A magyar nők 
mükiállitásának termeiben (Váczi-utca 34. Klotild-pa­
lota lélemelet) holnap, pénteken délután öt órakor 
lesz az ötödik zsur. Ez alkalommal Zempléni P. Gyuláné 
négy olasz Írónőről fog felolvasni s bemutatja: berao 
Matild Veera. Annié. Viranti Annié és Adairagri irodalmi 
működését A felolvasást Hermann I ona bogedüjátéka 
követi. Az ifjú hegedümüvésznőnek ez lesz az első, 
nyilvános szereplése. A műsor beiejeztével téázás 
lesz, mint eddig is minden zsuron volt. Vendégeket 
szivesen lát a kiállítás rendezőbizoltsaga.

[jjj Feazty Árpád kiállítása. A városligeti Mű­
csarnok középső nagy termében ma áfiitották löl 
Feszty Árpád festményét, mely Krisztus temetését áb­
rázolja a keresztről való levételtől kezdve a sirbaté- 
telig. A nagyszabású triptichon, a terem egész falát 
elfoglalja. Az elrendezés munkája még1 egyre folyik a 
kép körül. Szombaton délután a sajtó képviselői és 
meghívott vendégek nézik meg a képet, melynek ki­
állítása vasárnap reggel megnyílik a nagy közönség 
számára. Belépődíj egy korona, három személynek 
két korona és öt személynek három korona.

Tropok

Nyiittér.

a gyomorbajosok 
legjobb tápláléka.

A gyöngenö^i érzést, mely a rossz emósztósüeknél, a 
táplálék tökéletlen fölemésztődéso következtében föllép, a 
Tropon hamar megszűntön.

Ez a konnven emészthető fehérje, molyét a leggyön­
gébb gyomor is elbír, lehetővé teszi azoknak is, kiknek beteg 
gyomra a közönséges ételeket megemészteni egyáltalán nem 
képes, hogy szervez' tűknek mindennap annyi fehérjét juttas­
sanak, amonnyi annak jó erőben tartásához szükséges.

THEMUTUAL
sew yorki életb hím itó-t árvaság.

a voág loflnayyobb és lAppazdaysbíi biztos tó-társasága

Vagyon 1900. decenbsr 3t-éa

1,687,840,168-54
Biztosítási áfloaány 1900. fioMntw 3M. 

5,914,496,829*12  frank. 
Magyarországi vezérigazgatóság;

Badapest IV., Károty-könit 26.

(is « ront llatt közlőiteknek sem tartalmiért, sem alakjáért
nem felelős a szerkesztűség.j

TÜDOMÁNYJRODALOiAí.

O Az Akadémia ülése. A Magyar Tudományos 
Akadémia hét.őn, 2.7-én délután öt órakor összes-ülést 
tart az akadémia üléstermében. Az ülésen az 1902. 
évi költségvetést fogják tárgyalni. A legközelebbi ülés 
ezután február harmadikén Jesz, mikor az 1-sö (nyelv- 
és széptudományi) osztály ülésezik.

O Egy pénzintézet monográfiája. Ezelőtt hat­
vankét esztendővel, mikor az első magyar pénzintézet 
megalakult, mást jelenteit pénzintézetet alapítani, mint 
manapság. Ma az ilyen alapítás: üzlet; akkor haza­
fias cselekedet volt. Fáy Andrásnak, az első magyar 
pénzintézet megalapítójának az emlékezetét irodalmi 
munkássága melleit is leginkább ez az alkotása Őrizte 
meg az enyészettől. Nemzeti alkotás volt akkor egy 
ilyen intézmény, amelyben egy-egy gyűjtő és fej­
lesztő állomása létesült a magyar nemzet szer­
vezetien gazdasági erőinek. A negyvenes évek 
első felében, mikor a nemzeti erőgyűjtésnek, a 
később bekövetkezett nagy átal«%kuás előkészíté­
sének munkája folyt, ennek a munkának nevezetes 
tényezője volt a gazdasági téren való szervezkedés. 
A gazdasági erők nemzeti jelentőségének megisme­
rése szülte a Védegyletet, élén Kossuth Lajossal és ez a 
megismerés gyűjtötte a pesti táblabiró-világ, színét­

megi%25c3%25a1t.uk


1» Budapest, péntes BUDAPESTI NAPLÓ 1902. január 24. 23. arám.

javát, a magyar közélet elejét Fáy kndrha köré, mi­
kor a Pesti Hasai Első Takarékpénztár-egyesületet meg­
alapította. A példa hatott akkor országszerte; az or­
szág szivéből kiindult kezdeményezésnek hamarosan 
akadtak követői a vidék jelentősebb városaiban. Arad 
volt a legelső város, amelynek akadt Fáy Andrása; itt 
alakult meg a legelső vidéki pénzintézet, alig nehány hét­
tel a pesti után. Erről az intézetről az Aradi Első Takarék­
pénztárról. amely a vidéken a iegrégibb,az egész ország­
ban a második és ma is egyike a legnagyobb magyar 
pénzintézeteknek, nagyon érdekes monográfia jelent 
most meg. Ottenberg Tivadar, az intézet vezérigazga­
tója irta meg a takarékpénztár hatvanéves történetét 
1840-től 1900-ig. Ez a majdnem húsz ivre terjedő, 
testes kötet jóval több egy vidéki takarékpénztár szá­
raz történeténél. Alapításának körülményeinél és azóta 
szereplő vezéríérfiainál fogva tényezője lett az Aradi 
Első Takarékpénztár Aradváros és Aradmegye közéle­
tének és hatvanéves története nagy és érdekes da­
rabját Örökíti meg a nagy magyar város multszázad- 
beli történetének. Azon mód jött létre ez a takarék­
pénztár is, mint pesti mintaképe: hazafias lelkek 
áldozatkészsége, városi és megyei notabilitások lelkes 
agitáoiója és munkája adott neki életet Első elnöke 
Bánhidy Antal, ,királyi tanácsnok és több megyék 
táblabirája*,  alapitói közt ott voltak Csemovits Péter, 
az Edelspacherek meg Thököly Sebők (a Thökölyanum 
alapítója). Atzél Sándor, Purgl János, Vörös Antal, Vörös 
Sigmond táblabirák, Török Gábor „AJ-Ispány*.  meg 
egész sora a városi „ Választott Polgárok'-nak, a megye 
és a város iőtísztviselőinek és más vezéregyéniségeinek. 
Megkapóan érdekes korrajz ennek az alapításnak a tör­
ténete és az intézet fejlődésének további korszakaiba is, 
amelyeket gondos és szerencsés kézzel festett meg a 
monográfia érdemes írója, minduntalan reflektálódik 
Arad közéletének egy-egy történeti momentuma. A 
város és a megye gazdasági és politikai történetének 
teljes megírásához valamikor nélkülözhetetlen forrás­
munka lesz ez a szép és jó könyv. Az intézet igaz­
gatósága tebát helyes példát adott a mü kiadásával, 
Ottenberg Tivadar pedig derék, hasznos, dicséretes 
munkát végzett a megírásával. A könyv díszes ki­
állítása egyaránt dicséri a kiadó áldozatkészségét 
és az aradi sokszorositó-ipar ieiietiségét

C A Magyar Filozófiai Társaság második nyil­
vános ülését január ö-ikán dé előtt 10 (rakor tartja 
meg az Akadémia elsőemeleti íelolvasótermében.

O Porszemek. Ilyen cím alatt adott ki egy kö­
tet eJbeszéést Reschner Lón a kolosvan írónő, akinek 
a nevét ugy a fővárosi, mint a vidéki lapok tarca- 
rovataból ismerjük. Kitűnő meirfiuyelőképesség, jó 
magyar stílus jellemzik a fia'a. írónőt, aki kötetében 
nem vállalkozik nagy társadalmi prob emák megol­
dására, hanem inkább apró, egyszerű történeteket 
mond el. sokszor a sa át lelki világából. Es ezek az 
utóbbiak teszik érdekessé Reschner Ilona könyvét. 
Ahol a magakorabeii fiatal leányokká! foglalkozik, 
ott igazi a hangja, ott emelkedik felül a 6ab.onon. 
A i ébé kisasszony a kapfény kisasszony 8 a 7uj meséje 
a kötetnek legszebb darabjai s hiszsrük, hogv külö­
nösen a ieáu y ok körében nagv o>vas< közönsége tesz 
a fiatal írónőnek akinek lejlődésébez különben jogos 
reményeket lüzhetünk. A kötet Kolozsvárott jelent 
meg a a 6zerzőnőnul jelent meg.

O A Jó Egészség cimü lapról a Belügyi Közlöny 
ezt Írja dr Fagy A.bért székesióvárosi orvos szer­
kesztésében Budapesten megjelenő Jó Egészség című 
lapot a be. ügy miniszter a törvény hatóságok figyel­
mébe ajánlja. A lap célja az hogv főleg a nép kö­
zött terjeszsze az egészség megóvásának ismeretét 
Miután a nép egészségének megóvását célzó hatósági 
intézkedésektől is rendesen esek akkor várható teljes 
siker, ha a nép az intézkedések szükségét belátja 
azok célszerűségét megérti, a Jó Egészség cimü lap 
amely e célra alkalmasan va szerkesztve, a törvény­
hatóságom támogatására érdemes.

O Journal de Budapest. Ez a francia nyelven 
szerkesztett hotilap immár második évfolyamát, járja 
és egészen megieiel snnak a várakozásnak, amit 
keletkezesekor hozzá fűztünk. Elénk tartalommal és 
kiíogásia.au páris as francia nyelven van szerkesztve. 
Legu.abb számában az első cikk, amit Salamon Ödön 
felelős szerkesztő irt, elmondja panaszképp, hogy 
Pánsoan az úgynevezett Európa-negvedben minden 
város képviselve van utcanevekkel, még Pressbourg 
is, CBak Budapest nem szerepel. Causerie théatrale cím­
mel eleven színházi tárca van a lapban. A Courrier de 
Budapest, Camet Mondain és a többi rovatok is érde­
kes olvasmányt nyújtanak. A lap előfizetési ára fél­
évre 5 korona, szerkesztősége IV., Kossuth Lajos-utca 
12—16. szám alatt van.

EGYESÜLETEK.
(Ai OraUgo. Plaoér.jy.iai.t) alapezabálvait 

ma hagyta jóvá a belügyminiszter. Az egyesület en­
nek következtében március 6-ikén tart a első rendes 
közgyűlését, amelyen a tisztikart megújít a. A kö. - 
gyülésen résztvesznek valamennyi manyarorszíui pin­
céregyesületek képviselői, hogy az Ornigos Égi esülethe 
való beolvadást hivatalosan megcsinálják.

VIDÉK.
— (Fegyelmi Ítélet.) NagybecskereMI táviratoz­

zék: Toroniálmegye fegyelmi választmánya e hó 22-én 
foglalkozott Reitler Oszkár nagy becskerek í rendőr­
kapitány fegyelmi ügyével. A vizsgálat kiderítette, 
hogy a hivatalos pénzeket Keitter hiven kezelte és 
azokat az utolsó fillérig rendeltetési helyére juttatta. 
Csak a naplózásoknál fordultak elő kisebb szabályta­
lanságok, de itt Keitter ügy járt el. mint ahogy azt 
hivatalbeli elődeinél látta E szabálytalanságokért a 
fegyelmi választmány Reíttert 100 korona pénzbünte­
tésre Ítélte és egyben állásába visszahelyezte. A vá­
rosban megelégedést keltett az Ítélet, mert Keitter 
Oszkárt korrekt magaviseletéért városszerte kedvelik.

SPORT.
• Egy év eredménye. A Magyar Usző-EgyesÜlet 

1901. évben, nyolcadik eredménydns évében 269 
nyert éremmel gazdagodott. A legutóbbi időben ala­
kult sok sport-egyesület ellenében a lehér-sárga dressz 
sok győzelmet szerzett. Tizenkilenc nemzetközi baj­
noki cim és igen sok rekord, öt vándordii fényes 
eredményét szerezték meg; Bihari József. Grail Ödön, 
Gillemot Ferenc. Harmay Zoltán, Herczegh Béla, 
Kiéin Géza. Simó S és Schubert Ernő többszörös 
bajnokok. Az úszásban 29 I., 20 II. 13 111 dijat, 
athletikában 40 L 87 11. 27 111., 11 IV. dijat, kerék­
pározásban 54 I.. 18 II., 7 III., 5 IV. dijat nyertek, 
de ehhez járul még az alig kétéves footbal-csapat 
Ilik helye a bamokságban és azok a jó eredmények, 
melyeket a híres angol csapatok, a kitűnő „tílavia“ 
(4 : 2) és ,.M. A. U.“ (4 :3) maichein kivívtak.

Az alagi versenytér átalakítása. Az Urlo- 
vasok Szövetkezetének igazgatósága nagy reformon 
fáradozik. Az aiagi versenytér átalakítását tervezi a 
legmodernebb versenypályák mintájára. Elsőbben is 
a tribünök kiszélesítéséről és komiortabbá tételéről 
van si-ó és ezzel kapcsolatosan a mellékhelyiségek é9 
a tota izatőr kényeimének emeléséről A pál a szintén 
szélesittetnék az a.agi már eddig is sikerűden lekö­
tött homok pedig valami utón-módon ugyanolyan ru­
ganyossá tétetnék, mint például a budapesti verseny­
tér gyepe. Természetesen rengeteg pénzt igényelnek 
ez átalakítások, de az Urlovasok Szövetkezete el vau 
határozva rá, hogv minden a dozatot a lehetőség ha­
tárain belül meg og hozni. A pálya átalakítása egy­
úttal magával hozná az a'agi versenyek diia.nak 
emelését, különösen az elő- es utószezonban melyek­
ben eddig is a legjelentékenyebb luiamok kerüllek 
eldöntésre. Az érdekes terv reahzáiasa már a legkö­
zelebbi időben várható, ha a pénzügyi nehézségek el 
lesznek hanlhatók.

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ Utónál lók. A fővárosi gonosztevők sorában 
az utonahó a ritkább eh-nsegea közé tartóz k. Eutiez 
a mesterségbe - nag-\ óbb fizikai erő és eiszántsa? keli, 
mint aminővel a fővárosi csirke.og.k atfaga rende ke- 
zik. Hogy mnyen silányak ezek a mi saját külön 
banditáink arról a mai esküdtszéki tárgyaláson is 
voit alka.inunk megg' őződni. Két dísztelen példánya 
a fővárosi utonállóknak ült a vádlottak padján. Az 
előzmények a következők. A műit év november kilen­
cedikén a Vérmezőn rövid lé-óra a alt egymásután kél 
embert támadtak meg ott az utonál.ók. Kotvics János 
volt az egyik. Este tíz órakor másoduiagával ment keresz­
tül a Vérmeze u, amikor két legény utiát áiíla és pénzt 
követei!. Kotvics azok közül az emberi k közül való akik 
nem ijednek meg a maguk árnvékátói.óiombélésü botjá­
val közibójük vágott a rablóknak, akik az erélyes ellent- 
állásra föladták a harcot, s várták az atka mát, mig 
egy kevésbé e-szánt férfiú kerül ve ük szembe Nem 
kellett sokág várakozniuk. Néhány perc múlva lütyö- 
részelést ha lottak. A gazemberek tudtak, hogy aki 
éjjel lütyül, az fél, s csak magát igyekezik bátor tani 
a noszeléssel. Ezek türelmetlenül várták Jakab Zsig­
mond gyógyszertári laboránst, mert ő. volt az a köny- 
nyelmü ember, aki éjnek idején keresztül akart vágni 
a Vérmezőn. A két útonálló megvárta, mig mellettük 
elhalad, akkor aztán az egyik eléje került s a késet 
az arcába vágta, a másik pedig hátulról kirántotta 
alóla a lábát, ugy, hogy a boldogtalan ember menten 
elterült a földön. A rablók e.vették a szivartárcáját, 
elvettek tőle egy női télikabátot, mely a testvér­
húgáé volt, s a zsákmány nyal íutásnak ered­
tek. Jakab Zsigmond utánuk futott s utó! is érte őket, 
de abban a pillanatban egy kőrakásban megbotlott s 
elesett A rablók erre újra nekiestek s összeszurkál­
ták. A szerencsétlen ember kiáltását meghallotta Major 
Gábor, aki a rablókat lelogta. amíg a messze távolból 
elő nem került egy rendőr. A budapesti esküdtbiró- 
ság ma tárgyalta az esetet Zsxtvay Leó elnöklésével. 
A vádhatóságot dr. Pataky Gyula királyi ügyész kép­
viselte, védő dr. Rácz Dezső volt. A vádlottak : Szaluba 
Albert 27 éves napszámos és Schrölt Árpád 22 éves 

gyári munkás, igazi gonosztevő-típusok. A rablást 
persze tagadják. Azt a vakmerő mesét gondolták ki, 
hogy a panaszos tökrészegen beléjük kötött, mondván: 

— Szervusz sógor!
Ez a konfldenskedés, ugy mondják, annyira 

felháborította Őket, hogy arculütötték. Erre aztán 
mind a hárman késhez nyúltak s kölcsönösen meg- 
szurkáiták egymást.

A bizonyítási eljárás befejezése után a kérdések 
feltételére került a sor.

A perbeszédek sorát dr. Patalcy Gyula kir. ügyész 
nyitotta meg. Dr. Rács Dezső védő beszéde után az 
esküdtek félórái tanácskozás után bűnösnek mondot­
ták ki mind a két vádlottat a rablás bűntettében s ez 
alapon a törvényszék Szalaba Albertét Ötévi fegyhásra, 
Scnrött Árpádot egy és félévi börtönre Ítélte. Az Ítélet­
ben Schrölt Árpád megnyugodott, Szalaba is meg­
nyugodott, de a védő Szalabára nézve semmiségi pa­
naszt jelentett be.

§§ VHzáiykodAz. A budapesti kerületi beteg- 
segélyző pénztár irodavezetője, Kuncz Jenő és egyik 
pénztári tisztvise-ője, Szántó Izidor között személyes 
ellentétek támadtak. A do og vége az lett, hogy 
Szántó állását az igazgatóság rendelkezésére bocsá­
totta. Irt azonban az igazgatóságnak egy levelet is és 
ebben Kunczot, akinek Szántó szerint „külön ártal­
mára lenni nem is szükséges1*, több rendbeli hiva­
tali szabá ytalansággal vádolta. Az irodavezető a levél 
alapién rágalmazásért lelje.entette Szántót. A büntető- 
járasbirósagnál baumann büntetőjárásbiró a múlt 
év október havában tárgyalta már a bünpört. amely­
nek soráu az ügyészség is megvádolta Szántót, 
mert Kuncz JeuŐ párviadalra való kihívásért is íel- 
elentést tett ellene. Az októberi tárgyaláson a bíróság 

dr Gletchmann Lajos. Szántó védőjének indítványára 
c Íren de te a hivatali szabálytalanságok tekint etében a 
bízón vitást. A mai napon megtartott tárg alason a 
peres elek kibékültek s dr. Pap Zoltán a panaszos 
ügyvédje a rágalmazás vadját visszavonta, mire a bi- 
'róbág ez irán\ban az üíryet megszüntette. A pár­
viadalra való kihívás vétségének vádja alól pedig a 
a bíróság a vádlottat telmeniette. el ogadván a védő­
nek azt az érvelését hogy elégtétel-kéres még ha két 
megbízott ut an történik is. nem állapítja meg a pár­
viadalra való kihívás vétségét. A felmentés ellen az 
üg\ ész lelubbezett.

A kis-czelli takarékpénztár.
bxumbathel., január .8.

A kis-ozelli takarékpénztár iiü ien tisztviselői 
ellen ma svzdiék uieiz a targva<ási a szombathelyt 
bünietőiorvéuyszék e ótl A lóbünös. Robenberg Lajos 
Ainerkaba szökött a büntetés elől. A vádlottak pad.au 
csak Rítt Károly, a voit íőaönyveló az intézet tiszt­
viselői, az igazgatóság és a i ex ügy elő- bizottság tagjai 
ü nek. A zsu.o asig megtelt tárgyaló-ieremuen a ká­
rosok nagy tömege tartó/kodik. Azok akiknek a pénzét 
Kosénberg és larsai elsikkasztották.

Magáról a tárgya asról a következő tudósítást 
kapjuk

Az Ügyészség vádirata alapján a törvényszék 
vád a a he ezie Rxjt Karoiyt a takarékpcnziar vo<l 
.őköuyvció él, Pick Henriket Vidos Mártont, tíeftn 
Lajost, dr. Havasi Be.at, Jagicza Lajost. Gömbös Fe­
rencet. ^jnszits Lászlót Sípok Bertalant, Schreiber Ber­
nétől Veisz Ka'mant, / ischert és Károtyx Endre 
igazgatót a elügyelő-bizottság tagját.

A törvényszék elnöke Szalay Ágoston törvény­
szí.ki bíró, az itélőtanács tagjai Prvgberyer Vince és 
dr. Halasz Ernő törvényszéki bírák. Az ügyészséget 
dr. Fegérpaiaky Lász o kirái.vi ügyész képviseli. A 
vádlottakal dr. Gyöayyöst Tivadar, dr. Pietmts Fer-uc. 
dr. Eső Imre Gombás Sándor Markovits Gyula Féld- 
numn Bódog, dr. E met Gyula. Fischer Károly és 
Schreiber Zsigmond ügyvédek védik.

Az emuk u.uször Rit: Károlyt, a takarékpénztár 
volt főkönyvelőiét hallgatta ki.

— Bűnösnek érzi-e magát — kérdezte tőle az 
elnök.

— Nem én. Hamis tételeket az intézet üzleti 
könyveibe nem vezutem s nem volt részem azok­
ban a manipulációkban, amelyek az intézetet rom­
iamba vitték.

— Honnan van az, hogy a könyvekben 953.000 
fonnt váltótartozás szerepei, a szakértők inegá iapi- 
tása szerint pedig csak. 36b.00u forint volt a tényleges 
tartozás.

— A könyvekben a folyószámlabeli tartozás is 
e tétel ala t van kimutatva.

A folyószámla tartozás címen is csak 64.000 
forint szerepel, holott valóságban 500,000 forint folyó­
számla tartozás volt.

— Engem Rosenberg igazgató utasított, hogyan 
vezessem a könyveket, én vakon bíztam benne, annyi­
val is inkább, mert Rosenberg egy nyilatkozatot 
mutatott nekem, mely szerint a Rosenberg-csaiad 
egész vagy onával jótállt az intéze ért En tudtam, 
hogy Rosenberg vagyonos ember s vagyonát egy 
millióra becsülték, tudtam azt is, hogy Rosenberg 
vándor gyógyszerész is jómódú ember s igy nem 
kellett attól tartauom, hogy a csalad ne fedezné a 
takarékpénztárt.

— Hogv magvarázza azt, hogy 1895-ben Rosenberg 
Lajos 250.000 lonntot fizetett lol.yószámia tartozására 
s a könyvelő mégis JoU.ObO forintot, tehát 150.010 
íorinllal többet törölt Hosenberg tartozásából.

— Erro nem emlékszem.
Az elnök felolvasására Grábler könyvszakértő 

megmutatja Kittnek az inkriminált tételt...
Rítt: Hasonlít az ez a bejegyzés. 
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do mégsem az én írásom, valószínűleg a Rosenbergé, 
mert neki szakasztott olyan írása volt, mint nekem ...

Az elnök (Kitthez): Önnek nem volt vagyona s 
as intézetnél mégis 15.000 forint hitele volt, hát ez 
hogy történhetett?

— Előlegképpen kaptam ezt azt összeget, amit 
különben váltómmal fedeztem s egy 2500 forintos 
biztosítási kötvénynyel...

Ezután öeheibemek. a felügyelőbizottság elnöké­
nek kihallgatása következett Vallja, hogy a el ügyelő- 
bizottság rendszeres vizsgálatot nem- xoganatositott, az 
egyes tételeket nem revideálta, csak a végösszegeket 
nézte. Két-három hónapban egyszer üléseztek s ekkor 
is elfogadták azt amit az igazgató s a könyvelő 
elébök terjesztett. O maga is tönkrement, mert gyá- 
moltjai vagyonát amit a takarékpénztárba helyezett s 
ami elveszett, saját vagyonából kellett visszafizetnie. 
A folyószámla könyveit sohasem mutatták meg sem 
neki, sem a lelügyelő-bizottság tagjainak.

Az elnök' Önnek egy 6000 forintos betéti könyv 
volt birtokában, holott egy krajcár betétje sem volt 
az intézetnél.

— Rosenberg igazgató szívességből állította ki 
részemre ezt a könyvet s én évente 63 forint hasz­
nálati dijat fizettem. A betéti könyvre óvadék kel­
lett s én egy biankó váltóval ledeztem a könyv 
értékét

Pick Henriket. Spiszits Lászlót, dr. Havasi Bélát. 
Weisz Kálmánt, Jagicza Lajost, Károlyi Endrét Géfin 
Lajost és Vidos Mártont az igazgatóság és lolügyeló- 
bizottság tagjait hallgatta ki ezután az elnök, akik 
egyértelmű lég azt vallották, hogy a felügyelő-bizottság 
a'.oiyó számláról vezetett könyveket sohasem látta. 
1899. január havában támadtak az első nyugtalanító 
hírek. Ók a Rosenberg-családdal tárg alásokat kezd­
tek. Rosenberg Gyula voit orsz. képviselő tel is aján­
lott százezer lorintot, de miután a hiány még ezután 
is 400.000 íonnt volt ennek a rendezésére som Ro­
senberg Gyula, sem a csatád nem vállalkozott, mert 
Rosenberg Lajos őket is megkárosította.

A tárgyalást holnap folytatják.

TÁVIRATOK.

Pária, január 23. A Jíafúinek egy touloni e ön­
tése szerint a Charlemagne páncélos ba ó azt a paran­
csot kapta, hogy Tangerbe menjen. Hir szerint a hajó 
kiküldése összelügg két lrancia tisztnek Marokkóban 
történt meggyilkolásával.

Eelgrád anuár 23. A szenátusban Ruzics sze­
nátor intnrpeliá t, hogy miért nem tették még közzé 
* nemrég Münchenben elhunyt Todorovies Velimirnek. 
az 1868-ban meggyilkolt Obrenovios Mihály fejedelem 
természetes fiának végrendeletét és miért nem részesí­
tettét megfelelő tiszteletben e férfiú emlékét, aki 
jelentékeny vagyonát a szerb államra hagyta.

A német birodalomgyülésböl.
Berlin, január 28. A birodaiomgyüiés ma foly­

tatta a belügyi költségvetés tárgyalását, Fischer (szo­
ciáldemokrata) hevesen megtámadja Posadowski állam­
titkárt, kétszínűséggel, a szociális re ormok akadályo­
zásával vádolja őt és idéz állítólag udvari körökből 
eredő nyilatkozatokat, melyek sértők a munkásokra.

Grói Posadovski belügyi államtitkár cáfolja a 
vádakat és meg egyzi, hogy ő a szociáldemokratákat 
munkás-pártnak tekinti, mely legnagyobb részben már 
lemondott a jövő államának reményéről. A pártnak 
azonban azt a lojalitást kell tanúsítani, mely szük­
ségéé ahhoz, hogy a törvényhozó testületben a tör­
vényhozási tevékenységet előmozdítsa.

A lembergi tüntetések.
Lomborg január 23. Néhány bécsi lapnak az a 

közlése, hogy Lembergben tegnapelőtt tüntetések vol­
tak a német konzu átus előtt, teljesen alaptalan. Épp 
oly helytelen az a híresztelés bogy az orosz konzu­
látus címerét a tegnapelőtti diáktüntetések alkalmával 
elpusztították. A tüntetőket megakadályozták abban, 
hogy a konzulátus elé vonuljanak. Csak utólag vettek 
észre egy kis sérülést a konzulátus épülőién levő 
vékony pléhcimeren, de még eddig nem tudták kon­
statálni, hogyan és mikor, sérült mog a címer.

Lemberg, január 28. A Gazetta Narodova ir a: 
A tanuló-iljusággal szemben tanúsított minden elné­
zés dacára rajta k?U lenni, hogy még erőszakkal is 
lehetetlenné tétessék az utoákon való tüntetés. Nem 
kételkedünk benne, hogy a tanu'ó-iíjuság, amely a 
minap tüntetett, ezt most már megbánta. Az isko’ai 
hatóságok aligha fogják rossz néven venni, ba meg­
büntetik a tüntetőket és meggátolják, hogy az iijuság 
a helyett, hogy tanulna, esztelen tüntetéseket rendez.

A Dziennik Polski szintén sajnálja, hogy az ilju- 
ság oly tévútra vezettette magát, amelyet a lakosság 
nagy mértékben helytelenít. A tanároknak az ifjúságra 
nemcsak az iskola falain belül kellene felügyelniük 
hanem azokon kivül is.

A Przedsunt hangsúlyozza hogy a oéltalan tün­
tetéseket, amelyek ugy az ifjúságnak, mint a közjónak 
értalmára vannak, lehetetlen helyeselni. Az ifjúság 
tanárainak és szüleinek egyaránt kötelességük vo na. 
hogy az ifjúságot komolyan óvják az oktalan tün­
tetésektől.

A délafrikai szabadságharo.
Wellington, január 23. Január 29-én megy 

Dól-Afrikába a nyolcadik és február 28-án a ki­
lencedik ujzélandi csapatkontingens.

London, január 23. A Dornfontain mellett 
vívott ütközetben elesett egy angol őrnagy és négy 
katona, tizen kilencen megsebesültek. Más ütközetben 
elesett egy angol katona és tizen sebot kaptak. 
Veweí kommandója a Fokföldön elfogott ötven angol 
katonát.

Fokváros, január 23. A város közepén iszonyú 
tűzvész pusztít. A tűz a Robertson-féle áruházban, 
ütött ki.

London, január 23. Brodrick hadügyi államtit­
kár kijelenti, ho y Seeperst azért végezték ki, mert 
rábizonyították, hogy többször durván megsértette a 
hadi szokásokat. Többek közt hét bennszülöttet meg­
gyilkoltatott és egy fehér embert megkorbácsoItatott. 
Az a tény, hogy Seepers hadi fogoly volt, nem zárja 
ki a gyilkosság és a haditörvények megsértése 
miatti pert

Mao Laren kérdi, vájjon 1901. j’uliusban vagy 
más időben amióta Kitschener és Bolha közt tárgya­
lások lolylak lólettek-e a boer vezérek nevében köz­
vetve vagy közvetlenül a kabinet valamely tagjának 
a háború belejezésére irányuló javaslatok.

Balfour a kincstár első lordja azt válaszolja, 
hogy a kormánynak nem tétetett ilyen javaslat senki 
részéről sem, aki képes volna a boer haderők nevé­
ben beszélni.

London, január 23. A Times második kiadása 
jelenti Melbourneből tegnapról: A szövetségi parla­
mentben Higgins boerbarát képviselő egy kérvényt 
nyújtott be, melyet vagy 800 ember irt alá Üj-Dél- 
Walesből, Victoriából. Dél-Ausztriából és Tasmaniá- 
ból. A kérvény az ausztráliai csapatoknak Délafriká- 
ból való vwwavonóídt követeli. A kérvényt a ház hall­
gatva fogadta. A miniszterelnök azonban a t a tet­
széssel fogadott kijelentést tette, hogy a kormány 
eleget fog tenni Chamberlain kérésének.

Pretórla, ianuar 28. A napokban 150 boer meg­
lepett 35 bennszülöttet, akik 25 yeomanry edezete 
alatt Lindiquespruit mellett füvet kaszáltak. Az ango­
lok kemény eilentállás után megadták magukat a túl­
nyomó számú ellenségnek. A boerok részéről e esett 
hat és megsebesült négy ember, az angolok részéről 
elesett egy és megsebesül hat ember. Azonkívül a 
boerok utó ag agyonlőttek négy fegyvertelen benn­
szülöttel.

A német gabonavámok.
5 Berlin, január 23. A porosz képviselóház mai 

ülésén a mezőgazdasági válságról volt szó. Hirsch azt 
mondja, hogy nem hiszi, hogv a mezőgazdaság olyan 
nagy Ínségben volna. A mezőgazdák fel akarják 
emelni a járadékot a munkás rovására. Poduiclski 
10‘dmivelésügyi miniszter azt válaszolja, hqgy ezrével 
vannak löidbirtokosok, akik rosszabb helyzetben van­
nak, mint a munkások. Nem vagyok híve a gabona­
vámok feltét’en emelésének — mondja a miniszter 
— de ideiglenesen szükségeseknek tartom őket, 
mig a mezőgazdaság nem jut ismét abba a helyzetbe, 
hogy a maga erejéből vegye tel újra a versenyt. 
Megjegyzem, hogy az uj vámtarifa mostani alakjában 
sokkal jobb az eddigi tarifáknál és azt hiszem, ki­
mondhatom azt a reményt, hogy közös alapon talál­
kozni fogunk abban a helyes politikában, amely nem 
gyűlöleten, irigységen és rosszakaraton alapszik. Több 
le szólalás után a tárgyalást holnapra halasztották.

A khinai dolgok.
Peklng, január 28. Németország, Anglia, Fran­

ciaország, Oroszország, Portugália és Japán uj követei 
ma átadták megbízóleveleiket Khinai tisztek és katonák 
és egy kis csapat idegen katonaság elkísérte őket a 
szent város kapujáig. A követeket és az attasékat 
gjaloghintón vitték az audienoiás terembe.

Tlencln, január 23. A kelet-ázsiai német pót­
dandár parancsnokságához beosztott Mutius hadnagyot 
őrjáraton Csnnlancseng közelében. Tieucintől keletre 
tizenhat mértiöldnyire rablók támadták meg és egy lövés­
sel súlyosan megsebesítették a tüdejét.

Öldöklések Törökországban.
Konstantinápoly, január 23. A koszovói vila- 

ietben. a kocsánai kerület szomsrédságában egy bolgár 
rablóbanda és török katonák között összeütközésre 
került a dolog. Tíz bolgár elesett

Konstantinápoly, január 28. A bítliszi vilajetben 
egyes törzsek között véres verekedések voltak, ame­
lyekben húsz embert megöltek. A vani vilajetben 
véres összeütközés volt a ti évi- és a Milan-törzs 
között. Mindkét részen elesett és megsebesült néhány 
ember.

Puskapor Montenegrónak.
Ca’taro január 23. Anti vari bán nemrég egy I 

olasz vitorláshajó kötött ki. amely 10.000 ki'ogramm | 

puskaport ho ott az anconai tüzérségi paranosnokság- 
tól a montenegrói hadügyminisztérium számára. A 
szállítást An ivariból öszvérháton továbbították.

A francia külügyi vita.
Páris, január 23. A képviselőház 312 szavazattal 

203 ellenében elfogadta a külügyminisztérium költ­
ségvetésének 9. íe ezetét, amely a kelet-európai 
és kelet-ázsiai katholikus missziók segélyezéséről 
szól s egyúttal elvetette Déjéantenak a tétel tör­
lését javasló indítványát és a bizottság indítványát, 
amely az eredetileg fölvett összegből 100.000 irank 
tör ését ajánlotta Delcassé külügyminiszter véde.mébe 
vette a tételt, arra kérve a házat, hogy az igazi nem­
zeti politikának megfelelő határozatot hozzon. Amire 
Ke eten és Kelet-Ázsiában törekszünk, — mondotta 
egyebek között — a francia, nyelv terjesztése. Ne feled­
jük hogy más nemzetek nagy áldozatokat hoznak, hogy 
befolyásunkat csorbítsák, f áradozásuk azonban nem 
tudta gyöngíteni befolyásunkat A lrancia iskolákat 
látogató gyermekek száma folyton növekszik. A papi 
intézeteknek köszönhetjük, hogy egy-egy tanuló csak 
nyolc irankunkba kerül. Ne lefedjük, hogy a vallás 
az aminek befolyásunkat -.ösíönbetjük Higyjék el, a 
külföld a bizottság javasolta törlés elfogadását öröm­
mel üdvözölné. (Elénk uelyesiés.)

A ház azután eltogadta a külügyminisztérium 
költségvetésének valamennyi téletét és a tárgyalás 
folytatását délutánra halasztotta.

A dán szigetek eladás-
Kopenhága, január 23. A Politiken című lap e- 

ientése szerint a dán nyugat-indiai szigetek eladására 
vonatkozó szerződést a legközelebbi napokban aláír­
jak W asbíngtonban.

Közgazdaság! táviratok.
New-lork, anuár 28. (1 örmény tőzsde. ) (Zárlat.) 

Gyapot: New Yorkban helyben 8,*/ie  (8.1/*).  jan.-ra 
7.V5 (7.89). Áprilisra 8.12 (8.01). New-Ürleansban 
ne yben ?.’/• (7.18/wy. — Petróleum: Stand white New 
lorkuan 7.20 (7.20j. stand white Philadelphiában 
7.15 (Z.lűi. Ralineö m Cases 8.30 (-^0). Credit 
Ualauces at Uil City 1.15 (1.15k — Zsír: Western 
steurn 9.65 (9.751. Rohe és Brotbers 9.80 (9.90z. — 
'lengem irányzata állandó. Januárra 67.x/< (6b. 
Májusra 67J/4 (6d.¥s). — Júliusra 67.¥• (ód.1/*,.  
Busa irányzata állandó. Piros őszi heíybeu 87.'/*.  
(88.—). Januárra —Márciusra 8ö.l/g. 
(85?/«l. Májasra 84.a/» (bö.—). Júliusra 84.’/i (84.*/*).  
Gaoona szállítási dija x-iverpoo.ba 7.¥« (7.1/!). — 
Káté: xair Rio 7. sz. 6.— (6.—), Jan.-ra 5.60 (5,70). 
Áprilisra 5.85 (5 90). — Liszt: bpring Wheat
clears 2.90(2.90). — Cukor: 8.— — Ün: 23.87
(23.62). — Bős: 11.— (11.— k — (A arójeiben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.j

Chicago, jan. 23. (Terv ényiőssáe.) (Zárlat.): Búza 
irányzata állandó. Januárra 75 ¥< (76.¥«\ Májusra 
79.¥• (79.b/4). — Tenger: irányzata állandó. Januárra 
59.74 (BO.’/t). — Zsir: Januárra 9.22 (9.30). —
Májusra 9.42 (9.50;. — bzaamna shor. ciear 8.80 
(8.80k — Sertéshús: januárra 16.— (16.2O0 — (A 
karóié ben lévő számok a tegnapi árakat je zik j

budapesti Síapiő
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Slgfizetésehet
elfogadnak a követkézé lapelárusitó helyeken: 

Breuer Nővérek, Teréa-kőrut ée Podmaniczky-utca 
sarok. i

Adler Leóna, Lipót-körnt 
l'oech József, Váci-körűt 80.
Ozv. Véber Vimoené, Váci-körnt 15. 
Feldmann Mérné, Marokkói-utca 1. 
Sloacii utóda, Dorottva-u. 2. Magy. király-szálló. 
Kurthy Kálniánné, Harminead-utca 1. 
Beitzenreid Jakab. Király-utca 1.
Redllcb Szidónia, Király-utca 59. 
Benda Józselné, Andráaay-ut 50. Oktogon. 
Deutsch Mikaáné, Andráasy-o. 38.
Schnelier Mornó, Dob-utca ée Károly-körat sarok. 
Bopronyi Vn dooanv-nagytőzsde. Kerepesi-at 1, 
Ozv. Ballada Anna, Muzeum-körut 10.
Szántó Mór, Kecskeméti-utca es KálvixHér sarok. 
Deutsch Júlia, József-körut 50. Baross-utca sarok.
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KÜLÖNFÉLÉK
Az első csók.

Szerelmi láztól felhenilve 
Ott állnak ketten, szemlesütve. 
S bár vágytól reszket az ajak, 
Egymásra forrva nem tapad. 
A csöndes percek szállnak, szállnak 
S ők mégis szótlan tétováznak, 
Félénken állnak, szemlesütve: 
Az első csók az élet üdve!

Az első csók szent diadalma 
Az élet mézédes jutalma, 
Ó nincs is ahhoz fogható, 
Se kincs, se fény, se semmi jó, 
Az első, édes csók ha csattan 
Az ittasitó pillanatban. 
Azért állottak szemlesütve: 
Az első csók az élet üdve!

Herczeg János.

4- Szépségdoktorok. Egy nagyon korszerű in­
tézőt jött létro Londonban : — a szépség temploma. 
Templomnak nevezik, holott tulajdonképpen kórház. 
Ispotaiy a szépség rokkantjai számára, vagyis olyan 
hölgyek részére, akik eléggé objektíve figyelik meg 
magukat a tükör előtt és rájönnek arra az igaz­
ságra, .hogy szépségük éppen oly mértékben 
fogy, amint az évek száma szaporodik. A szép­
ség templomában utasítást, receptet, gyógyirt, bal­
zsamot, kenőcsöt, iürdőt kapnak a bejáró höl­
gyök s kipróbált és löltétlenül megbízható szakte­
kintélyek praktikus tanácsait követve, leretusirozhat- 
nak éveket, sőt egy vagy másfél évtizedet is külse­
jükről. Igen természetes, hogy ez a korszorü ötlet 
révén létrejött intézet — üzleti alapokon nyugszik. 
Bizonyos, hogy az értékes szolgálmánynak ellenértéke 
nem a hála hanem a pénz. Meglehetős drágán oszto­
gatják a szépség templomában rangbeli, illetőleg gaz­
dag hölgyek számára a varázsigét és a bübáj prepará­
tumait. Rendkívül emeli az inlézet hitelét az igaz­
gatónő egyénisége, aki a szépség doktorának vallja 
magát Az igazgatónő Fitzgeorge ezredes neje, vér­
szerinti rokona ő felségének Vll. Edvárdnak. A ma­
gas származású úrnő jelenleg 45 éves és még mindig 
hódításra képes, üde, majdnem fiatalos jelenség. Ma­
gától értetődik, hogy a reklám szerint: csakis annak 
az ápolási rendszernek és ugyanazon szépitőszerek’ 
nek köszönheti szépségének állandóságát, amelyeket 
intézete jő pénzért áruba bocsát I Mellette segédkezik 
a leánya akinek rendkívüli szépsége állítólag szin’én 
a szépítés erek hatásának tudható be. már ugyanis az 
intézet prospektusa szerint.

Fitzgeorge ezredesné éveken át sokkal keve­
sebb jövedelemmel bírt, mint amennyit származása 
következtében a sorstól és — VII. Edvárd királytól

REGÉNY.

TÜZZEL-VASSAL.
Irta: SIENKIEWICZ HENRIK.

(146) -----------

— A sör azonban gyalázatos itt Konskowa- 
lában, jegyezte meg Sagloba.

— Lublinig puszta, letarolt, néptolen vidé­
ken fogtok utazni, szólt Longinus, mert a por- 
tyázó csapatok egész Lublinig nyomultak már és 
a tatárok mindenkit, aki csak utjokba akadt, 
fogságba cipeltek. Samoses és Ilrubisow alól min­
den embert magukkal hurcoltak. Skrzetuski már | 
néhány ezer íoglyot kiszabadított és a várba kül- 
dött. Teljes erővel dolgozik, nem kíméli az 
erejét.

_ Longinus nagyot sóhajtott és lecsíiggosztette 
a fejét. Kis idő múlva igy szólt:

— En azt hiszem, hogy az Isten megvigasz­
talja majd Skrzetuskit és boldogságot ad neki, 
mert ez a lovagigazán érdemes reá. A romlás és a 
visszavonás idejében, amikor mindenki csak ma­
gára gondol, ö nőm is törődik a saját ügyével. 
Már régen kaphatott volna szabadságot a herceg­
től, hogy leikereshesse a hercegkisasszonyt, ő 
azonban egy percre sem hagyta el a közszolgála­
tot és vérző szívvel szakadatlanul harcol, amióta 
ez a borzasztó csapás érte szeretett hazánkat.

Szó, ami szó! Római jellemű ember! — 
szólt Sagloba.

— Példát vehetünk róla.
Különösen te, Longinus, aki a háború­

ban nem is a haza javát, hanem a három fejet 
keresed.

“Az isten látja az én szivemet, — szólt 
Longinus és a szemét az égre szögezte.

— Skrzetuskit az isten már megjutalmazta 
a Bohun halálával, — szólt Sagloba — és azzal, 

megkövetelt. Kéréseit a í öl séges rokon mindeddig na­
gyon szükmarkuan intézte el s ez a fejedelmi fukar­
ság bírta rá a válla’kozó szellemű úrnőt, hogy a 
szépség templomát megalapítsa. Mikor a tervnek 
híre ment, a király azonnal hajlandónak mutatkozott 
a nagyobb méretű segélyezésre. Ekkor azonban Fitz- 
georgené már tisztában volt ötletének gyakorlati érté­
kével és nem fogadta el a királyi ajánlatot. VII. 
Edvárd kénytelen megnyugodni abban, amit megvál­
toztatnia nem lehet s bosszankodását léiig tré'ásan. 
léiig haragosan e szavakkal fejezte ki:

• — Sajnálom, hogy nem vagyok VIII. Henrik.
Ha az volnék, úgy a Towerbe zárathatnám — a ked­
ves rokont.

•
-f- A világ legnagyobb gyémántjai. A világ 

legnagyobb és leghíresebb gyémántjai a következők: 
a Nagymogul, amely 1630 és 1650 között került elő 
Indiában a kollusi bányából. Nyersen kétszáznyolcvan- 
hét és lél karatot nyomott; a csiszolás által súlya le­
apadt kétszáznyolcvan karaira. Delhiben a nagymogul 
kincstárában látta utoljára Tavemier, amikor tizenkét 
millió irankra becsülte: hogy ma hol van, nem tudják. 
Az Orlow, vagy az amszterdami gyémánt az orosz cári 
korona legdrágább köve, súlya százkilencvenhárom és 
háromnegyed kárát. Ez is Indiából került elő s egy 
templomban a Bráhma-szobornak volt a szeme. A XVIII. 
század elején egy lrancia katona onnan lopta el s Ortow 
herceg Amszterdamban vásárolta meg II. Katalinnak 
két millió koronáért. Egy másik nevezetes kő a Kehi- 
noor, a világosság hegye az angol korona legnagyobb 
gyémántja. A monda szerint Indiában, a Godavery 
folyam ágyában találták ezelőtt ötezer esztendővel. A 
monda azt is hirdeti róla, hogy birtokosára mindig 
átkot hozott; s ennek a hagyománynak 1304 óta, 
a mióta a Koliinoor történetét ismerjük van is alapja. 
Delhi kincstárába 1526-ban került; birtokosa akkor 
Bakur, az oroszlán volt, aki azt mondta róla, hogy 
birtoka megéri az egész világ egy íélnapi gyönyörű­
ségét. Sok vis/ontagság után Nadir perzsa sah bir­
tokába jutott a Kohinoor, innen pedig ismét sok há­
nyódás után Lahoréba, Bundist Sing birtokába. 
1850-ben az angolok elloglalták Pendsábot s ekkor a 
gyémánt a laboréi király összes kincseivel Európába 
került. A Kohinor száznyolcvauhat és fél kárát súlyá­
ból lefogyott százhat és fél karatra; körülbelül 
három millió kétszázezer koronára becsülik. A legszeb­
ben csiszolt gyémánt azonban a Regent nevű, amely 
régebben a lrancia korona birtoka volt, ma pedig a 
francia köztársaság kincstárában őrzik. Indiából ke­
rült elő ez is, Franciaországba 1717-ben jutott A nagy 
forradalom alatt elveszett, később előkerült és L Na­
póleon kardja markolatában viselte. 1792-ben a francia 
korona összes gyémántjait tizenhét millió koronára 
becsülték. Borneo szigetéről került elő a Maiam nevű 
gyémánt a XV11I. század első felében, amely ma is egy 
rajah csatád birtokában van. Brazíliából körű tek elő

hogy a köztársaságnak egy időre békét adott 
Most eljött az ideje, hogy hozzálásson az elveszett 
boldogsága föltámasztásához.

— Ti vele mentek ? — kérdé a lithván lovag.
— Természetesen. Hát te?
— Szivesen tonnám, de mi történnék a leve­

lekkel? A walecki starosta a királynak is küld 
levelet, egy másikat a hercegnek, harmadikat 
Skrzetuskitól szintén a herceghez. Szabadságot 
kér a derék lovag.

— Mi már meg is hoztuk néki.
— Mégis csak át kell adnom a leveleket
— Neked el keli menned Krakóba, föltét­

lenül. Különben nyíltan megmondom, hogy a 
hercegkisasszony keresése közben nagy hasznát 
vcbetnők az öklödnek. Másra azonban nem hasz­
nálhatnánk. Nekünk álruhában is kell majd jár­
nunk; legjobb lösz, ha kozáknak öltözünk és 
parasztoknak adjuk ki magunkat, — a te alakod 
azonban nagyon szembeötlő és mindenki rögtön 
azt kérdezné, hogy hát ez miféle pózna? Azon­
felül meg te nem is nagyon érted a beszédjüket. 
Nem, nem. Lovagolj Krakóba, mi majd csak 
meglessünk nélküled is.

— En is ezt hiszem! szólt Wolodyjovski.
— Ebben megállapodtunk tehát, felelt Lon- 

gjnus. Az irgalmas Isten áldjon és óvjon titeket. 
Nem tudjátok, hogv hová rejtette a hercegnőt?

— Bohun nem akarta elárulni. Csak azt 
tudjuk, amit akkor hullottam meg, amikor Bohun 
a disznóólba záratott, de az ugyan kevés.

— Hogyan akarjátok hát megtalálni?
— Az. az én dolgom, az az én dolgom! szólt 

Sagloba. Nehezebb dolog is sikerült már nekem. 
A fődolog most, hogy mielőbb eljussunk Skrze- 
tuskihoz.

— Kérdezősködjetek titánná Samoscsban. 
Weyher biztosan tudja, hogy hol van; levelezett 
vele és Skrzetuski hozzáküldi a foglyokat. Isten 
veletek I

— Isten veled! — szólt Sagloba. Ha Kra­
kóba a bet céghez mégy, üdvözöld nevünkben 
Charlampt.

a Dél csillaga és a Braganza nevű gyémántok. Mind­
kettő Lisszabonban, a portugál korona birtokában 
van. A Braganzát mondják a világ legnagyobb gyé­
mántjának. Súlya ezerhatszáznyolcvan kárát; de mint­
hogy nem mutatják senkinek, nem tudni, hogy a hí­
resztelésből mi a valóság.

«

A könyörtelen hitelező. A New-York állam­
beli Troy városban különös esetre jött rá a rendőrség. 
Egy asszony négyszázötven dollárral volt adósa egy 
uzsorásnak, aki folyton zaklatta a pénzért. A szeren­
csétlen körülmények között élő asszony végre kije­
lentette, hogy öngyilkos lesz. A szívtelen uzsorás ki­
jelentette, hogy ha kötelezi magát az öngyilkosságra, 
nem kéri többet a pénzt tőle. Az asszony beleegye­
zett, hogy megszabaduljon a zaklatástól. Az uzsorás 
időközben tízezer dohárra biztosította az asszony éle­
tét és várta, hogy mikor lesz már öngyilkos. Az 
asszony azonban nem sietett az öngyilkossággal, erre 
az uzsorás hétről-hétre sürgető levelet irt, hogy miért 
nem pusztítja el már magát. A múlt héten is kapott 
egy ilyen levelet az asszony, amely igy végződött: 
,Rajta, végezze már a dolgát Iu Ezt a lelketlenséget 
már megsokallotta az asszony, följelentette az uzso­
rást s most a rendőrség vette a kezébe az ügyet.

*
4- Olajháboru. Chardon ohioi városkában érde­

kes versengés folyik egy Méboin Hossler nevű sze­
gény házaló olajkereskedő és a milliókkal rendelkező 
Standard Qi> Co. olajtársulat közt. Hossler ugyanis 
nem a Standard Qil Co. olaját árulta, ami nagyon 
bántotta az óla; társulatot, amely rendkívül olcsó 
áron ajánlotta neki a társulat olaját, hogy ne csinál­
jon konkurrenciát az ő gyártmányuknak. A makacs 
Hossler azonban semmi áron sem volt rábírható 
erre és kijelentette, hogy akkor sem árulja a 
Standard-társulat olaját, ha ingyen adják is. A tár­
sulat erre szintén házaltatni kezdett az olajjal. Föl­
szerelt egy olajos kocsit és azt az utasítást adta a 
kocsisnak, hogy fele áron adja az olajat A char- 
doniak azonban nem veszik a társulat olcsó olaját és 
valóságos kivilágítást rendeznek, hogy minél több 
ola’at vehessenek a tőkésekkel versenyző Hosslertől. 
A Standard-társulat megbízottja szép összeget aján­
lott fel Hosslernak, ha .ölhagy az olajárulással. A 
nyakas Hossler azonban méltó akar lenni a chardo- 
niak bámulatára és az ajánlatot nem fogadta el.

ötletek.
— Péterfy Tamástól. —

Legtöbb embert az bántja, hogy mást nem bánthat I

Legtöbb ember halála órájában nem tudná meg­
mondani, hogy miért is élt a világon ?

— Ki az?
A legszebb, lithván lovag, aki az udvar ösz- 

szes hölgyeinek a fejét elforgatja.
Longinus összerezzent.
— Ez ugy-e csak tréfa?
— Isten veled I A sör itt Konskowolában 

gyalázatos, szólt Sagloba és intett Wolodyjovs- 
kinak.

XV.
Longinus tehát elutazott Krakóba nagy ag­

godalommal a szivében, Sagloba pedig Wolody- 
jovskival Samoscsba ment, ahol azonban csak egy 
napig maradtak. A parancsnok, a walecki starosta, 
elmondta, hogy 6 már régóta nem kapott hirt 
Skrzetuskiról és azt hiszi, hogy a vozérlete alatt 
levő ezredekkel bizonyára Sbarasba ment, hogy 
a felkelők garázdálkodásait elfojtsa.

Ezt annál is inkább valószínűnek találták, 
mert Sbaras a Wisniowiockiek tulajdona volt és 
igy vörösposztó módjára izgatta a herceg ellen­
ségeit. Sagloba és Wolodyjovski előtt tehát nagy 
és fáradságos ut állott, do mert Helena keresésé­
ben igy is, ugy is megkellett járniok, végeredmé­
nyében mindegy volt, hogy előbb vagy utóbb 
teszik-o meg.

Olyan kipusztult vidékeken vonultak keresz­
tül, hogy napokig nem találkoztak élő lélekkel. 
A városok romokban hevertek, a faluk leégve 
és kipusztitva, az emberek legyilkolva vagy fog­
ságba hurcolva. Utjokban csak hullákat és romo­
kat találtak, füstölgő zsarátnokot és a pusztulás 
e birodalmában vadon kóborló kutyákat. Aki túl­
élte a tatárcsorda pusztítását, az elrejtőzött az 
erdők mélyébe és inkább elszenvedte a fagy és 
éhség kínjait, de nem mert elöbujni rejtőkéből, 
mert attól léit, hogy a veszedelem még nem 
iuult el. Wolodyjovski kénytelen volt fagyökerek­
kel és a magtárak romjai alól előkapart félig 
megégett gabonával etetni a lovait. Az emberei 
számára a rablóesapatoktól elszedett zsákmány-- 
hói készített eleséget.

(FolvtaUsa következik.)
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Aki életében osak aranyért küzdött, annak em­
lékszobrát nem lógja marni — a rozsda.

»

Az ember a nagy eszmék előtt ritkán, a nag'’’ 
vagyon előtt mindig tejet hajt.

Dioséret az ember legbiztosabb csapdája, jől 
tudja bár, hogy bizonyosan megfogják, de azért mégis 
bele megy ...

Ki az önértékét tudja: nem mondja, aki mondja: 
nem tudja 1

A nőtlen ember: félcsizma és ha párja nem 
akad, csak olyan hányődó-vetődő eldobnivaló.

KózgazdasAg.
Ipar és kereskedelem.

A newyorki tőzsde, ^ewyorkból jelentik január 
22-iki kelettel: As értéktőzsde szilárd irányzattal és 
emelkedő árfolyamokkal nyílt meg, mert a hivatásos 
spekuláció vásárlásokat végzett, amire az őszi búza­
területeken uralgó szárazság és a könnyű pénzállás 
híre adott okot A német kölcsön jegyzéséről szóló 
jelentések is hozzá árultak, mert a bőséges jegyzés­
ben annak a jelét látják, hogy nagy tőkén álnak ren­
delkezésére. A zárlat élénk volt, szabálytalan árfolya­
mokkal. Részvényforgalom 310000 darab.

A Magyar Ipar- és Kereskedelmi-Bank igaz­
gatósága, igazgató-tanácsa és lel ügyelő-bizottsága egyes 
vidéki lapok támadásaival szemben a lebruár hóra 
egybehívandó rendes közgyűlésen fog alkalmat venni 
magának arra, hogy az egybegyült részvényesek előtt 
— mint akik egyedül hivatottak működésűk lelett 
bírálatot gyakorolni — a bank egész ügykezelésének 
nyílt és legrészletezettebb előterjesztése által mutassák 
ki a működésükről terjesztett vádak és rágalmak tel­
jes alaptalanságát. Értesülésünk szerint a bank igaz­
gatóságának, igazgató-tanácsának és felügyelő-bi/ott- 
ságának jelenlegi és volt tagjai az egyéni becsületü­
ket érintő közlemények szerzői ellen meg fogják a 
sajtóügyi feljelentést tenni.

Házllpar-tanfolyam. Csongrádról Írják : A házi- 
ipar-taníolyam Félegyházán és Tömörkényen a minap 
nyílt meg Tasnády Imre lŐszolgabiró lelkes beszédet 
mondott. Eddig 120-au iratkoztak be. Most a szom­
szédos Csongrád és Csány községek is támogatásért 
fordulnak Darányi miniszterhez.

A flume—newyorki vonal. .Fiúméból táviratoz­
zak : Ma a kikötőbe érkezett az Auchorline angol tár­
saság Columbián gőzöse, amely az u; onnan létesített 
fiúmé—-newyorki vonalon az első utat teszi meg. Ez­
úttal nyersterményeket iog vinni.

Teherkocsik Hűbbe állításra. A kereskedelemügyi 
miniszter rendeleté folytán intézkedett a M. Kir. Állam­
vasutak igazgatósága, hogy hatvan fedett teherkocsit 
a legrövidebb idő alatt husszállitásra rendezzenek be. 
E kocsik a kőbányai alsó pályaudvaron lógnak ren­
delkezésre állani.

A magy. kir. ssab. osstály sorsjáték részvény- 
társaság ma tartotta IV. rendes közgyűlését Lónyay 
Albert e.nökiésével 15 részzényes jelenlétében, akik 
4567 letétbe helyezett részvényt képviseltek. A mér­
leg jóváhagyása és az 1901. évről szóló üzleti jelen­
tés tudomásul vétele után részvénvenkint 93 korona 
osztalék kiűzetését határozták el, amely már e hó 
24-étől kiűzetésre kerül. Az igazgatóságnak ós a fei- 
ügyelőbizottságnak megadatott a lelmentvény. A lel- 
ügyelőbizottságba következő urak választattak: Birs- 
baum Imre. Bornemissza Adám. Erincr Bódog, grót 
Hugonnay Kálmán ós Schönfeld Adolf.

Fizetésképtelenségek A bécsi Creditorén- Veretin 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti Pfefícr Ja­
kab és fia cég Pozsony. Kardos M Emil cég Budapest 
(Kerepesi-ut 72.) Rosenberg Frigyes kereskedő Brassó, 
Pelcmann László kereskedő Esztergom.

tiBeasaxak. A Kontingens uyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 89.— korona, áruban 39.50 korona. 
Becsben a kontingentált készáru 34.80 korona pénz­
ben, 36.20 korona áruban.

Szarvasmarhavásár. (A budapesti marhavásár­
téri vásan pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel- 
haitás Vágómarhák. Magyar ökör 120/ darab, ma­
gyartehén 534 darab szerbiai ökör — darab, szerbiai 
tehén — db boszniai ökör — drb. boszniai tehén — 
drb, bivaly 60 drb, bika 174 darab, összesen 1975 drb. 
Gazdasági marhák: lgás- és hizlalni való ökör — 
darab, le jós tehén 143 darab, igás bivaly — darab 
tinó — darab, bika — darab üsző — darab Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig . vágómarhákért: Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 58.— K.-tó 64.60 
L-ig kivételesen —K., 100 kilónként élő súly­
ban középminőség 50.— K-tó1 57.— K-ig, silányabb 
minőség — K-tól — K-ig. Magyar egeiőmarha 
Íobb minőségű 48 K-tól 54.— K-ig kivételesen —.— 
£-ig Silányabb mmőségü 36 K-től 46 K-ig. 'farka 

hízott Ökör, legjobb minőségű 60 a-tól 66.— K-ig, 
kivételesen — n-ig középminőség 52 K-tól 58.— K-ig 
silányabb minőség 46 K-tól 50 K.-ig. b. erb és bosz­
niai Ökör logjobb minőség — K-tól —.— K-ig. kivé­
telesen — K-ig, sdányabb minőség —.— K-tól —.— 
— K.-ig. Bika jobb minőségű 60 K-tól 62.— K-ig,

kivételesen 64.— K-ig. silányabb minőségű 42.—K-tól 1 
50.— K-ig. Bivaly 32 K-tól 40 K-ig, kivételesen 
—.— K-ig. Magyar tehén 38.— K-tól 52.— K-ig, ki­
vételesen —.— K-ig. Tarka telién 40.— K-tól 54.— 
K-ig, kivételesen f>8.— K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: Igás ökör első­
rendű —.— K-tól —.— K.-ig métermázsánkint, kivé­
telesen ---------K-tól---------------- K-ig páronkint.
közép minőségű —.— K-tól —.— K-ig 100 kilóként
— K-tól — K-ig páronkint, silányabb minőség-----
K-tól — K-ig 100 kilónként, — K-tól----- K-ig pá­
ronkint Hizlalni való ökör fehér 50 kg.-kint —.— 
K-tól —.— K-ig. Fejőstehén keresztezett színes
— K-tól — K-ig darabonkint. bonyhádi laj — 
K-tól — K-ig darabonkint kivételesen — K-tól — 
K-ig. Igás bivaly —K-tól —K-ig páronkint

Vágómarhából a lölhajtás 860 darabbal kisebb 
volt, mint a múlt héten, az irányzat mindazonáltal 
változatlanul lanyha, mert konzervcélokra jelenték­
telen mennyiséget vásároltak, minthogy a husszállitók 
nagy készlettel rendelkeznek. Az árak általánosság­
ban változatlanok maradtak. Fej őstehenekre egy kissé 
jobb kereslet mutatkozott

Borjuvásár. 1902. évi január hó 28-An. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás ? Belföldi élő borjú 267 drb, leölt 
borjú 4 db, béosi borjú —— db, — db-, nö­
vendékmarha 66 darab, bárány élő 25 darab, leölt 
bárány 572 darab. Árjegyzések- — Belföldi élő 
boriu L reodü 76—80 1.-ig, kivételes 82 i.,
1L rendű 62—74 t-ig, 1 kilónkint, leölt borjú 
L r. 85 t-ig, IT- r. — :.-tól — t-ig, kávét — 
L kilónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért 33—42 
f.-ig. Növendék marha — f.-től — f.-ig, L r. 50—54 
i.-ig, kÖzépminőségü 43—48 i.-ig, alárendelt 36—40 
t-ig, 1 kilónkint Bárány élő 11—15 k., leölt bárány 
10—14>/s K. kivételesen ár----- t-ig páronkint —
Lanyha irányzat meglett az üzlet vontatott lefolyású 
volt, az árak általánosságban 1—2 fillérrel kg.-kint 
csökkentek.

Budapesti sorté s-konsum^’sár. A lerencvároei 
petróleum-rakodónál lévő székes-íuvárosi sertés-kon- 
znmvásár árjegyzése 1902. évi január 23-án. Készlet 
8h7 darab. Érkezett 1087 darab. Öfl«zesen 1974 darab. 
E.adatott 1142 darab. Maradt 832 darab. Napi árak: 
120—180 ki'Ogramm súlyban 84—90 koronáig. 220— 
280 kilogramm sulyban 86—90 koronáig. 320—380 
klgr. sulyban 86—92 IL-ig. Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 80—90 koronáig. Malac---------ko­
rona. A vásár lanyha volt

Bécsi juhvásár. (Saját tudósitónk telefonjelen­
tése.) A mai juhvásáron a lölhajtás 3454 darab juh 
volt. Jelentéktelen üzleti forgalom mellett az árak 
változatlanok. Arak kgkint: kiviteli juh: első­
rendű 40—45 fillér, kivételesen---------fillér, anyajuh
20—80 korona páronként

Bécsi ssurómarhaváaár, január 23. (Saját tu­
dósítónk teletonjelentése.) A mai vásárra felhoztak: 
3964 darab borjut, 2013 darab éló sertést, 2268 darab 
levágott sertést 25 darab levágott juhot 1067 darab 
bárányt — 700 darabbal kisebb volt a lölhajtás s 
ennek következtében a vásár lány ba és vontatott volt.

Eladási árak: Levágott borjú 68----- 84 fiit, első­
rendű 86 —90 fillér, legeleje 100—120 fillér, élő borjú 
---------fillér, elsőrendű ——— fillér, legeísőrendü 
———— fillér, fiatal sertés 68—96 fillér, kivé­
telesen — t. levágott nehéz sertés 96—94 fillér, 
kivételesen — fillér, húsra hizlalt sertés------— fillér,
zsírra hizlalt sertés fillér, könnyű sertés 86------98 fillér,
elsőrendű süldő 100—116 élő juh---------L,
levágott uh 40—72 fillér, bosnyák silányabb sertések 
------— fillér, kilogrammonként Bárány 20------26 
korona páronként

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, január 23.

Szilárd irányzat mellett 21.000 métermázsa búza 
került forgalomba 10 fillérrel magasabb árakon.

Rozsot öt fi.lórrel magasabb árakon jegyeztek. 
Más gabonanemüekben csekély volt a forgalom. 
Eladatott
Buta Tiszavidiki 1000 mm. 78*5  k. 9 K. 80

500 mm. 77 k. V K *0  1.. 500 mm. 80 k. 9 K. 80 
í., 200 mm. 79*5  k. 9 K. 65 1., 200 mm. 79 k. 9 K. 
65 1., 200 mm. 78 o k. 9 K. 60 í., 100 mm. 78 k. 9 
K. 55 f 40u mm. 78 k. 9 K. 50 1., 100 mm. 77 8 k. 
9 K 80 f . 1800 nini 77 k. 9 K. 50 L 200 mm. 77-7 
k. 9 K. 60 i.. 200 mm. 77 k. 9 K. 60 1.. 100 mm. 78’5 
k. 9 K 4 Vf t, 200 mai. 71 k. o K. 47>/i i.. 500 mm. 
77 k. 9 K. o0 1., 100 mm. 75 k 9 K. 2ö 1.

Fehérmegyei. 400 mm. 78 k. 9 K. 00 L. 1800 mm. 
77-2 k. V 621/s t. 3(4) mm. 78-2 k. 9 K. 6‘2»/i 1., 
350 mm. 75 k. 9 K. 62>/i f.

Bihari: 1000 mm. 7r5 k 9 K. Ő7»/t f. 
Pestmegyevidékt: 300 mm. 78 k. 9 K. 57y> f. 
Raktáram: 220U mm. <8 k. 9 K. 70 t. 1100 

mm. 78 k. 9 K. 70 1., büO mm. 7G 5 k. 9 K. 45 L, 
7V0 mm. 76 5 k. 9 K. 45 i., 500 mm. 75 k. 9 K. 
15 fillér.

Mind három hónapra.
Rozs: ÍOO mm. 7 K. 65 f. kpf. pár.. 100 mm. 7 

K. 57Vi i. kpf. pár.. 100 mm 7 K. 55 í, kpi. pár.
Árpa: 100 mm. 6 K. .0 f. kpf.
Zab : 00 mm. 7 K. 72»/i í. kpf 200 mm. 7 K. 

70 f. kpf, 100 mm. 7 K. 65 i. kp.. 100 mm. 7 K. 60 
f. kpf.. 100 mm. 7 K. 55 i. kpf.

Készvénzhsetís mellett.

Tegnap délután eladatott
7 iszavidéki. üOu mm. 78 k. 9 K. 55 f. 4000 mm.

77 k. 9 K. 67Vi t ha ózás megnyíltával.
Raktárai u: 1000 mm. 76*5  k. 9 K. 40 f» 
Muhar: 100 mm. 11 K. 75 1. kpf.
A készáru hivatalos egyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde s. okásai szerint készpénzben 50

kilogrammonkint — A minőség nekto’iterenkint és 
kilogram monkint

: 9 42
8.46
7.91
7.55
5.42

12JJ5

árupé:iz
»

Áprilisi bura 1902. . 9,34-9.37-9.35-9.43-9.40
Októberi búza 1902. . 8.46-8.49-8.50-8.46 
Áprilisi rozs 1902.. . 7.87—7.93—7.91
Áprilisi zab 190— . . 7.52—7.68—7.55
Májusi tengeri 1902. . 5.40—Ö.41—5.43 
Augusztusi repce 1902, 12.80——,—

Déli egy órakor a következő záró árakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1902. .... 9 41
Októberi búza 1902................... 8.45
Áprilisi rozs 1902 .... 7.89
Áprilisi zab 1902....................... 7.54
Májusi tengeri 1902.................. 5.41
Augusztusi repce 1902. . . 12.25

Délután fél 6 órakor zárul:
Bura áprilisra 1902. , l i i
Búza októberre 1902. ....
Áprilisi rozs 1902...........................
Áprilisi zab 1902. .....
Májusi tengeri 1902. .....
Augusztusi repce 1902....................

»»n

ii

A budapesti értéktőzsde.
Az előtőzsde alapirányzata kedvező maradt 

ugyan, nemzetközi papírjaink közül azonban csak az 
Államvasuti részvények értek el némi javulást Rima­
murányi részvények ismét alacsonyabban jegyeztek, 
mivel az Alpine vasmütársaság osztalékáról kedvezőt­
len hirek keringtek. A helyi piacon Közútiak emel­
kedő áraknál élénken kerestettük.

A déli tőzsdén a hangulat külpolitikai hírekre 
kedvtelen volt

Előtőzsde. Osztrák hitelrészvény 654.50—655.75. 
Magyar hitelrészvény 672.----- 674.—. Leszámitolóbank
részvény 441.----- 444.25. Jelzálogbank részvény 473.—
414.50. Rimamurányi vasmürészvény 487.50—-494.—.
Kcreskedelini-Bank részvény 254U.—.—. Államvasuti 
részvény 668.2ó—670 —. Városi villamos-vasút rész­
vény 312.----- 315.—. Közúti vaspálya részvény 615.—
620.50. Koronajáradék 96.25 százalék.

Déli tőzsde. Koronajáradék 96.12—96.25 százalék. 
Regále-váltság 102.— százalék. Magyar hitelbank 
részvény 670.——670.50. Jelzálogbank részvény 471.— 
473 —. Leszámitolóbank részvény 441.—442.50. Osztrák 
hitelrészvény 652.----- 654—. Magyar Asz:alt részvény
210.—. Salgótarjáni kőszén-bánya 5?0.—. Rimamurányi 
vasmű részvény 4b6.50—488.—. Közúti vaspálya rész­
vény 610 —619.75. Városi villamos vasút részvény 
311.——312.—. Államvasut részvény 666.——669.50 
korona.

Utóiőt8de. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák fulelrészvény 653.50. Magyar hitelrész*  

vénv 671.—. Leszámítoló 443.—. ;imamuráin-) vasaiü- 
részvónv 48b 25. Osztrák-Magyar áiiamvasuii rész­
vény 667 —. Közúti vasút 618.—. Városi villamos 
vasút 310 — korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzietben a azezóxizerü Hangúk? ti.ak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár- 
loiyamokat állapította meg:

Jegysések: Heremag: lucerna magyar 45.-53.— 
korona, vörös aprószemü 42.-46,— korona, vöröe 
erdélyi —.---------korona, vöröe bánsági —.------- —
korona, középszemü 47.----- 49.— korona, nagyazemü
50.—56.— korona. Disznózsír: budapesti 52.50—53,— 
Korona, vidéki —.———.— korona. Táblaszalonna: 
legenszáritott vidéki —.-------- .— korona városi 4
darabos 42.------42.50. korona, 3 darabos 45.------45.50
Korona .üstölt korona, ozilva. boszniai
szokás szerinti minőség 14.50—14.75 korona 120 da­
rabos —.-------- .— korona 1UO darabos .6,------ 16.25
korona, 85 darabos 18.25—18.75 Korona a ..ónnak szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.----- 14.50
korona, ÍOO darabos 15.75—16.— korora. 85 darabos 
17.50—18,— korona, tízilvaiz: alavóniai 19.----- 19JjO 
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korona, werbiai 17.25—17.60 korona, azonnal valö 
szállításra,

A bácsi gabonatőzsde.
fitos, január 23. (A Budapesti Napló telefonjelen­

tése.) Noha a külföldi piacok kedvetlen és részben 
bágyadtabb irányzatot jelentettek, az itteni piaoon az 
áremelkedés tovább tartott és a tevékenység részben 
zabra is kiterjedt

Bnza tavaszra 9.52—9.60—9 68, rozs tavaszra 
8.10-8.09-8.11, zab tavaszra 7.79—7.86, tengeri május 
—júniusra 6.71—5.73 korona. Zárlatkor: búza ta­
vaszra 9.74, rozs tavaszra 8.11 korona.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsde csöndesen indalt.
A déli tőzsdén visszaesés mutatkozott. Csöndes 

üzletmenet mellett az árak változatlanok maradtak. 
Berlinre nyugodt volt az irányzat Egy óra 30 perc­
kor az irányzat gyöngült, két óra 80 perckor kissé 
javult a helyzet. Az angol papírokra valamivel jobb.

Béos, január 23. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 119 65. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 152.50. 
3!agyar vasúti kölcsön ezüstben 101.25. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 120.40. Magyar eszámitoló- és pénzváltóbank 
441.—. Rimamurányi vasmürészvény 446.—. Magyar ko- 
ronajáraaék 96.—. 4°/o-os Magyar íöldteherm. kötvény 94.—. 
Magyar hitelbank részvény 673.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 182.75. Kassa - oderbergi vasúti részvény 
368.—. Magyar keresk. báni. 2535. Magyar cukoripar 1745.

Béos. január 23. (Osztrák értékelt zárlataj 4’2%-os 
papirjáradék!100.65.4°/oos osztr. aranyjáradék 120.50. 1860-os 
sorsjegy 146.—. Osztrák hitelsorsjegy 402.—. Angol-osztrák 
bank —.—. Bécsi bankegyesület 456.—. Osztrák-magyar 
bank 1610. Déli vasút 77.—. Dunagözhajózási részvény 
833.—. Dohányrészvény 294.50 Császári és királyi arany 
11.32. Német bankváltók 117.18. 4‘2°/o-o8 ezüst járadék 100.50. 
Osztrák koronajáradék 97.50. 1864-iki sorsjegy 226.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 652.50. Unionbank 650.—. 
Osztrák Lándérbank 420,50. Osztrák-magyar államvasut 
666.—. Elhavölgyi vasút 452.50. Alpesi bányarészvény 403.—. 
20 iráni:, arany 19.02. Londoni váltóár 239.22 Bécsi Tramway 
Litt B. 283* —. Bécsi. Tramway Litt A. 286.50. Lipót kohó 375.—. 
Az irányzat tartott.

Beor, január 23. (A budapesti b'apló tudósítójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a sáriatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hitelrészvény É52.—. Magyar 
hitelrészvény 673.—. Angol-Osztrák bank 264.—. Bécsi bank­
egyesület 457.—. Unión bank 550.50. Lánderbank 420.50. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 068.—. Déli vasút 77.— 
Elhavölgyi vasút 453.—. Északnyugati vasút részvény 446.50. 
Dohányrészvény 294.50. Rimamurányi vasmű 488 —. Alpesi 
bányarészvény 405.50. Májusi járadék 165.— Magyar korona 
járadék 90.—. lörök sorsjegyei 104.25. Német birodalmi 
márka 117.26. Napóleon d’or 19.02.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin; január 23. (Iossdei tudósítás.) Az iparirtékek 

készpiacán tegnap uralkodott bágyadtság visszahatása alatt 
bányaértékek illetőleg köszénértékek realizációk következté­
ben gyengébben indultak. Vasértékek erősebbnn tartották 
magukat Bankértékekben nem igen'. volt vételkedv és ala­
csonyabb árfolyamokkal indultak. Határozottan szilárdak vol­
tak belföldi járadékok a német kölcsön aláírásának a legme­
részebb várakozást is meghaladó, rendkívüli eredménye miatl. 
Spanyolok javoltak brüsszeli arbitrázsvételekre. Chilei értékek 
tovább is jól tartották magukat Vasútokban nem volt vétel­
kedv, A második tőzsdeórában az árfolyamok nem igen vál­
toztak és a forgalom csekély volt Ultimópénz 3—2’/s%, napi­
pénz P/so/q, magánkamatláb 2%.

Boriin, január 23. (ZárlalJ 4*V>fros  papirjáradék 
—*—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102.90. Elhavölgyi vasút 
—*—. Magyar koronajáradék 96.CO. Üsztrák-magyar állam­
vasut 143.—. ‘■ assa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 103.25. Alpesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Commandit 185.00. Általános villa­
mossági Edison 188.50. uelsenzircheni 170.50. Laura-kohó 
196.20. 4’2° oos ezüstjáradék 100 90. 4%-os magyar arany­
járadék 101.25. Osztrák hitelrészvény 205.50. Déli vasút 
20.—. Károly Lajos vasút 102.40. Orosz bankjegyek 216.15. 
4°/o-os uj orosz kölcsön 95.90. lörök dohányrészvény —. 
Olasz járadék 100 30. Magyar hitelbank —.—. Dynamit lrust 
166*40.  Harpeni 162.30. Az irányzat szilárdabb.

Berlin, január 23. (A 1 uaapesti Haplá tudósító­

Fogászati rendelő intézet, Budapest,
Váci-körut 5. sz. 11. em.

Foobnzás, footömés, műfooaí stb. 
Szakorvosi kezelés. Sérsékolt dljszabés 
Rendelés 8—5. Szegényeknek ingyen.

Az ATHENAEUM irod. és nyomdai réozv.- 
térs. kiadásában Budapesten megjelent: 

TELEKKÖNYVI 
döntvények és végrehajtások 

= 1861—1901-ig, = 
uakMSok szerint össseállitvK.

SEGÉDKÖNYV
------  --------------- *•  T*gr.h*J-  

U*i  tOnta,-, Ulm*  nsd*l.t.khu.
Irt*

Dr. Herozegh Mihály.
Ára 6 korona

Kapható a kiadóhivatalban Vll., Kerepesi-út 54. 
és minden könyvkereskedésben.

jának távirata.) Esti forgalom 4Wo-os magyar aranyjáradék
101.25. Magyar koronajáradék 96.60. Osztrák hiteirészvóny 
206.—. Osztrák-magyar államvasut 143 10. Déli vasat 20.—, 
Északnyugati vasút 216.15. Elhavölgyi vasút—.—. Orosz bank­
jegy készpénz —.—. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —*—.

Pária, január 23. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasut 715.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 103.65. Osztrák 
Lánderbank —,— 3v/o-os francia járadék 100.35. Ottoman- 
bank 553.—. SV^/o-os francia járadék 102 25. Alpesi bánya­
részvény —*—. Déli vasút —.—. 4%-os magyar arany­
járadék 101.50. Párisi bankrészvény 995.—. Olasz járadék 
99.70. Francia törleszth. járadék 99.65. Osztrák földhitel­
intézeti részvény —.— Török dohányrészvény 319.—. 
Az irányzat tartott

Frankfurt, január 23. (Zárlat,) 4*2%-os  papir­
járadék' 100.85. 4°/o-os osztrák aranyiáradék 102.55. Magyar 
koronajáradék 97.05. Osztrák-magyar bank 115.50. Déli vasút 
20.10. Elhavölgyi varat 114.50. Londoni valtóár 204.05. 
Bécsi bankegyesület 116.60. Villamos részvény —.—. 3°/o-os 
magyar aranykölcsön 84.80. 4*2%-os  ezüstjáradék 100.85. 
4°/0-os magyar aranyjáradék 101.—. Osztrák hitelrészvény 
205.60*  Osztrák-magyar államvasut 143.20. Északnyugati 
vasút —*—. Bécsi váltóár 852.75. Pána váltóár 8130.— 
Unió bank —. Alpesi bányarészvény 202.—. Az irányzat 
gyenge.

Frankfurt, január 23. (A Budapesti haplő tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 205.80. Német bank 207.25. Disconto
186.80. Berlini kereskedelmi bank 144 50. Gelsenkircheni
170.80. Harpeni 163.25. Laura-kohó 198.50. Olasz járadék 
100.30. Csendes.

Hamburg, január 23. (Z£rZaU 4*2°/o-c«  ezüst­
járadék 100.70. 1860. sorsjegy 147.50. Déli vasút 20.30. 4%-os 
osztrák aranyjáradék 103.—. Osztrák hitelrészvény 205.90. 
osztrák-magyar államvasut 143.—.Olasz járadék 100,10. 4ü/ó-os 
Magyar aranyjáradék 101.10. Az irányzat nyugodt.

Budapest-kőbányal sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Január 23. A sertésüziet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések ára:L A) Magyar elsőrendű: 
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon lelüli súlyban) 

90—92 fillérig, öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban)--------- - fillérig. Fiatal nehéz : páronkint 320
küogrammon felüli súlyban) 94—95— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 90—92—fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjeuö súly­
ban) -------------fillérig. — IL Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 280 küogrammon felüli súlyban) ——— fillérig. 
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) ---------  fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
-------------  fillérig. — UL Romániái: Nehéz (páronsmt 
320 kilogrammon felüli súlyban) -■ — fillérig. Közép (pá- 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban — —— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban. 
---------— fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachl). 
Nehéz (páronkint 240 falogrammie terjedő súlyban) ■ — 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
■ ■ i —— Lilién?. — V. Szerbiai: Nehéz páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 88------ 90 filléng. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) ö6------ 88 filléng.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 84—86 
fillérig.

Sertéslétszám 1902. január 21. napján volt 
készlet 26.214 darab. — 1902. január 22. napján telhaita­
tott 839 darab. 1902. január 22. napján elszállittatott 329 
darab, 1902. január 23. napjára maradt Készletben 26.724 
darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 23. —

Kinevezések. A király Pápay István belügyminisztériumi 
miniszteri fogalmazót és föispáni titkárt kabineti fogalmazóvá 
és első osztályú udvari fogalmazóvá, — a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter dr. Vértessy Gyulát, a szebenvármegyei 
tan kerület vezetésével megbízott segédtanfeiügyelőt bzeben- 
vármegye kir. tanfelügyelőjévé, dr. Zimányi Károly I osz­
tályú magyar nemzeti múzeumi segédért őrré, Csíki Ernő II. 
osztályú magyar nemzeti múzeumi segédőrt pedig I. osztályú 
segédörré, Meskó Erzsébet okleveles tanitónőt a nagyszalontai 
községi gazdasági ismétlő iskolához tanítónővé, a pénzügymi­
niszter a bácstopolyai adóhivatalhoz Joó Ede ellenőrt pénz­
tárnokká, Gröber György adótisztet ellenőrré, Piry József adó­
hivatali gyakornokot ideiglenes adótisztté, Ergotics Pálpozsegai 
adóhivatali gyakornokot a belovári adóhivatalhoz, Havas Mó­
ric dévai adóhivatali gyakornokot a király-helmeczf adóhiva­
talhoz, Török Jenő szentendrei adóhivatali gyakornokot a 
munkácsi adóhivatalhoz adótisztté, N'oll Béla végzett joghall­
gatót a pozsonyi pénzügy gazgatósághoz pénzügyi fogalmazó­
gyakornokká ideiglenes minőségben kinevezte.

Anya könyvvezetői kinevezések. A belügyminiszter Toron- 

STANDARD életbiztositó-társaság
Edinburghban (Angolhon.)

---------------------------------- Alaplttatott 1825-ben.-----------------------------------  

fcwtfflB Ml: Budapest Ií„ üsssili Lajos-n. 4.
Korona

Éri berítel..................................................................30,000.000
■Untait nyereményrénzek ...................... 1ÍO,000.000
Vagyon..................................................................340,000.000
Halálesetek folytán kltlzetve .... ISI,000.000

A Standard kötvényeinek nevezotesobb előnyei:
Kétségtelen biztonság Alacsony dliak, Szabao ytla kötvények A kötvény k er 

vényben tartass d j izelee^k eimma zias. __ l kertes es e'ori*  rg Ha­

lel <•:> nzeOltott vis zavdltaai e te ■■ g!atn n t .1 ?n • 
eéeteosn egy itnnalla tton. Mattad tbo . t. őst

Diltábiázatok K v. :nira küldetnél

tál vármegyében a német-eleméri anyakönyvi kerületbe K ein 
Ede községi tanítót, az ofszeniczaiba Fehér József községi 
írnokot, a rudo fsgnadeniba pedig Horn József községi írnokot 
anyakönywezető-helyettesekké nevezte ki.

Pályázatok. A nagyszöllösi adóhivatalnál pénztárnoki 
állásra 14 nap alatt, — a miskolezi törvényszéknél irnoki 
állásra 4 hét alatt, — a pankotai adóhivatalnál gyakornoki 
állásra 14 nap alatt

Napirend.
jfaptór. Péntek, január 24. — Római katholikus: Timót 

pk. — Protestáns: Timót — Görög-orosz: (január 11.) 
Teodor ap. — Zsidó: Scheb. 16. — Nap kői: 7 óra 21 
perckor. — Nyugszik 4 óra 81 perckor. — Hold kél: 5 óra 
34 perckor délután. — Nyugszik : 7 óra 4 perckor reggel.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor.
Nemzeti Muzeum. Ásványtár. Nyitva van délelőtt 9 

órától 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal megte­
kinthetők.

Országos Képtár és metszetkiállitás az Akadémiá­
ban délelült 9—1 óráig.

Iparművészeti Muzeum zárva.
TeKnotfxjiai lparmuzeum. Nyitva délelőtt 9—1 óráig.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72.) délelőtt 9-től 

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma zárva.
Az Akadémia Goethe^ szobája nyitva délelőtt 10— 12-ig.
Áfemsrít Szalon állandó kiállítása (Ferenciek-tere 9.) 

nyitva délelőtt 9 órától este 8-ig. Belépödij 5(7 fillér.
Magyar nők mükiállitdsa (Váci-utca 34.) d. e. 10 órától 

este 8-ig. Belépődíj 60 fillér.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig. 
Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Aftwyor Kereskedelmi Muzeum, Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatar: V. kerület Váci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedeiemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz­
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitva : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek köznonti üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
körut 32. szám alatt

Időjelzés.
— Az Országos Meteorologuii Intézet hivatalos jelentése. —

Budapest, január 23.
Az alacsony légnyomás Észak-, a maximum pedig 

Közép- és Dél-Európát borítja.
Európában az idő borult száraz és enyhe.
Hazánkban az idő túlnyomóan száraz és enyhe volt. 

Éjjeli fagyok csaknem mindenütt előfordultak és kevés csapa­
dék esett északon, cszakkeleten meg a tengerparton.

Kilátás: Enyhe, túlnyomóan száraz idő várható, gyenge 
éjjeli fagygyal (főleg Keleten) és elvétve kevés csapadékkal.

Vízállás.

Dana

Morva 
Vág

Bába

Dráva

■
Mura 
Száva

Szamos

Kr aszna 
Latorca 
Laboron 
Un«-

Bchlrdtaf . 
Pussn ,, 
I.i'ii _ ,
Bécs .
Pozsony ——. 
Komárom — 
Budapest __ 
Paks
Mohács - 
Gombos _ 
Újvidék ___
Puncaova __ 
Orsóvá . 
Maíryarfalva- 
Zsolna _____
Trencaén — 
Szer.d - 
Sz.-GottMad 
Bárvár ,
Győr _ - 
Potuu ■
Zákány — 
Barcs
Essék ____
V -Szcrdah._ 
ZApráb
Sziszek - - - 
Mitruvío*  — _ 
Doés _____

N -Majtény _ 
Munkács - _ 
Homonn*  - 
ürgvár

Jso. Jan.
». xo. 

m *b4>
U.4Ö v.SJ 
4.U*  U.— 
0.76 u.ÖU 
U.7ö U.4V 
1.30 1.01 
1.93 4 04 
1.1.7 A.M 
L.ty u.vj
1. Bl 1
2. Í1Ö li.au 
l.W l.c4
з. 23 X.— 
S.7U 0.— 
l.JÖ 2.42 
U.4Ő V.42 
U.6Ö ü.67
U.7c v.C- 
U 1U u.lü 
0 Ml 2..U 
1.92 1.9j 
U.74 v.74
и. lu dáo 
U.ft 0.72 
1.33 0.—
C.44 C.4X 
1.V2 Ü.9U 
£.33 S.í'2 
u.lb v.lb 
0.38 u.«9 
C.Sli u.— 
o.cc U.4ö 
C.18 4.1b 
0.— U.3X

Jan. J*a.
zz. kd.
mé i*r

nana M.-8s<get__ _ • v.3B j.ot
Tskeiiáz*  ____ 0.1Ö I..14
V.-Namény __ 
Tokaj ......... ...

U.Cl v.H
a ü.bl ü.őu

Tini*-Füred  — U.tu o.öj
■ Szóin uk - t.44 ■u.42
• Csongrád__ - U.4Ö 0 il
■ Szeged ____ - 1. 1

Törők-Becsó ti.VJ

Ondov*
TlU-1 _ 2.19 A.M -
Bírd*  — U.2Ó

Topolya Hoór - U.7x SoiO
Bodrog Zemplén ___ 1.22 l.t

1.72Sajó Zsulca 1.72
Hernád H.-Némoti___ b.lV «.l2
Berettyó Marglut——— ÍÍ.1U

Kte'te
H.-Újfalu ___
CetiCH*  —

U.16 
u.17 2.21

N.-Vlrad ___ U.Ü6 ..*.4
■ Belényes _ U.4U u.Si
• Teuke.. ,, U.Q1 v.QS
• Ourahonc _— 0.6 .6 ■

Bor.-jenö___ 0.48 U.4S
Békés_______ l.tö 1.3.
Gyom a_____ 1.— U.l

Koroe Oy.-Fchórvár ü.UJ
Branyicska — v.10 U.4>

£ SoborsLa - 0.— </.-“•
Arad - 1.23

0.72
l.ÜU* Makó ___ — U.C3

Tomoe K.*KontAly  — g.68 w 62Bóra Klazetó - l.Su
Toineavár_ — U.k7

• Becakerck i U.1U öl—

l.Su


23. exam. Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1902. jauuór 24,

Színházak, szórakozó helyek
M. KIR. OPERAHAZ.
Péntek, 1902. január hó 24én.
Tristan és Izolde. .

Zenedráma 3 felvonásban. Irta Wagner Richard.
Szövegét fordította Ábrányi Emil, 

Személyek:
Tristan Burrian líra u gér e Berta M.
Marké király Ney D. Pásztor Qábor
Izolde Vaaquexné Kormányos Ney B.
Kurwenál Takács Ifjú hajós Déri
Melót Kiss

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Póntok, 1902. január hó 24-én. 

A szerencse.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta Capus Alfréd. Fordít 

Bálint Dezső.
Személyek :

Julién Bréárd Császár Josophine Ligeti
Tourneur Zilahi Oencviévo Molnár R.
Chautereau Gabányi Clémence Meszléuyi
Sigismond Horváth Ros&iie Mészáros
I.ebrancard Pálfi Justino Tuboly
I’oussier Náday Simoné Maróthy
Charlotte Lánczy Louise Vízvári M.

Kezdete 7V> órakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagymező-utca 17.

Ma utoljára lép töl

DonFrancescodeSouza
tovAbbA a

Párisi Fono-KInema-Szinház
Sarah Bernhardt, Coquelin .w. 

föllépései.
MT VaeArnap kél elöadAe.

FebruAr 1-én:

II. Álarcos-bál.
A télikertben reggel 5 órAlg Vörös Elok clgAnyzenokara 

hangvereenyez.

!! l.II»OXSÁ(S !!

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. január hó 24-én.

Lotti ezredesei.
i nokes bohózat 2 felvonásban. Irta Rudvard Stone. 

i tiltotta Faragó Ódon. A dalok versszövegét írta 
Móréi Adolf.
Személyek:

“ ‘ - •• • • Barley Szilágyi
Mister Morvay Irányi 
Mister Bibb ” 
Miss Kató
Esmeralda
Elsio

Sziklai
Sziklainé
Borosa
Turcsányi 
Ráthonyi 
Fedák

Kezdete 7’/» óraker.

VÍGSZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. január hó 24-én.

A képviselő ur.
L.edeti bohózat 3 felvonásban. írták Gúthí Soma és 

Rákosi Viktor.
Személyek: 

Melinda 
Beké Antal 
Csopaki 
Puppenheim 
’l orvát

’gnes

Tón Dawentry 
Harriet
Jean Dickson
Kitty 
Ramajanah
Lotti

Kalocsay 
Sellő 
Iványinő 

Tomcsányi

CEKACO
Sz. 142 EF 
és F szürke

^<x^LEGFINOMtBB
, -z T n ó I iroda ée ls-

lUí-L velezéeru

Bendkivnl tartós és erős! 
-x'Jlegfinomabb és finom hegvgyel! 

Kapható minden jobb iróazer-Ozlötben.

CARL KÜEN & Co. in WIEN
--------------------- ALAPITTATOTT 1843. ----------------------

Bodollai Károly Góth 
HU ~ '
r.szter
1 ’ öntek
1 üzessy

Begedüsné 
Vendroi 
Rónaszéki
Balasssa 

Kazaliczky
Fábián

Gazsi 
Nikó L. 
Szerémy 
Tapolcsai Hí 

Bodollai Karcai Hegedűs A|
Kezdet 7Vi órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. január hó 24-én. 

Blaha Lujza asszony mint vendég
Szókimondó asszonyság.

Színmű 4 felvonásban. Irta Victorien öardou. Fordi- 
Fai J. Béla és Makó Lajos.

Személyek:

Obcr-Selter.í ásvAnyviz-forrás

természetesSelters-viz
Az Ober-8elicr.l ásványvízforrás vize hírneve, gyógyvíznek van 
elismerve, különösen mell, gége és huruton bánlalmaknál. Az 
idegeket erősíti ée aa emésztési szervek működését helyreállít]ja. 

Kapható minden füszerkereakedésben. 
t'öraktAr ■

Budapest, VII. Huszár-utca 5. sz.

tolták

1. Napeleon Ssirmai Erzsébet Krocsányi
Mária Luisa • • ’ Neipperg gr. Delli
’.'.fébvre Kiss M. Savon Horváth
Katalin Blaha Hercegné Izzóné
ouehé Solymosj Dépréaux Tollagi
ária Karolin Lukács J. Cop, cipész Újvári

Kezdete 7 óraker.

URANIA SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. január hó 24-én, 

A hadsereg. 
Kezdete 7’/s érakor.

Meghívó
a Budapesti

Takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön
Ké.zvény-Tárusác 

részvényeseinek 1902. évi február hó 3-án, 
hétfőn d. e. 11 órakor, a takarékpénztár 
I. emeleti üléstermében (VI., Andrássy-ut 

5. szám) tartandó

IX. rendes évi közgyűlésére.

«í

■Somossy Mulató-
Király-utca 71. Igazgató: Somossy K.

Ma

DirkensAnnie
vcndécizereplé.e.

Vasárnap délután mérs. árak mellett

Utolsó Everhart-matiné. 
MutatvAnyai utAn Bvsrhart-mastsr 900 Ever- 
hart g-ummilabdtt oest szét a gyermekek közt.

Holnap, ötö<lll<

Dirkens-est.

XTAFXRETTD t
1. Az igazgatóság jelentése.
2. A zárszámadások előterjesztése, a fel­

ügyelő-bizottság jelentése kíséretében.
3. A mérlog megállapítása és a felmentvény 

iránti intézkedés.
4. A nyereség hovaforditása iránti határozat­

hozatal.
5. A felügyelő-bizottság tagjainak választása 

és a bizottság tisztelet dijának megállapítása.
6. A választmány kiegészítése.
Budapest, 1902. január 23-án.

Ak Iffivs.ffti tón

Azon t. o. ré.zvönyo.ek, kik Bz.an közgyűlésen rószt- 
vrnni óhajtanak, felkéretnek, miszerint oovfikro írott rttivó- 
nyoikst az alap.zabM.vok 20. #-n értőimében iiArom nappal a 
közgyűlés előtt, tehát besárólag I <>2. Január 31-ijr, Rudaposton, 
a tár»a~Ag főpénztát Atiál (VI., An<lrá.«v-ut .*>,  fobfuzinn letenni 
szíveskedjenek, ahol a letett rés» vónyrkr’.i ••li«mervfn.vl liter­
nek, mely igazolási jegyűi Hzolgál a közgyűlésen való rész­
vételre.

A közgyűlésen az alapszabályok Ifi. {J-a azertnt, minden 
r'azvényest Általa letett öt darab részvény után ery szavazat 
Illeti még, azonban fio .zavazalnM többet sem saját, sem meg 
bízottjának novében, som mindkét minőségben együtt senki 
sem gyakorolhat.

A mérleg éa a folügyelő-blzottság reá vonatkozó jelenté..’ 
az alapszabályok értelmében, a társulat irodahelyiségében 
közszemlére ki van téve a kívánatra minden részvényesnek 
egy uyomtalolt példány kiszolgáltátik.

Színházak heti műsora.
VígszínházM. Kir. Operaház Nemzeti szinház

Szombat Ziidónő Karácsonyi álom

d. a. 
Viuárnap 
eate. Villan drago- 

nyosai

Az aranyombor 

Tágma királynő

A dada

A dada

T_____ I
A képviselő ur

Népsilnbáz |

Adám ós Éva

Kurucfur ang

Adám és Éra

Magyar színház

Lotty ezredest

A kikapós
patikárius

Lotty ezredesei

BlJTORl
készpénzért vagy

részletfizetésre
legolcsóbban

F V O K B 
B O D O Q-xiál

BUDAPEST,
József-körnt 26.
Képes Árjegyzék ingyen

6b bérmentve. 3

A MODERN MAGYAR KONYHA KÓDEXE:

A HÉT SZAKiCSKÖJHE.
Ktatstflín mlntm oazdaasszoirmak.
Kleoészltóje minden szaülcsMniratt

Ára dlsasa kötésben 
Mí “ Bt korona.

KflnhatÁ • „Bndapssti Wapló" kiadóhivatal!-
rxc*pric*l(J  bán Vili., JózBef-körut 18. ez. . . .

A budapcstvidéki m. kir. pénzügylgazgatÓNástól.
148078. I. 001. 

Árlejtési hirdetmény.
A budapestvidéki m. kir. pénzügy igazgatóság 

könyvei bekötésére árlejtést hirdet; a bekötések éri órtéko 
körülbelül 600 korona.

Az Írásbeli zárt ajánlatok a 60 koronában megállapított 
bánatpénznek a budapesti kir. adóhivatalnál (II. kér., Fö-utca 
1. szám I. em ) készpénzben vagy takarékpénztári betétköny­
vecskében letételét tanusitó nyugtatványnyal felszerelve

1902. évi január 31-én délelőtti II óráig 
az igazgatóság irodavezetőjénél edandók be. ahol naponta 
délelőtt 9 és 12 óra között az áriejtési feltételek 
is megtekinthetők.

Budapesten, 1902. január hó 15-én.
A bndapestvidéki m. kir. pénzügyigazgatóság.
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Gyönyörű, díszkötéses 
házi könyvtár, mely 

felöleli a magyar és idegen 
irodalmak legértékesebb 
ajua remekműveit, uuu

<<5 ,<5 >42 ,<2<<*■1  x^S

ÉvenMnt hat kötet 
jelenik meg. Az első 
sorozat SO kötet. Ára 
eee ÜSO korona. eve

át dü da dS áS
A gyűjteményből meg­

jelent mér:

I—II. Pe’Bfl összes költeményei 
III—IV. Kisfaludy Sándor összes 

költeményei.
V Shakspere Remekei I.
VI. Moliére Remekel I.
VII. Tóth Kálmán válogatott 

költeményei.

(
2

C*
Az első sorozatban — fen- 

tartván a változtatás jogát — 
a következő írók fognak szere­
pelni :

irodalom . Régi 
magyar költők • Pázmány, 
Zrínyi, Mikes, Csokonai, Ber­
zsenyi, % Kazinczy. Kölcsey, 
Kossuth Lajos, Deák Ferencz, 
Madách, Reviczky. Katona, 
Kisfaludy Károly, Vörösmarty 
Mihály, Garay János, Bajza 
(ez utóbbi három közkincscsé 
vallásuk esztendejében.)

Külföldi irodalmak: 
Görög tiagikusok, Homeros, 
Virgilius, Shakspere, Byron, 
Goethe,Schiller,Heine.Tegnér, 
A Nicbelungénck, Moliére, 
Musset, Lcopardi, Firdussi.

Az egyes köteteket a kö­
vetkező magyar művészek 

illusztrálják :
j^ográdv A 
Réthi Lel jót 
Telegdv L. 
Túli Ildiin 
Ziclty Mihály

Akaatita Viktor 
Bihari Sándor 
iiaray .lkot 
Gergely Imre 
Hegedűt LáttU 
és mások. A külföldi remek­
írókat kiváló külföldi illusztrá­

torok képei díszítik.

A Remekírók Kéket Könyvtárának eddig meg­
jelent luitetel kfllön-küfon valamint *« egész gyűj­
temény részletfizetésre megrendelhető a kiadónál: 

Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) 
cs. és kir. udvari könyvkereskedésében

BUDAPESTEN. VI. ANORASSY-UT 21 SZ 
• valamint bármely más könyv kereskedésben •

Ezennel megren­
delem a Remekírók

I. sorozatát 50 köt. 
Lampel Róbert 
(Wodisntr F éa Etán 
kiadása Ara remek 
diszköt. 250 kor 
tlBKIil 6 kit. Mikiin.

. * ■ ■
Szíveskedjék e rendelőjegyet kivágni és kitöltve e R. ( Wadiauee F. ét Fiai) cs. és kir

udv. könyvkereskedés cziinére, Budapest, VI., Andrássy út 21. beküldeni.

|q^egreodelő-jegy
A részletek s srállltérfól kezdódőleg minden hó 1-én a Lasafel R. 

(IVodiaucv F. ét Fiai) ctégnek fizetendők mindedig, mig amú teljes vétel­
ára kiegyenlítve nincs. A részletek be nem tartása esetében a folytatólag is 
kötetek a réssietek pótlásáig visszstartatnak; a lejárt s le nem lizetetett
részleteket a kiadcnivatalnsk jogában áll pőrtókölKég hozzássáiuitása mellett postai magblsáesal 
beazi Jni, melvnck be nem vállasa eseten a részletfizetési kedvezmény megszűnik és a rendelés vételara 
esedekes.->c válik. A megrendelés vissza nem vonható.

A fonti előfizetési fcItctelekA tudomásul veszem és ezek alapján ezennel megrendelem a 
fontnevezett munkát 2.7» kor. vételárért, fizetendő 8 koronás havi rárztetekben a l.törjél Rdbert 
(Boitiaaer F. ét Fiai) könyvkereskedés pénztáránál és kérem as elsó hét kötet megküldését.

' Az első részlet utáut etetik.

I

Néat _.

KUUtt hikStét;___

Lakhely ét ieleli

AlláhI -- _____________________ _______________________________________
Az illeték! díjjegyzék 10. tétele értelmében bélyegincntee. Tessék olvashatóan eléírni.
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Keresek oki. tanító*Apró hirdetéseket
központi irodánkban és erő- nőt 1 etenkiut 8 órám I. elemi.. ......... . .. i *_  .. i .. ia . r-:—. .deli nyugta melleit niég a kő­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni :

Benda Józsefné
Audráaay-ut 59.

Breuer nővérek 
díbaxyiozBdi'ju 

Teréz-kuru'. 64 szám alaki.
Deutsch .fliksáaó

Andrásny-ut 3b.
Eckslrin Bernát 

hirdetési iroda 
V. bér. Ftirdő-utca 4. szám.

Enpelmann Mór 
gyorasajtonyomda 

IV. kér., Kálvin-iér 2. t zám.
Frauke P4I

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-félo pólóik 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,

(Koronaherccg-ntca sarkán.)
Fischer J. D. 

hlruetósi iroda
IV., Zslbárus-utcu 7. szám.
Goldberucr A. V. 

hirdetési iroda
IV. kér. Váci-utca 17. szám.

tioldsrruber Mór
köuyvkezcskedő

II. kér., Fő-utca 2. szám.
Eaaiensleúi és Vogler

hirdetési iroda
V. kcr., Dorottya-uica 9. szám.
Jamhrikovits 

dohánytözsdéje 
Kerepcsi-ul Go. (. akarékp.épüL)
Kernberc ltozálla 

doliauyt<j»M<i6jo 
Vili, kor., Museum-kurut IS.
Ma e O p o 1 d G ) U IZ

izird-.-c.'si írottá
' H-, Erzsébet-körut 54. I. ein.

N osae llndoir 
hirdetési iroda 

\ II. kcr. Károiy-korut 9. szám.
■Uexei Antal

hirdetési iroda
IV. kér. Eskü-ut 9. szám.

.Vemelnek A. J.
UJsA.;-arud_ja

IV. kér. 1'eu.d-tér 3. szám.
• ÍJ. Vaséi Ottó

könyvkerveküdö 
Muzeum-körut sz. íNemzett 

buuAáz bér háza.) t
Kohoaczi liona

dohanytözsde jo
' I. Audr.isay-u*.  ■*>».  szám.
Sikraj Samu

hlrdt tuaí iroda
\l kér., Váci-körut 33. -rám.

áoprouyl v.
Uonánjnag.várQe

' I- kér., Kcrepesi-ut 1. szám.
Szántó Mór

*•' ■
IV., Kec3ken.éti-utia ll. szám.

Sehwarz .Inz.cr
hit leién iicKia

V. kor., Marokkói-utca 4. aa. 1
Schönwald Ferencné

• loliái yiozácéje
I erenc-körut 8.. szám.
Teneaer l.ynla

hrruciési iroda
IV kér., bóurvHa-k-r 8. szám.

Toldi Lajos 
könyvkereskedése 

n. kér , Fő-utca 2. szám.
Bcitzenfeld Jakab

Király-utca 1.
Zip»«T í» honi,

_ zene-iLketeKkcu.se
• I kér., Andráesy-nt 4. szám. 
Minden apróhJrdetéa, melyet 
>tá este n <lr..ÍK fól-««1nnk, 
iuir másnap •uvgictriitk »

Budapesti Aupiubam.

Kedves Myria.
Vagyon lek‘teles ha ír. hogy 
i-iaetl helyen ugvan do vsl 
•'takor várhat Ha ninos ak­
korra ideje, ugy '.zll-re olt 
kezek.

Árra nrileány.
A hét vége felé járunk már e 
en móg mindig nem tudom a 
kegyed szándékát. Legyen szí- 
vés mielőbb válaszolni, mihez­
tartás végett.

Imkr-kávéház 
sz ajtóhoz közel álló hölgyeket 
i gy ur ttr-nságában), kiset «• 
i«pr*  figyelmessé tettem, ké- 

Mh rekedjenek „Tnrialékos 
tiszt*  alatt •» kiadóhivatalba 
megírni, hol találkozhatnánk ?

Vasárnap
és hétfőn táv 1 leszek, akkorra 
im küldj lovriet, szerető, áldó 
Sándorodnak.

Hsy nagyon
Ledé vés fiatal ember, szeretne 
hsro'.ló hólgygycl megismer­
kedni. ki szabad óráiban egy­
mást szórskoztatná. .Kellemes 
szórakozás, jelige alatt levele­
ket kér a kiadóba.

Vagyon csinos 
intelligens 2*  ói .x fiatalember 
szép hölgy érdakut ikí'll Isme- 
r- s'gét kore«i Szives tregke- 
r-sí ,eket „tanaié kos ti est*  alatt 
a kiadóhivatal továbbit. Szigorú 
din re tlő biztosit va.

EERLSLET.
Kereskedelmit 

v/gzott kisasszony Irodai állást 
I eres azonnal. Ajánlatok „Sch. 
5! • alatt Sikray hirdetési 
irodaidba inlézendők Váci 
körút 88.

os táiyu kis lányomhoz. Cím 
Dr. Fl-isch), Kerepesi-ut 57.

Felső kereskedelmit 
végzett ifjú, jó IráeRol, ki ke- 
vóboé németül ie tud, gyakor­
noki ví-gy képzettségének meg­
felelő állábt kerete. Ajánlatokat 
„Törekvő- jelige alatt továbbit 
a kiadóhivatal. 11237

F<y nőtlen 
fiatalember, ki flU-íer-űgynök- 
►égi azakmában jártaa, jó né­
met í-a magyar levelező éa 
Agyez?rrniin-I könyvelő, na­
gyobb fizetésnél Schwarcz Ber­
talan ügynökségi irodájában 
Miskolcon, azonnal alkalmazást 
nyor. Ajánlatok Bcbwarcz Ber­
talan Miskolc, Címére külden- 

11233

Fiatal, nőtlen 
ügyes kertész, 1902. február 
l ével, esetleg azonnal felvóto- 
t k Hollaendor Jenő nr gazda­
ságé bau 8z.epoe-N ádasdon, u. 
p. Szenee-OlaHzl. 24 korona 
havifizetéa ée telje*  egyszerű 
ellátás. 11220

Társai keresek
4-5*00  forinttal egy kittinő 
vá iáiéihoz, mely évenkint egy- 
egy részre 2GuO forintot jöve­
delmez. Van három évi Kzorzö- 
déaem a kincstárral, a társnak 
nem is kell foglalatoskodni. A 

í pénze biztos, és közjegyzőileg 
1 betábléztaihassa a ezerz.őd^sre.í.z üzlet egy régi éa biztos Üz- 

1 t. Bővebbet ,K. M.“ alatt a 
kiadóba.

Történeti 
szigorlatra készülő kollegák 
közül ki volna hajlandó velem 
együttceon tanulni? Ajánlatok 
„s- H. 26“ alá a kiadóba kéret­
nek. 11284

Porcéi lán-üslctbcn 
•>zr>nnal felvétetik egy segéd ós 
ogy kisasszony jo fizetéssel, 
ortner Rezső és Ta-nál Bpest, 
Teréz körút 32. sz..

Kiszolgált katona, 
ki a kézrtüáru szakmában tel­
jesen szakképzett, jó magyar 
és német levelező, a könyvl- 
tclbeu jártas, e téren Bpeeten 
évekig működött, a magyar né- 
ne t is szerb nyelveket is be­
széli. megfelelő állást keres. 
I.ov.-lékei .'*fifi7 “ szám alatt a 
kiadóba kérek.

Keresek
jó karban l*vö  uriszobagarni- 
turát szőnyegszövetből. Aján­
latokat „Garnitúra- jeligével e 
laphoz kérek.

Keresek 
megvételr® egy jó karban lévő 
azőuyegszóveiü garnitúrát, uri- 
Mobáita. Cim a kiadóban. 4129

Könyveket, 
könyvt .rakat legjobb árakon 
vásárol ilrody F. Budapest, 
\ ari-körut 28. 4186

iinAlat.
Tanárjelölt

lakás vagy ellátásért növelőnek 
vnzy házban lónak ajánlkozik. 
Megkereséseket „Pedagógus*  
joligév'-i a kiadóhivatalba kér.

11250

Kávéház 
nagyobb községben Rndapcst- 
hez ogy órányira vasúttal, kü­
lönösen nyAron erős ez üzlet, 
t- on is jóin> nelelü üzletként 
Általánosan ismeretes, csinosan 
berendezve, igen kedvező ár 
és folt.-í. lekkel eladó. Bővebbet 
Niometz Gyula üzletek adás­
vételi irodájában Bu-lspv-ton, 
.lózsof-körut 1M- 113M

Szabónő
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma­
gát elegáns ruhák készítésére 
saját lakásán. Divatos fazonok 
6 Írttól leijobb. Egy kísérlet 
••lógandó, bzentkirálvi utca 22. 
11. 26.

Fnvola.
ébenfa, ezüstbilleuty ükkel, ele- 
fántcsonttfojjel, olcsón megsze­
rezhető. Bővebbet: Behwarz 
fózaef hirdetési irodájában, 
Marok kai-utca.

Hintó
'élfedett kitűnő karban olcsón 
eladó. Józscf-utca 5. ajtó 8 

11247

Korrepetitornak 
ajánlkozik jelesen érettségizett, 
szegény 11. éves orvoshal igaló, 
ki ismeretség hiányában min­
den rncllékfoglalkozá- nélkül 
van. I.elkiiam-rotea kötél érett­
ség loljeaiiéeére hivatkozva 
’ordul a nagyközönséghez párt- 
togáaért. Cimo megtudható a 
kiadóban. 4138

Ker<‘Nke<lő
a rőföa és fűszer szakmából J 
régebben önállói, 29 éven nóg 

ember raktúrnoki pénzbeszodfii, 
vsgy t-ámünomü állást elfő- 
gadna. Kitűnő r' fforenciál van­
nak. Beszél én ir magyar, né­
met, szert, és horvát nyelvet 
Krausz Lajos Seereesen-n. 20. | 
1. 7.

Fü lő k
készítését és javítását elvállalja 
Ügyes fűző kébzltőiió jutányos 
árak mellett. Vidéki megren­
deléseknek pontosan és gyor- 
Nan eleget túsz. Cinio : Ellbogen 
Jóssá Budapest, Holló-utca 1. 
II. emel' t 84.'

Kárpitom
ki régebb ídu óta foglalkozás 
nélkül vau, clcsóu vállal el min 
den szakmájabeli mónkét. A 
kiadóhivatalhoz intézett meg­
keresésre rögtön jelontKezik.

Kitűnő szabónő 
ajánlkozik a legújabb báli és 
tavaszi ruhák készítésére, jutá­
nyos árak és ízléses kivitel 
mellett. Özv. SU-rnbcrger D. nő 
Budapest, IV., GizeUa-tér 8. ez.

Angol, francia 
tapaszt alt nyelvmester, ki nyelv­
tanulmányait külföldön végezte, 
még néhány szabiul órával ren­
delkezik. bikeres módszer. Ki­
tűnő referenciák. Cim: Gáspár 
Bernét, Vörösmarty-u. 5i/a 21. 
ajtó.

Örökbeadó.
Szegény özvegyasszony örökbe 
adná 8 éves kis lAnykáJát. La­
kás Orczy-ut 84. íl. em. 38.

Takarításért 
lakást adok fiatal gyermektelen 
házaspárnak. Cim a kiadóhiva­
talban. 4151

Singer-varrócépe- 
ket , a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. és fia ke­
rék párüzlot Budapesten, József- 
körut 41.

Kitűnő srabónő. 
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melye u énjét lakásAn 
készít el. R-'noválAaokat is vé­
ges kitűnő izléahel, özv. Lédé­
re r Lipótné, Wesselényi-utcs 
54. II. cm. 26.

Cftinos szoba
a József-körut közelében eset­
leg tol les ellátássá! azonnal ki­
adó. Kisfaludv-utca 25. sz. 1.7.

Oly uraknak, 
kik kényelmes és csendes 
otthont, világos ea féreg­
mentes olosó szobát, gyö­
nyörűen berendeave. külön 
bejárattal óhajtanak. ajánl­
ható a Bándor-ntca 30 B. 
X. 13. sz. alatti. Kitűnő és 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal klr.dó.

a elegánsan 
bútorozott különbejáram ntcai 
szoba, fürdőszoba használattal, 

esetleg ellátással, kiadó. 
Andrássy-ut 13. III. etn. 5.4143

Mágnás díszruha,
Cf> i> p.-. minc.. v-r. .„Ívülszép, 
azonnal,olcsón eladó. Ugyanott 
porzaaszonyegok oHdók. Vo- 
rösniarty-utcu ls/a. III. 28.

11228

Bútorok, 
rendkívüli alkami vételekből 
jutányosán eladatnak részletre 
és készpénzért, úgy szín te vé­
tetnek. Hunyady-tér 8. sz. az 
udvarban. 10327

Bútorozott szoba 
kiadó! bzépeu butoroz<> t,egé­
szen külön bejárattal a folyosó­
ról, intelligens gvermekt< len 
családnál havi 12 frtért azonnal 
kiadó. VII. Garay-n. 21. II. 19. 
<a Központi pályaudvar köze­
iében.)

Szép biikkfaszen 
vaggon számra eladó. Bővebb 

felvilágosítást Braun Ede, 
Dund, n. p. Tcrnova.

E»y csinosan 
bútorozott, világos udvari kü­
lönbé) Arain nagyobb szoba 
egy ur részére azonnal kiadó. 
Akácfa-nt< a lö, I. 2. 4066

Kitűnő szabónő, 
bécsi és budapesti elsőrangú 
szalonok voit müvezetőnöje, el­
vállalja mindon fajta toilette 
házban vagv lakásán való el­
készítését. V. idder Johanna VI. 
lövölde-tér I. 5.

3 antlqur
olajfestmény c'idó.Wiacbogrod, 
Nagyfuvaroa-uica 7. 4185

■lAxIkenySr- 
sütők figyelmébe ! tKO frt évi 
bérletén 3 kemencén sütöde 
azonnal kiadó. Bővebbet VII. 
terület, Rettenbfller-utca 33. az. 
özv. Weiaz Sándorné.

Involás 
naturalista, eiánixoztk zenekar­
hoz. Kétszeri <i)Aiszáa után, 
Vallás után kifogáKta.duul ját­
szik el mindent. Cim : Elenbo- 
gon 8. Holló-utca 1 II. em 34.

Kerékpárokat
(álo'.-t ázból kiválté táskát, 85 
forinttól feljebb szálhtuns.I.áng 
és Fia kerékpárüziet. József- 
kőrút 41.

Salkvizrvár a vidé- 
ken eladó. 8800-8000 frt évi 
forglommal, teljesen felszerelve. 
Cim * kiadóhivatalban 11181

Valódi Fcho-Phono- 
gmp-i. teljes feiasorsiéssel 

egytlu 20 ín. gyönyörű mar- 
if'iiésltoii hongorok, drbja frt 
1.60, Üres hengerek drbja 80 kr. 
Stern! rrg Amun ée lest vére 
os. és kir. udv. nangaaergyá- 
roaoa Ptior.ofrrspa-oezMlvái/aa, 
Károly-körut 2. (Kossuth'Lajoe*  
utca sarok.) Zenepalota.

Zonsrora 
fekou, kereastnuros. Kevéssé 
használt, díszes ki MII Ihat. 256 
frtért eladó. Fodor, l'ohany-u> 
ea 90. az. Hl. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető csak reggel 8— 9-ig.

A ki hegedűt, 
cimbalmot, harmonikái. mecha­
nikai bangneresnt. vagy zon- 
Í torát azar venni, kérjou ár- 
egyzékot öternberg Anum és 

toBtvere ca. éo kir. udv. bang- 
szergyátosoktól Kerepeai-ut 36. 
mely cég minuen cikkről külön 
illusztrált árjegyzékei küld tel­
jesen aytaianul.

Zongora,
Kramer-féle. kitűnő hanga, ju­
tán yoen eladó. Megtekinthető 
délután 2— 5-ig. Xefelejts-utca 
16. I. 11.

Ery
Koeh A Karseltt-féle matt 
kereszthuros pianínó sürgősön 
eladó. Aggteleki-utca 4. 111. 
Denker.

Itasznált 
férOruliákal leg­
magasabb árban 
vesz Weisz Lipót, 
IV.. Krlstór-tér 2. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

ElzáloQositottsorsjBoyEk 

ós értékpapírok bárhon­
nan kiváltatnak, azokra 
lehető ingmagasabb köl­
csön adatik isten olcsó 
kamat mellett. Vidéki 
megbízásokra különös 

gond fordittatik.

iq. Schön Ármin 
bankháza, 

Frzaébet-körnt 48.
(Koyal szállóval szemben.) 

-------Alapítva 1884. évbeu. ——

Zálogházból
veszek 

cédulákat.
Eladok

13 laton ezüst evőkészle 
tét 12 azemclyre 140 frt, fi azé 
mélyre 65 frtól kezdvo és fel 
jebb. Mindennemű finom ezüst 
tárgyak barokk és franeia 
stylusban. Nagy raktár arany 
férd lánookból, maaoiv aran y- 
gyürük fi forint 40 kr. arany 
férfi-órák 12 frt, arany női órák 
V írtéi kezdve Iá darab massiv 

evőeszköz 6 frt 60 kr.
Képes Árjegyzéket bér- 

znentve ée ingyen.

Grünberger A. Béla 
örökösei

Budapeítm, Harisbazár. 
Vaci-ktca 30. I., em. 23.

HÚZÁS 
már febrnár 1-én 
OLASZVORKERSORSJEGY 

Főnyeremény:
20.000 Líra arany.

Kaphatói
24 hat i részletfizetésre. 

Havi befizetés 
drbonkint I kor. 70 fill. 
Már az első részlet le­
fizetése ellenébon meg­
küldöm a törvényesen 
kiállított, a sorsjegy so­
rozat és számát tartal­

mazó részletivet 
azonnali játékjoggal. 

Fleissig Sándor 
banzháza

Bpest, Erzsébet körút 12

Amerikai 
vásárol használt mufoga- 

kat 
Wyschograd Jakab 
Bagyíuvaros-utca 7. II. 24.

Minden lótulajdonos 
vegye a mi mindig: élre 

ezabad.

H.patkósHpkBiukat
(Koronalepéa lehetetl-'n) 

az idő . i,. w 
nyomta- I 1/ I 
toL »ód l-y- | 
jegygyol. | C° j 

Utánzásokat uta­
sítsunk vissza, 

mert a H-patkó- 
sarok jósága az 
acél különlegas- 

segétöl függ, melyet mi hasz­
nálunk.
Tessék legújabb illuetrált ár­

jegyzéket kérni.

Leonhardt & Co. 
Berlin-Schöneberg.

Egy idilli elárusító az osztrák­
magyar monarchiában:

Kaszab és Brsiier, csataroyár
Budapest, VI., Váci-körut 33.

/V ki
lakást keres o

vagy kiadó
lakása o o

van e o

Veszek 
zálogházi cédulát 

régi aranv ezüstárátbril- 
lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett 

FRIED A.
órát es ékszerész

Kerepeti-ut 2. ozám.

A ki
személyzetet o

keres vagy

A modern magyar 
konyha kódexe

A Hél —a
Kincsestára 

minden gazdaasszonynak.
Kiegészítője 

minden szakácskönyvnek. 
Ára Si«ea kfiiésbrn 

öt korona.
Kapható
hivatalában Vili., József-körut

18. szám.

Mindenkin segítve
lehet az < sexes 

zálogcédulák 
fölöslo^óvel, 

vidéki is, U yshogrodnál, 
Nagyfuvaros-ntca 7. 11. 24. Ve­

szek Öreg hamis 

fogakat és szájpadlásokat, 
használt ruhadarabokat, egyen.

ruhákat, valamint mindén 

Olt*<>íi  Il(IIlJltÖt . 
Lovelozőlap elegendő, rögtön 

jövök.

Bútor

hely nélkül
van. » o

V ki
valamit venni

vagy eladni
akar • •o

stb. stb.

a legjobb eredményt én­
heti el a

utján.

Föhlrdetis-felvitel 
a .Budapesti Napló*  ki­

adóhivatalában

Legolcsóbb árak!

185 em- k. óriás Loreley- 
hajamfnal, melyet as általain 
föltalált kenöoscsel 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőc- az egyedüli szer, mely 
hajhullás ellen, a növesztés 
előmozdítására s a hajtól a) 
erősítésére alkalmasnak talál­
tatott. Uraknál ezé? toliszakál- 
növést a más rövid használat 
ugy a haj, mint osakálnak 
természeten fényt és sürüsé- 
Kt kölcsönöz s a gyors őszü­

ltél legmagasabb korig meg­
óvja

Fgry térely ára 1, 2, 
3 és 5 forint.

Szétküldés naponta a pénz 
elöleges beküldése vagy 
utánvétel mellett az egesz 
világba a gyárból, a hova a 

rendelések cimsendök.

Csillag Anna
BECS: 1. sellergasM 5.

BÉRŰM: Prltírlclistrasse 55.

T. Csillag Anna urnínok !
Szíveskedjen 6 tégolyt 
elismert hajnövesztő 

kenőcséből küldeni után­
véttel alanti címemre; 
Gavriani-Auersperg grófné 

bchloőt Gloichenberg- 
Graz.

T. Csillag Anna úrnőnek:
Kérem címemre ismét 

2 tégelyt kitűnő hajnövesztő 
kenőcséből pestautánvéttel 
küldeni.

Baumgartea Emil
Bteyer.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem címemre egy 

fégeiyt kitűnő kenöcsebo' 
küldeni.

Lovag Lloblg Lajos
Ruichenberg.

Tok. Csillag Anna úrnőnek
A észemre ozállitott 

kenőcs kitűnő azotyálatot 
tett s örömömre szolgál, 
hogy oly rövid használat 
után már annuk előnyös 
hatásáról értesíthetem. Vé­
gül megjegyzem, hogy 
minden barátomnak é-» 
ismerősömnek szívesen 
ajánlom. St||drock 

színésznő.

>öl IlyKiena 
sinliadainiana ne összes 
kiiltnrflllmnokban. .Autó 
Vagiunl Nprny * Dr. Lobon 
chirr tanár oaerinl, mely 
n icgnjahh női kttlöiitr- 
geanég.F.xt aslírásán prak■ 
tikn*>  találmányt a leghí­
resebb siói orvosok mint 

feltétlen megbízhatót ajánlják ! A iegrgyssr- 
rülih éa legtisztább kese- 
Ida! .*!  Szamos elismerés!! 
ár 12 kurnnn, ttuoiiiabblt 
kivitelben 15 kor. To­
vábbá ajánlom dúsan fel- 
szerelt riikiárntnnt a lég.

különbözőbb gviniml- 
árnkböl valamint a beteg 
kén> elmére sillkxé, «->, 

összi s cikkekből. Kimé, 
rltő tlrjegyséket Ingyen 
éa bdrinentv e bárkinek 
szíveseu l»ocsajt renslel- 
keiéaére Keleti J. linón- 
peat. IV., Koronaherceg- 

utca 17.

csak jó minőségű. 
Hálószoba, kredenc, szőnyeg- 
divány. asztal azok, Íróasztal, 
k<>ny'szekrény, nri fotelok, 
ottomán, sz-uongarnitara, tük­
rök, ugy egyenkint la, nagyon 
olcsón eladó. Vidékre gondos m 
csomagolva, biztosítva. Cea < 
Vl,Gyar.utca'4ő.„.an,

ötéinberger fián*
bútoriparodnál

Legjobb eredmény

T. e.
Tisztelettel kérem ne­

kem egy tégelyt kitűnő 
hajkenőcséből postaután­
véttel küldeni.

Grót Starhemberg Guldo, 
Küpösd.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem nekem kiváló 

kenőcséből 3 tégelyt kül­
döm.

EHaitelal SlraHI Jakab 
Triaazt

legújabb regénye, _ 
Evangélium második részo 
MUNKA i tavaili címmel most 
(••lent m<-g egyedül jogosított 
mngiar fordiUabaa. Ar uj szá­
nd |< ghntaima-abb alkotása. A 
párisi mester grandióz ia álma 
a munka ui szúr veréséről, molv • 
n"k nyomában átalakul az egész 
társaiialnif, állami óe orkölcsl 
élet. A kél vaskos, Ízlésesen 
kiállított kötet ára 7 korona. 
Klailta Lnmpel Hóbort W odia- 
ner F. ós Fiai) ca. és kir. udv. 
könyvkereskedő cég Kudnpóát, 
AndrásHy-ut 21. Ugyanő.t nieg- 
t •■ndell.. tó 6e bártncly könyv- 
kereskedési*.n  is kspható a 
Négy Evangélium első része, 
a Termékenység (Féeondtté.) 
Két vaakoa kötet 7 korona.

T. CaHIa, Anna ornSnek!
Kérek epf tégely Cail- 

laf-rélo hajkenóceöt, mint 
■ár <alt olmemra posta­
utánvétel küldeni.

Hohenlohe heree,n3. 
eaül.Salaalignt, AlPAuesee

nyomatott a „Pttn." irodalmi é> nyomdai »ill»l»t rénvényUrtaUg körforgógépéc, Budipoit, IX. CUöi ut 2S.

T Csilla, Anna úrnőnek!
Kérem 2 tégelyt kitűnő 

kenőc lóból postafordultá­
val címemre küldeni.
Reladarü Sehwsnj L-eé, 

cs. és kapitány neje, Prága.

T. Csillag Anna urnóuek! 
Hirnevos kenőcsből kér 

még egy tégelyt.
6rof Conrey Félix 

Béca.

iLketeKkcu.se

